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Τα έργα και οι μέρες της κυβέρνη-
σης της ΝΔ προκαλούν μαζική
οργή, αυτό είναι πια ολοκάθαρο.

Δεν είναι «μόνο» η ακρίβεια, οι περικο-
πές και οι ιδιωτικοποιήσεις που την πυ-
ροδοτούν. Είναι και όλα τα σκάνδαλα
που συνοδεύουν αυτές τις επιθέσεις:
οι υποκλοπές, το «τάισμα» των ΜΜΕ, οι
προσπάθειες να κουκουλωθεί, να μπα-
ζωθεί κυριολεκτικά και μεταφορικά, το
έγκλημα των Τεμπών. Ποιος μπορεί να
βάλει στοπ σε αυτές τις αθλιότητες; Η
απάντηση που έρχεται κυρίως από τον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά όχι μόνο, είναι ότι βασικό
στοιχείο της απάντησης είναι οι θεσμοί
της Ε.Ε. 

Για παράδειγμα πριν μια βδομάδα ο
Γεωργιάδης έκανε οργίλες δηλώσεις
καταγγελίας κατά της Λ. Κοβέσι, της
ευρωπαίας εισαγγελέα, για τις δηλώ-
σεις της για τα Τέμπη. Ο τομεάρχης
Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ απάντησε: «η
κυβέρνηση Μητσοτάκη, αντί να βάζει
τη χώρα στο ευρωπαϊκό περιθώριο, θα
πρέπει άμεσα: Να καταλάβει ότι η χώ-
ρα μας ως μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δεσμεύεται από τις αρχές και
τις αξίες του ευρωπαϊκού νομικού πο-
λιτισμού. Να συνηθίσει στην ιδέα ότι οι
δικαστικοί λειτουργοί στην Ευρώπη
λειτουργούν ανεξάρτητα και δεν υπα-
κούν στις επιθυμίες της ελληνικής Κυ-
βέρνησης».

Τα ίδια λίγο πολύ ειπώθηκαν μετά το
ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου για
παραβιάσεις του «Κράτους Δικαίου»
στην Ελλάδα. Κι όπως έγραφε η Αυγή:
«Συγκεκριμένα, γίνεται κάλεσμα στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αξιολογήσει
την εκταμίευση των κονδυλίων της ΕΕ
προς την Ελλάδα, με τη χώρα μας να
κινδυνεύει να καταλήξει σαν την Ουγ-
γαρία του Βίκτορ Όρμπαν, όπου δισε-
κατομμύρια ευρώ παρακρατήθηκαν
από το 2021, για την κατάσταση του
κράτους δικαίου».

«Μητσοτάκης όπως Όρμπαν» ήταν
ο τίτλος του άρθρου και οι θεσμοί της
Ε.Ε υποτίθεται είναι η ασπίδα για να
μη καταλήξουμε εκεί. Όμως, τα πράγ-
ματα δεν είναι καθόλου έτσι. 

Καταρχήν, να θυμηθούμε ότι οι «θε-
σμοί» της Ε.Ε δεν είναι δημοκρατικοί.
Μόνο το ευρωκοινοβούλιο εκλέγεται κι
οι αρμοδιότητές του είναι στην ουσία
«συμβουλευτικές». Είναι πια μια χειρο-
πιαστή εμπειρία το γεγονός ότι οι
υπουργοί και οι βουλευτές δεν ελέγ-
χουν ούτε το κράτος ούτε τα μεγάλα
οικονομικά συμφέροντα. Τα κέντρα λή-
ψης των αποφάσεων βρίσκονται μα-
κριά από κάθε δημοκρατικό έλεγχο. Αν
αυτό ισχύει μια φορά για τα εθνικά
κράτη, ισχύει δέκα φορές για την Ε.Ε. 

Είναι αποκαλυπτικός ο τρόπος που
επεξεργάζεται τις πολιτικές της η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, η γνωστή μας Κο-
μισιόν. Οι Γενικές Διευθύνσεις της
συγκροτούν Ομάδες Εμπειρογνωμό-
νων για την επεξεργασία της ευρωπαϊ-
κής νομοθεσίας. Τη μερίδα του λέον-
τος την καταλαμβάνουν εκπρόσωποι
μεγάλων επιχειρήσεων ή «ειδικοί» που
εργάζονται ή έχουν εργαστεί για λογα-
ριασμό τους. Και βέβαια, η Ευρωπαϊκή

Κεντρική Τράπεζα δεν δίνει λογαρια-
σμό σε κανέναν: είναι ο θεματοφύλα-
κας της «δημοσιονομικής πειθαρχίας». 

Είναι ο Μητσοτάκης παρέα με τον
Όρμπαν ο κακός όφις στο δημοκρατι-
κό παράδεισο της ΕΕ; Η απάντηση εί-
ναι όχι. Αν κοιτάξουμε στην υποτιθέμε-
νη κοιτίδα του «ευρωπαϊκού νομικού
πολιτισμού», τη Γαλλία, βλέπουμε τον
Μακρόν να περνάει τον ένα αντιδημο-
κρατικό νόμο «έκτακτης ανάγκης» με-
τά τον άλλο, πότε ενάντια στους δια-
δηλωτές, πότε ενάντια στους μετανά-
στες. Μπορεί ο Όρμπαν να μπήκε στο
στόχαστρο των «θεσμών» της Ε.Ε για
τους δικούς τους λόγους, αλλά η «με-
ταφασίστρια» Μελόνι έχει γίνει μέλος
της «ευρωπαϊκής οικογένειας». 

Οι εξουσίες των «ευρωπαϊκών δικα-
στηρίων» και οι «οδηγίες της Ε.Ε» ήταν
και παραμένουν ο πολιορκητικός κριός
για να «συντονιστούν» οι εθνικές νομο-
θεσίες στην πολιτική της «απελευθέ-
ρωσης της αγοράς» (των σιδηροδρό-
μων μεταξύ άλλων, για να μην ξεχνιό-
μαστε), τις ιδιωτικοποιήσεις και γενικό-
τερα στα συμφέροντα των καπιταλι-
στών. Οι δημοκρατικές ευαισθησίες
και οι διακηρύξεις για τα δικαιώματα
είναι το περιτύλιγμα. 

Το πόσο υποκριτικό είναι αυτό το
«περιτύλιγμα» το διαπιστώνουμε όταν
κοιτάξουμε το θηριώδες νομικό και κα-
τασταλτικό οπλοστάσιο που επιστρα-
τεύει η Ε.Ε. ενάντια στους πρόσφυγες.
Εδώ, οι διακηρύξεις περί κράτους δι-
καίου πάνε περίπατο και στη θέση
τους προβάλλει ο ωμός ρατσισμός και
η ισλαμοφοβία. Η συμφωνία ανάμεσα

στην Κομισιόν και το Ευρωκοινοβούλιο
για το νέο Σύμφωνο για το Άσυλο είναι
χαρακτηριστικό.

Η Ε.Ε του φράχτη του Έβρου, της
Φρόντεξ και των υγρών τάφων στη Με-
σόγειο, όπως στην Πύλο, δεν είναι
απάντηση στα αίσχη του Μητσοτάκη.
Και αυτό δεν θα αλλάξει ακόμα αν το
Ευρωκοινοβούλιο γεμίσει με ευρωβου-
λευτές του «προοδευτικού τόξου». Για-
τί η Ε.Ε από τα πρώτα της βήματα, και
σε όλες τις μεταμορφώσεις της, σχε-
διάστηκε να εκπροσωπεί και να υπηρε-
τεί την Ευρώπη του κεφαλαίου και
πλέον του ρατσισμού και του πολέμου. 

Ομόλογο
Στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής

της Ε.Ε στις Βρυξέλλες ο Μακρόν
«έριξε» την ιδέα για ένα κοινό ευρωο-
μόλογο για την ενίσχυση της ευρωπαϊ-
κής άμυνας, με άλλα λόγια τη χρημα-
τοδότηση των εξοπλισμών. 

Η άμεση πίεση είναι η πορεία του
πολέμου στην Ουκρανία. Η αμερικάνι-
κη βοήθεια αγκομαχά και το κενό πρέ-
πει να το καλύψει η Ε.Ε. Η πρόταση
της Κομισιόν να χρησιμοποιηθούν τα
«υπερκέρδη» από τα παγωμένα ρωσι-
κά περιουσιακά στοιχεία στις ευρωπαϊ-
κές τράπεζες δεν αρκεί να γεμίσει την
«τρύπα». Κι ο Μακρόν, αφού εγκατέ-
λειψε την ιδέα για αποστολή μονάδων
του ΝΑΤΟ στο έδαφος της Ουκρανίας,
πρότεινε αυτή τη λύση για να χρημα-
τοδοτηθεί ο πόλεμος. 

Την πρόταση την απέρριψαν η Γερ-
μανία και άλλες «πλούσιες χώρες του
βορρά». Έχουν τα δικά τους εξοπλιστι-

κά προγράμματα μαμούθ και δεν
έχουν διάθεση να μοιραστούν και άλλα
βάρη στο όνομα της «ευρωπαϊκής αλ-
ληλεγγύης». 

Χρόνια πριν, το 2010, όταν έπεφτε η
ιδέα του ευρωομολόγου για το χρέος
υπήρχε μια ολόκληρη συζήτηση για τις
«τσιγκούνες» χώρες του Βορρά που
δεν ήθελαν να βοηθήσουν τον φτωχό
Νότο. Τότε ήταν πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ
με τον Τσίπρα να βάζει το ζήτημα στη
Βουλή. Ήταν υποτίθεται η προοδευτι-
κή απάντηση στα πλαίσια της Ε.Ε. 

Τώρα, αυτή η προοδευτική λύση
κέρδισε έναν ακόμα υποστηρικτή. Ο
Μητσοτάκης προσερχόμενος στην Σύ-
νοδο Κορυφής δήλωσε: «Η Ευρώπη να
μπορέσει να εκδώσει ευρωομόλογα
που θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά
και μόνο για την αμυντική της θωράκι-
ση. Εχει έρθει η ώρα πια να μπορέσου-
με να περιβάλλουμε με περιεχόμενο
ουσιαστικό την ανάγκη της Ευρώπης
να διασφαλίσει την άμυνα και την
ασφάλεια».

Αυτό που παζαρεύουν στην Ε.Ε είναι
πως ακριβώς θα μοιραστεί η πίτα (και
τα βάρη) των εξοπλισμών. Δισεκατομ-
μύρια για όπλα -και την «αμυντική» βιο-
μηχανία που τα παράγει- για να μπο-
ρούν οι ευρωπαϊκές άρχουσες τάξεις
να στηρίζουν τις επεμβάσεις τους από
την Ουκρανία μέχρι τη Μέση Ανατολή. 

Μια αντιπολίτευση που αναζητάει
«προοδευτικά αντίβαρα» μέσα στους
θεσμούς της Ε.Ε κινδυνεύει να βρεθεί
με σύμμαχο τον… Μητσοτάκη. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Υποκρισίες
Μητσοτάκη

Οι ηγέτες της ΕΕ, την ίδια
μέρα που οι ΗΠΑ έφερ-

ναν το ψήφισμά τους στον
ΟΗΕ, στην εαρινή σύνοδο
κορυφής τους έσπευσαν να
ευθυγραμμιστούν με τη νέα
γραμμή ζητώντας υποκριτικά
«άμεση ανθρωπιστική παύ-
ση» που θα οδηγήσει «σε
βιώσιμη εκεχειρία, άνευ
όρων απελευθέρωση ομή-
ρων και πρόβλεψη ανθρωπι-
στικής βοήθειας». 

Τελευταίος και καταϊδρω-
μένος και ο Μητσοτάκης, δή-
λωσε για πρώτη φορά ότι «η
Ελλάδα ζητά επίμονα μία κα-
τάπαυση του πυρός» προ-
σθέτοντας βέβαια ότι «ανα-
γνωρίζει το δικαίωμα του Ισ-
ραήλ να αμύνεται». Η απόφα-
ση της ΕΕ «καλωσόρισε» επί-
σης την πρωτοβουλία «Αμάλ-
θεια» για «θαλάσσιο διάδρο-
μο μεταφοράς ανθρωπιστι-
κής βοήθειας στη Γάζα» στην
οποία από τον Μητσοτάκη
και τον πρόεδρο της Κύπρου
Χριστοδουλίδη μέχρι τον
Μπάιντεν, όλοι προσπαθούν
να δείξουν ότι «πρωτοστα-
τούν». 

Στην πραγματικότητα δεν
έχει να κάνει με την ανθρωπι-
στική βοήθεια. Δεν είναι δα
και τόσο δύσκολο να αντιλη-
φθεί κανείς ότι μια άμεση κα-
τάπαυση του πυρός και από-
συρση του ισραηλινού στρα-
τού από την Γάζα θα ήταν ο
μόνος εύκολος και πραγματι-
κός τρόπος για να φτάσει η
ανθρωπιστική βοήθεια στην
Γάζα. Τι εξυπηρετεί αλήθεια
αυτή η πρόταση, πέρα από
το να δείξει ότι οι ηγέτες της
Δύσης «κάτι κάνουν» για
τους Παλαιστίνιους;

«Ο Μπάιντεν κάνει λες και
το λιμάνι ήταν δική του ιδέα
και απάντηση στην πείνα.
Δεν ήταν τίποτα από τα δύο»
γράφει ο David Ηearst, εκδό-
της του Μiddle East Eye σε
ένα άρθρο στο οποίο επιχει-
ρηματολογεί ότι (με τα σύνο-
ρα στην Ράφα κλειστά και με
ένα 70% των Παλαιστινίων
που είναι εκεί να δηλώνει ότι
δεν θα ήθελε να κατευθυνθεί
προς την Αίγυπτο) η συγκέν-
τρωση στα παράλια της Γά-
ζας εξυπηρετεί τους στό-
χους του ισραηλινού κρά-
τους να διώξει από θαλάσ-
σης τους Παλαιστίνιους. Και
συνεχίζει:

Συνέχεια στη σελ.11

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Σύνοδος Κορυφής
πολεμοκαπηλείας
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Επιτέλους μπαίνει και στη Βουλή ζήτημα
ανατροπής αυτής της δολοφονικής κυ-
βέρνησης. Η πρόταση μομφής που κα-

ταθέτουν από κοινού το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το
ΚΚΕ και η Νέα Αριστερά είναι μια κίνηση που
καθρεφτίζει την πολιτική  κρίση, καθώς έρχεται
πριν ακόμα κλείσει χρόνος από τις περσινές
εκλογές. Σπάνια η κοινοβουλευτική αντιπολί-
τευση φτάνει σε αυτό το σημείο τόσο γρήγορα.
Ταυτόχρονα, είναι άλλη μια απόδειξη για την
πίεση που βάζει η «κοινωνική αντιπολίτευση»,
δηλαδή ο κόσμος με τους αγώνες του. Και αυ-
τή πρέπει να είναι η συνέχεια: Να ρίξουμε την
κυβέρνηση κλιμακώνοντας τους αγώνες στους
δρόμους.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δεν
μπορεί πια να κουκουλώνει τα εγκλήματά της.
Οι αποκαλύψεις για το «μοντάρισμα» των ηχο-
γραφημένων συνομιλιών ανάμεσα στον σταθ-
μάρχη και τους μηχανοδηγούς στη Λάρισα,
ώστε να κρύβονται οι ευθύνες για το έγκλημα
των Τεμπών πίσω από «ανθρώπινο λάθος»,
υπογραμμίζουν τον πανικό που επικρατεί  στο
κυβερνητικό στρατόπεδο. Οι φίλοι του Μητσο-

τάκη δεν είναι πια διατεθιμένοι να σηκώνουν το
πολιτικό βάρος για χάρη του.

Προφανώς, αυτή η εξέλιξη δεν πέφτει από
τον ουρανό. Είναι καρπός του συγκλονιστικού
κύματος αγώνων που έχει ξεδιπλωθεί από την
αρχή της χρονιάς. Κάθε επίθεση της κυβέρνη-
σης έχει βρει απέναντί της μαζικές κινητοποι-
ήσεις: από τις φοιτητικές καταλήψεις των δέκα
βδομάδων με συλλαλητήρια κάθε βδομάδα, πε-
ράσαμε στα αγροτικά μπλόκα με συλλαλητήρια
συμπαράστασης μέσα στις πόλεις, και από τις
απεργίες στα νοσοκομεία ενάντια στις απολύ-
σεις φτάσαμε σε πανεργατικούς σεισμούς στις
28 Φλεβάρη και στις 8 Μάρτη. Πάνω σε αυτό
το οργισμένο κύμα οι συγγενείς των θυμάτων
των Τεμπών βρήκαν στήριγμα για να αρχίσουν
να σκίζουν τα πέπλα της συγκάλυψης των ενό-
χων.

Ανατροπές
Φτάνουμε στο σημείο όπου ακόμα και κυβερ-

νητικοί βουλευτές και υπουργοί παίρνουν απο-
στάσεις από τον Κ.Α. Καραμανλή και την προ-
σπάθεια να κρυφτεί πίσω από τη βουλευτική
ασυλία. Αλλά δεν χωράνε αυταπάτες ότι η λύ-
ση θα έρθει από τη Βουλή. Καμιά κυβέρνηση
στα πενήντα χρόνια της Μεταπολίτευσης δεν
έπεσε από ψηφοφορία στη Βουλή. Πάντα οι
ανατροπές ήρθαν μέσα από τους αγώνες
στους δρόμους. 

Τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη το 1993 τον
γκρέμισαν οι απεργίες ενάντια στις ιδιωτικοποι-
ήσεις, με τους ηρωικούς απεργούς των λεωφο-
ρείων της ΕΑΣ στην πρώτη γραμμή. Τον Κώστα
Καραμανλή τον ανάγκασε σε παραίτηση η

έκρηξη της νεολαίας τον Δεκέμβρη του 2008
μετά τη δολοφονία του Αλέξη Γρηγορόπουλου.
Την συγκυβέρνηση του Παπαδήμου, που είχε
πρωτοφανή κοινοβουλευτική πλειοψηφία χάρη
στη στήριξη ΝΔ και ΠΑΣΟΚ μαζί, τη διέλυσε η
αντιμνημονιακή απεργιακή οργή που έκαψε το
κέντρο της Αθήνας μετά την ψήφιση του PSI.

Γι’ αυτό, δεν είναι ώρα για να σταματήσουμε
τους αγώνες περιμένοντας τις μάχες στη Βου-
λή και τις κάλπες των Ευρωεκλογών. Είναι η
κατάλληλη στιγμή για να κλιμακώνουμε τη δρά-
ση στους χώρους δουλειάς και στους δρόμους
και να δυναμώνουμε την αντικαπιταλιστική, την
επαναστατική Αριστερά. 

Οι εργάτες της Υγείας είναι ήδη στους δρό-
μους με απεργία την Τετάρτη 27 Μάρτη ενάν-
τια στη διάλυση του ΕΣΥ από τον Γεωργιάδη.
Η ΓΣΕΕ έχει κηρύξει απεργία στις 17 Απρίλη.
Θα την αφήσουμε να είναι τουφεκιά του Πανα-
γόπουλου στον αέρα ή θα την κάνουμε πανερ-
γατική; Μπορούμε και πρέπει να αξιοποιήσου-
με την πολιτική κρίση που συγκλονίζει την κυ-
βέρνηση του Μητσοτάκη για να βάλει το εργα-
τικό κίνημα τη σφραγίδα του στις εξελίξεις.

Για να πάμε προς τα εκεί, χρειαζόμαστε πιο
δυνατή ανατρεπτική Αριστερά. Ο δρόμος του
«Ψηφίστε μας και αφήστε μας να κυβερνήσου-
με», ο δρόμος του Αλέξη Τσίπρα αποδείχτηκε
άχρηστος στην πράξη. Δεν θα πάμε ακόμα πιο
πίσω με Κασσελάκηδες και Ανδρουλάκηδες.
Αυτή τη φορά μπορούμε και πρέπει να πάμε
για εργατική εναλλακτική απέναντι στην κυβέρ-
νηση των δολοφόνων. Ελάτε να το οργανώσου-
με μαζί.

Νέα οικονομική εξόρμηση ξεκινάει η
Εργατική Αλληλεγγύη με στόχο

70.000 ευρώ! 
Δεν είναι μόνο το κόστος των Ευρωε-

κλογών που είναι δυσβάστακτο. Είναι το
γεγονός ότι η ακρίβεια σαρώνει, αλλά η
Εργατική Αλληλεγγύη δεν έχει αλλάξει το
δίευρω της αγοράς της εδώ και 23 χρό-
νια. Ούτε έχουμε δημοσιεύσει πληρωμένη
διαφήμιση από κανένα. Κρατάμε την ανε-
ξάρτητη παρέμβασή μας χάρη στη στήρι-
ξη που μας δίνετε εσείς, φίλοι και σύντρο-
φοι αναγνώστες της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης. Ας συνεχίσουμε έτσι!

16/3, Αθήνα. Διεθνής Μέρα ενάντια στον Ρατσισμό και τους φασίστες. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Να βγάλουμε την 
“πρόταση μομφής” 
στους δρόμους

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ

2 Mάρτη 2023

10 Γενάρη 2024

20 Μάρτη 2024



«Τι κόσμος είναι αυτός που
όλα τα ρίχνει πάνω στους
ξυπόλητους; Τι κόσμος εί-

ναι αυτός που επιτρέπει τη διάλυση
μιας παιδικής ψυχής; Τι κόσμος είναι
αυτός που αφήνει απροστάτευτο και
τιμωρεί ένα παιδί που σπάει τη σιω-
πή; Τι κόσμος είναι αυτός που κλεί-
νει μια μητέρα 8 παιδιών στη φυλακή
επειδή μιλά και καταγγέλει; Τι κό-
σμος είναι αυτός που επιτρέπει να
ακουστεί μέσα σε αίθουσα δικαστη-
ρίου μια τέτοια εισαγγελική πρότα-
ση;».

Με αυτά τα λόγια ξεκινά το κείμε-
νο του μεγάλου αδερφού της 12χρο-
νης από τον Κολωνό, μετά την εξορ-
γιστική εισαγγελική πρόταση στη δί-
κη του Μίχου και των άλλων παιδο-
βιαστών. Και προειδοποιεί για το τι
σημαίνει να υιοθετηθεί αυτή η πρό-
ταση από το δικαστήριο:

«Η πρόταση της Εισαγγελέως Μα-
ρίας Ελένης Νικολού που θέλει να
αθωώσει τον παιδοβιαστή και μα-

στροπό Ηλία Μίχο και να καταδικά-
σει τη μητέρα μου, θεωρώντας αυ-
τήν και την ανήλικη αδερφή μου
υπεύθυνες για όλα ανοίγει το δρόμο
σε κακοποιητές, βιαστές, παιδοβια-
στές και μαστροπούς να κάνουν
ήσυχοι τη "δουλειά" τους αφήνοντάς
τούς ατιμώρητους και ρίχνοντας κά-
θε ευθύνη στα θύματα. Η απαράδε-
κτη πρόταση αφήνει ανέγγιχτα τα
κυκλώματα και τους επιτρέπει ανενό-
χλητα να ρίξουν ακόμα πιο μακριά τα
πλοκάμια τους, σε περισσότερα παι-
διά των φτωχών και ευάλωτων».

Οργή
Αντίστοιχα καταγγελτικό και φορ-

τισμένο είναι και το κείμενο της με-
γάλης αδελφής της 12χρονης. «Έχω
μέσα μου οργή, στεναχώρια, θυμό.
Έχω οργή γιατί πιστέψαμε στην δι-
καιοσύνη και δεν την πήραμε στα χέ-
ρια μας, τουλάχιστον να βρίσκονταν
με βάσιμα στοιχεία η μαμά μου στην
φυλακή και όχι με θεωρία συνωμο-

σίας, μια σκέτη απογοήτευση», ξεκι-
νά, για να καταλήξε στο πόσο ση-
μαντικό ήταν το κίνημα αλληλεγγύης
που ξεδιπλώθηκε στο πλευρό της οι-
κογένειάς της: «Θελω να πω ένα τε-
ράστιο ευχαριστώ σε όλους τους λο-
γαριασμούς στα social media, θα
ανέφερα έναν έναν ονομαστικά από
όσους είδα ότι ανέβασαν για την
υπόθεση μας με οργή προς την από-
φαση της εισαγγελέως αλλά είστε
τόσο πολλοί πλέον που δεν θελω να
αδικήσω κανέναν, ευχαριστώ που
κατάλαβατε την αδικία που έχουμε
κοντά 2 χρόνια».

Με παρεμβάσεις σε συναυλίες, θέ-
ατρα, γειτονιές και τις παρελάσεις
της 25ης Μαρτίου, η Επιτροπή Αλλη-
λεγγύης στη 12χρονη αλλά και άλ-
λες συλλογικότητες απαιτούν την
αθώωση της μητέρας του θύματος
και την καταδίκη όλων των εμπλεκό-
μενων παιδοβιαστών. Η απόφαση
του δικαστηρίου αναμένεται τις επό-
μενες μέρες.

Νο 1615, 27 Μάρτη 2024 Δικαιοσύνησελ.4 εργατικη αλληλεγγυη

Η ΔΙΚΗ ΤΟΥ ΚΟΛΩΝΟΥ

Απαιτούμε καταδίκη 
για τους βιαστές

ΔΙΚΗ ΔΟΛΟΦΟΝΩΝ ΤΟΥ ΖΑΚ 

Ρατσιστικό “δίκτυο”

Να σπάσουμε 
τη “μονταζιέρα”
Η αποκάλυψη του ΒΗΜΑτος για τη «μονταζιέρα» που λειτούργησε

αμέσως μετά το έγκλημα των Τεμπών έφτασε την κρίση της κυβέρ-
νησης της ΝΔ σε νέα κορύφωση. 

Αυτό που αναδεικνύει επί της ουσίας το ρεπορτάζ του Β. Λαμπρόπου-
λου είναι ότι η δικαιολογία που πρόβαλε από την πρώτη στιγμή ο ίδιος ο
Μητσοτάκης ήταν ένα κυνικό ψέμα. Τη 1η Μάρτη 2023 στο διάγγελμά
του είχε πει: «το δράμα οφείλεται, δυστυχώς, κυρίως σε τραγικό ανθρώ-
πινο λάθος». Στο «κάδρο» πλέον δεν είναι μόνο ο Καραμανλής, αλλά ο
ίδιος ο Μητσοτάκης. Κι εκεί που διάφοροι κυβερνητικοί είχαν αρχίσει να
λένε χαμηλόφωνα ότι μια παραίτηση Καραμανλή ίσως εκτόνωνε την κα-
τάσταση, ήρθαν αυτές οι αποκαλύψεις να τους πνίξουν όλους μαζί. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του ΒΗΜΑτος, η «συνομιλία» του σταθμάρ-
χη με τον μηχανοδηγό της αμαξοστοιχίας Intercity στην οποία ακούγε-
ται το γνωστό «φεύγεις, φεύγεις» είναι προϊόν μοντάζ, συγκεκριμένα:
«επρόκειτο για συρραφή συνομιλιών του σταθμάρχη με δυο διαφορετι-
κά τρένα», δηλαδή με το intercity και ένα άλλο που έκανε τοπικό δρομο-
λόγιο. Συνεπώς, «δημιουργούνται πρόσθετα ερωτήματα για παράνομες
αφαιρέσεις υλικού, αλλοίωση δεδομένων, προσπάθεια υποβάθμισης
του ‘σωτήριου’ συστήματος ETCS κ.λπ. Και δημιουργούνται εύλογες
απορίες αν όλα αυτά έγιναν για να συσκοτισθούν σημεία της τραγωδίας
και να υπάρξει απόσειση των πολιτικών ευθυνών».

Κι όπως επισημαίνει σαρκαστικά ο Χ. Ιωάννου στην ΕφΣυν (26/3)
«Προσέξτε: 1η Μαρτίου τα ‘αποκαλυπτικά’ δημοσιεύματα με τα μοντα-
ρισμένα βίντεο, 2 και 3 Μαρτίου παραλαμβάνει επισήμως η αστυνομία
το υλικό από τον ΟΣΕ. Δηλαδή, τρύπωσαν ποντικοί παράνομα στον ειδι-
κό χώρο του ΟΣΕ, βούτηξαν το υλικό, το μόνταραν και άρχισαν να το
μοιράζουν σε διάφορες πρόθυμες ‘ντουντούκες’». Τέτοιοι «ποντικοί» θυ-
μίζουν τους «υδραυλικούς» του προέδρου Νίξον των ΗΠΑ στο σκάνδα-
λο του Γουότεργκεϊτ που οδήγησε στην παραίτησή του το 1974. 

Χωρίς τον ξενοδόχο
H «γραμμή» του «ανθρώπινου λάθους» είναι το νήμα που συνδέει όλη

την προσπάθεια της κυβέρνησης να «μπαζώσει» το έγκλημα. Η κυβέρ-
νηση υπολόγιζε ότι με το πέρασμα του χρόνου το έγκλημα των ιδιωτικο-
ποιήσεων θα ξεχνιόταν. Όμως, λογάριασε χωρίς τον ξενοδόχο. 

Οι συγγενείς των θυμάτων δεν παραιτήθηκαν βυθισμένοι στη θλίψη
τους. Κι ο παράγοντας που τους έδωσε και δίνει δύναμη να παλεύουν
ενάντια στη συγκάλυψη είναι η οργή και οι αγώνες ενάντια στις επιθέ-
σεις αυτής της δολοφονικής κυβέρνησης. Η νεολαία που έβγαινε μαζικά
στους δρόμους πέρσι τον Μάρτη έκανε τις φοιτητικές καταλήψεις τους
προηγούμενους μήνες. Οι αγρότες της Θεσσαλίας «μαύρισαν» τον Αγο-
ραστό του «μπαζώματος» και μετά κατέβηκαν στα μπλόκα. Οι απεργίες
δεν σταμάτησαν, αλλά κλιμακώθηκαν στα ανθρώπινα ποτάμια της γενι-
κής απεργίας της 28 Φλεβάρη και ενώθηκαν με τις φοιτητικές καταλή-
ψεις και τον αγώνα ενάντια στις σεξιστικές επιθέσεις της άρχουσας τά-
ξης στις 8 Μάρτη. 

Δεν είναι η «αλαζονεία του καθεστώτος Μητσοτάκη» γενικά κι αόρι-
στα που έφερε την κρίση της κυβέρνησης σε αυτό το σημείο. Είναι οι
δικοί μας αγώνες που γκρέμισαν το αφήγημα της «παντοδύναμης» κυ-
βέρνησης που υποτίθεται δεν την ακουμπάει τίποτα. 

Και ξαφνικά η κοινοβουλευτική αντιπολίτευση που είχε βαρέσει σιω-
πητήριο, αναθάρρησε και τρέχει να καταθέσει πρόταση δυσπιστίας στη
Βουλή. Μια πρόταση που δεν πρόκειται να καταφέρει τίποτα, όπως τί-
ποτα δεν κατάφερε και η περίφημη εξεταστική της Βουλής που κατέλη-
ξε σε ένα φιάσκο. 

Πέρσι τον Μάρτη η κοινοβουλευτική Αριστερά έλεγε ότι οι απεργίες
δεν οδηγούν πουθενά, τη λύση θα δώσει η κάλπη. Τώρα μας λέει ότι το
κέντρο του κόσμου είναι η αίθουσα της Βουλής που θα συζητιέται η
πρόταση δυσπιστίας. 

Η δύναμη που μπορεί να αποτελειώσει την κυβέρνηση που δολοφονεί
από τον Έβρο μέχρι τα Τέμπη και την Πύλο είναι το «πεζοδρόμιο»: οι
απεργίες, οι καταλήψεις και οι διαδηλώσεις. Κι η προοπτική που ανοί-
γουν είναι όχι μόνο να κάτσουν στο σκαμνί οι φυσικοί και ηθικοί αυτουρ-
γοί του εγκλήματος και της συγκάλυψης, αλλά να ξεφορτωθούμε το σύ-
στημα του κέρδους και να φέρουμε την εργατική δημοκρατία εκεί που
παίρνονται οι αποφάσεις για τις ζωές μας. 

Λ.Μ.

Έπειτα από διακοπή για δύο δικασίμους λόγω ασθέ-
νειας του δικηγόρου του Δημόπουλου, συνεχίστηκε

στις 21/3 με τη 10η δικάσιμο στο Α' Μικτό Ορκωτό Εφε-
τείο Αθηνών η δίκη των δολοφόνων του Ζακ Κωστόπου-
λου. Προκλητικη ήταν για μια ακόμα φορά τόσο η παρου-
σία όσο και η υπερασπιστική γραμμή των δολοφόνων
(Δημόπουλου και Χορταριά) που έδωσαν ρεσιτάλ ρατσι-
στικού οχετού.

Μάρτυρας υπεράσπισης επανέλαβε και επιβεβαίωσε
όπως είχε πει και πρωτόδικα τον ισχυρισμό ότι θεωρού-
σαν πως ο Ζακ ήταν "Ιρακινός ή Μαροκινός", ενώ άλλος
αναφέρθηκε σε "δίκτυο αλληλεγγύης" της γειτονιάς ενάν-
τια στους τοξικοεξαρτημένους, τους Ρομά και τους μετα-
νάστες. "Κοιτάξτε, με τέτοια παραβατικότητα που υπάρ-
χει στη γειτονιά, η γειτονιά είναι δεμένη (...) τεράστια πα-
ραβατικότητα, είχαμε σε καθημερινή βάση ναρκομανείς
και τσιγγανορουμάνους που κλέβανε", είπε χαρακτηριστι-
κά. Παραδέχονται ανοιχτά ότι πρόκειται για ένα δίκτυο-
μαφία που χτυπάει και δολοφονεί άτομα που ζουν στο
περιθώριο, λόγω της απουσίας κράτους πρόνοιας τόσο
για απεξάρτηση όσο και για ένταξη των προσφύγων, των
μεταναστών και των Ρομα. Αυτό είναι στην πραγματικό-
τητα το δίκτυο "αλληλεγγύης" τους, κάτι που κατήγγειλαν
οι εργαζόμενοι στο 18 Ανω-ΨΝΑ μετά την δολοφονία του
Ζακ.

Συγκεκριμένα η ανακοίνωσή των εργαζόμενων ανέφερε:
"H δολοφονία του Ζακ Κωστόπουλου δεν είναι ένα μεμο-
νωμένο τραγικό συμβάν στο κέντρο της πόλης, αλλά έρχε-
ται σε συνέχεια μιας σειράς βίαιων, και κάποιες φορές μα-
φιόζικων πρακτικών, από θεσμικά όργανα, κυκλώματα της

αστυνομίας και συχνά από «κανονικούς» πολίτες, ενάντια
σε ευάλωτες ή/και διαφορετικές κοινωνικές ομάδες (πρό-
σφυγες, άστεγους, τοξικομανείς, ομοφυλόφιλους, ψυχικά
πάσχοντες κ.λπ.). Ως εργαζόμενοι με ανθρώπους που υπο-
φέρουν από το ψυχικό και κοινωνικό φαινόμενο της εξάρ-
τησης, εκφράζουμε την αγωνία και το θυμό μας γι αυτές
τις βίαιες πρακτικές που μπορούν να εγκληματούν ένα κα-
νονικό μεσημέρι στο κέντρο της πόλης".

Ο ρατσισμός και τα οργανωμένα «δίκτυά» του στρώ-
νουν τον δρόμο στους φασίστες να βάλουν στο στόχα-
στρο την ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα, όπως είδαμε και στην
Θεσσαλονίκη με την επίθεση στην Αριστοτέλους αλλά
και με την παρέμβαση χρυσαυγιτών στα γραφεία της Co-
lour Youth, με τρικάκια και σπρέι γράφοντας "zackie -1,
μηδενική ανοχή" και υπογραφή της Χρυσής Αυγής.

Κάνουμε ξεκάθαρο ότι το αντιφασιστικό κίνημα, η νεο-
λαία και η εργατική τάξη που καταφέραμε να καταδικά-
σουμε την εγκληματική οργάνωση Χρυσή Αυγή, δινουμε
την μάχη ενάντια στους φασίστες και την ρατσιστική πο-
λιτική της κυβέρνησης της ΝΔ που τους στρώνει τον
δρόμο. Δεν θα τους αφήσουμε να επανεμφανιστούν
στους δρόμους και τις γειτονιές μας. Στηρίζουμε με την
παρουσία μας τη μάχη για τη δικαίωση του Ζακ, μέσα και
έξω από τα δικαστήρια, στο Εφετείο Αθηνών, στις 29/3,
9πμ, είσοδος Λουκάρεως.

Εύα Ντόκου, φοιτήτρια ΠΑΔΑ, 
Πρωτοβουλία “Στη φυλακή οι δολοφόνοι της Zackie-Oh”

Επόμενες (και τελευταίες) δικάσιμοι:
29/3 , 4/4 , 10/4, 16/4 , 24/4.



Την περασμένη Πέμπτη 21/3
πραγματοποιήθηκε, με πρωτο-
βουλία της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, σύ-

σκεψη δυνάμεων και αγωνιστών/
ριών της ριζοσπαστικής, αντικαπιτα-
λιστικής αριστεράς με στόχο την
κοινή παρέμβαση στις ευρωεκλογές.
Είχε προηγηθεί το δημόσιο ανοιχτό
κάλεσμα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ «για την
ανατροπή της κυβέρνησης και της
πολιτικής κεφαλαίου – ΕΕ – ΝΑΤΟ,
για μια πλατιά συσπείρωση δυνάμε-
ων της ρήξης και εξόδου από την
ΕΕ, για να φράξουμε το δρόμο στην
ακροδεξιά και τη φασιστική απειλή,
για να δυναμώσουμε την αριστερά
της ανατροπής ενάντια στη συναινε-
τική αντιπολίτευση, για να μπουν οι
ζωές και οι ανάγκες μας πάνω από
τα κέρδη τους» (ολόκληρο το κάλε-
σμα στο antarsya.gr/node/6755).

Τη συζήτηση άνοιξε ο Α. Δραγανί-
γος από την ΚΣΕ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ
που αναφέρθηκε στους αγώνες της
περιόδου και τη δυνατότητα αντί-
στασης στις κυβερνητικές επιθέσεις,
την κρίση στρατηγικής του ΣΥΡΙΖΑ
και όλης της «δημοκρατικής αντιπο-
λίτευσης» και την ανάγκη σύγκρου-
σης με την ΕΕ του κεφαλαίου, του
πολέμου και του ρατσισμού. «Πρέ-
πει με φιλοδοξία και ρεαλισμό να κά-
νουμε ένα σημαντικό βήμα μπρο-
στά», κατέληξε, «με στόχο η ανατρε-
πτική αριστερά να μπει σφήνα στο
πολιτικό σκηνικό στη μάχη των ευ-
ρωεκλογών, αφήνοντας παρακατα-
θήκη και για τη συνέχεια».

Ακολούθησε ο Α. Φάρας από την
Αναμέτρηση – Οργάνωση για μια
νέα κομμουνιστική αριστερά που δή-
λωσε ότι παρακολουθούν και συμμε-
τέχουν σε όλες τις διεργασίες στη
βάση και της δικής τους πρότασης
απεύθυνσης. «Δεν συμμεριζόμαστε
τις εκτιμήσεις για την κρίση και απο-
σταθεροποίηση της ΝΔ», είπε, «η ΝΔ
έχει χτίσει ισχυρές κοινωνικές συμ-
μαχίες, προχωράει σε μια προληπτι-
κή αντεπανάσταση και θωράκιση
του κράτους». Αναφέρθηκε σε κρίσι-
μους άξονες πάλης (ακρίβεια, κλιμα-
τική κρίση, πόλεμος, δικαιώματα) και
την ανάγκη απεύθυνσης για εκλογι-
κή συνεργασία και στο ΜέΡΑ25 που
είναι «ένα ταλαντευόμενο ρεφορμι-
στικό ρεύμα». «Για μας έχει μεγαλύ-
τερη σημασία το τι και πώς χρειάζε-
ται να γίνει και όχι τόσο με ποιους
να γίνει» είπε χαρακτηριστικά. «Η
ρήξη και αποδέσμευση από την ΕΕ
δεν μπορεί να είναι πρωτεύον αίτη-
μα και προαπαιτούμενο συνεργα-
σίας», συμπλήρωσε, «καθώς δεν εί-
μαστε στην περίοδο 2012-2015 και ο
κόσμος δεν το καταλαβαίνει σαν επί-
δικο με την ίδια ένταση όπως τότε». 

Από την αντιπροσωπεία της Πρω-
τοβουλίας για μια μεταβατική κομ-
μουνιστική οργάνωση (ΑΡΑΝ, Κ/Σχέ-
διο, ανένταχτοι/ες), τοποθετήθηκε ο
Η. Κωνσταντινίδης, ο οποίος υπο-
γράμμισε την ανάγκη μετώπου ενάν-

τια στην απειλή του πολέμου που
απλώνεται από την Ουκρανία μέχρι
την Παλαιστίνη. Αλλά και την ανάγκη
πλατιάς αντι-ΕΕ συσπείρωσης δυνά-
μεων και αγωνιστών και πάλης για
κατακτήσεις στο σήμερα, χωρίς πα-
ραπομπή στη «λαϊκή εξουσία» όπως
κάνει το ΚΚΕ. Συμφώνησε με την
άποψη ότι στη σημερινή περίοδο η
ρήξη και έξοδος από την ΕΕ δεν
μπορεί να μπαίνει σαν προϋπόθεση
αλλά σαν στρατηγικός στόχος. Τέ-
λος αναφέρθηκε στην ανάγκη οι
όποιες εκλογικές συνεργασίες να
προχωράνε και από τα κάτω, με εμ-
πλοκή και συμμετοχή ανένταχτου
κόσμου, με όρους ισότητας και ισο-
τιμίας αλλά και μέσα στο κίνημα
«όπου υπάρχουν δυσκολίες λόγω
διασπαστικών πρακτικών». 

Ρεαλιστικός στόχος
Από τη μεριά μας σαν ΣΕΚ, προ-

σθέσαμε πάνω στην πρόταση της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ότι είναι ρεαλιστικός
στόχος να καταγραφεί και στις κάλ-
πες η οργή που βλέπουμε στις
απεργίες, τις καταλήψεις, ακόμα και
στις δημοσκοπήσεις, ενάντια στην
κυβέρνηση της ΝΔ και στο σύστημα
που υπηρετεί. Η κρίση των από πά-
νω είναι πιο βαθιά και η ριζοσπαστι-
κοποίηση και πολιτικοποίηση του κό-
σμου πιο προχωρημένη συγκριτικά
με το ’12-’15. Αλλά και οι δυνάμεις
της αντικαπιταλιστικής αριστεράς
ξεκινάνε από καλύτερη αφετηρία,
έχοντας μεταξύ άλλων και την θετι-
κή εμπειρία του Δήμου της Αθήνας
και της Ανατρεπτικής Συμμαχίας
που δείχνει στην πράξη τι σημαίνει
το «ενωτικά και αντικαπιταλιστικά»,
δυνατότητα που μπορεί να εκφρα-
στεί και στις ευρωεκλογές. 

Η Μ. Μπόλαρη από την ΔΕΑ μίλη-
σε για τις δυσκολίες της ΝΔ και την
ανάγκη ενός μαζικού πόλου που θα
περιλαμβάνει δυνάμεις από την ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ μέχρι το ΜέΡΑ25. Συμφώ-
νησε για τον χαρακτήρα της ΕΕ και
την ανάγκη ρήξης αλλά και για τις
διαφορές που υπάρχουν με το 2015,
βάζοντας την αναγκαιότητα να
υπάρχουν οι κατάλληλες συνδέσεις
που βοηθάνε τον κόσμο να καταλα-
βαίνει και να παλεύει. «Δεν έγινε η
διαδικασία και η διαδρομή που θα
μας άξιζε», είπε, «ενός δημόσιου
διαλόγου και πράξης χωρίς αποκλει-
σμούς και αυτό-αποκλεισμούς» και
δήλωσε ότι θα αποφασίσουν στην
Συνδιάσκεψή τους 30-31 Μάρτη. 

Στη συνέχεια τοποθετήθηκε ο Ν.
Κουρουπάς από την ΟΡΜΑ, ο οποίος
αναφέρθηκε στον πρωταγωνιστικό
ρόλο της Ελλάδας στις ιμπεριαλιστι-
κές εξορμήσεις της ΕΕ. Συμφώνησε
στην ανάγκη παρέμβασης της αντι-
καπιταλιστικής αριστεράς στις ευ-
ρωεκλογές, συνδέοντας τους αγώ-
νες του κινήματος με την πολιτική
μάχη ενάντια στην κυβέρνηση της
ΝΔ. «Η απεύθυνση στους θεσμούς
της ΕΕ για απονομή δικαιοσύνης δεν
είναι η δική μας λογική, η ζωντανή
μάχη στο δρόμο κρίνει πάντα τις εξε-
λίξεις», είπε χαρακτηριστικά. 

Ο Κ. Γεωργόπουλος από την Κίνη-
ση Ενωτικής Μαχόμενης Αριστεράς,
συμφώνησε στην ανάγκη εκλογικής
συνεργασίας της μαχόμενης Αριστε-
ράς στις ευρωεκλογές με κέντρο
την ουσιαστική και όχι κάποια «με-
σοβέζικη» αμφισβήτηση της ΕΕ.
Συμφώνησε επίσης στο θετικό πα-
ράδειγμα της Ανατρεπτικής Συμμα-
χίας στην Αθήνα τονίζοντας ότι «η
διεύρυνση και η πανελλαδική του

συγκρότηση και έκφραση αποτελεί
αναγκαιότητα και ένα στοίχημα για
όλους μας». «Δεν υποτιμάμε τις δυ-
σκολίες, αλλά βλέπουμε και τις δυ-
νατότητες που ανοίγουν», συνέχισε,
προβάλλοντας ένα ενδεικτικό πλαί-
σιο προτάσεων για μια εκλογική συ-
νεργασία αλλά και για την συνέχεια.

Παράθυρο ευκαιρίας 
Ο Π. Γκαργκάνας από το ΣΕΚ υπο-

γράμμισε ότι είναι επείγον να απο-
φασίσουμε και να προχωρήσουμε
πάνω στην πρόταση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ.
«Ανοίγει ένα παράθυρο ευκαιρίας
για την αντικαπιταλιστική αριστερά
που πρέπει να τρέξει και να αξιοποι-
ήσει την αντίφαση που υπάρχει ανά-
μεσα στις αριστερές αναζητήσεις
και τα πολιτικά προχωρήματα του
κόσμου που παλεύει και την δεξιά
μετατόπιση που κάνουν οι ηγεσίες
ολόκληρης της Αριστεράς. Όχι μόνο
του ΣΥΡΙΖΑ που είναι κραυγαλέα,

αλλά και του ΚΚΕ και όλων των υπό-
λοιπων δυνάμεων που πιέζονται για
δεξιότερη προσαρμογή». 

«Η ακροδεξιά προσπαθεί να καλύ-
ψει το κενό αντιπολίτευσης, όπως
βλέπουμε σε μια σειρά χώρες στην
Ευρώπη. Στην Ελλάδα υπάρχει δυ-
νατό αντιρατσιστικό και αντιφασιστι-
κό κίνημα με τις δικές μας δυνάμεις
στην πρώτη γραμμή και αυτό παίζει
ρόλο», συνέχισε. «Η πρόταση της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ δεν περιορίζεται σε πρό-
ταση συνεργασίας οργανώσεων,
αφορά έναν ολόκληρο κόσμο και
έναν πολιτικό χώρο που παίζει καθο-
ριστικό ρόλο στις μάχες, μπαίνοντας
μπροστά μπορούμε να αλλάξουμε
τους συσχετισμούς», κατέληξε. 

Ο Κ. Μασκαλίδης από το Κόκκινο
Νήμα χαρακτήρισε θετικό το κάλε-
σμα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, «παρόλο που
χρειάζεται να συζητήσουμε περισ-
σότερο και για την αποτυχία της ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ στις περσινές βουλευτικές
αλλά και τον απολογισμό και τον
τορπιλισμό που δέχτηκε ανάμεσα
στον α’ και β’ γύρο των δημοτικών
στην Αθήνα». Αναφέρθηκε επίσης
στην ανάγκη κοινωνικής αντιπολίτευ-
σης και την αδυναμία των συνδικά-
των να απαντήσουν στην κυβερνητι-
κή επίθεση. 

Κλείνοντας τη σύσκεψη ο Α. Δργα-
νίγος αναφέρθηκε στις δυνατότητες
συσπείρωσης ενός ευρύτερου μαχό-
μενου κόσμου που αναγνωρίζει τα
όρια της πολιτικής γραμμής δυνάμε-
ων της ρεφορμιστικής αριστεράς
όπως το ΚΚΕ ή το ΜέΡΑ25, θυμίζον-
τας τη θέση του τελευταίου ότι «ο πα-
τριωτισμός των Ελλήνων και ο ευρω-
παϊκός διεθνισμός αποτελούν το εξ
αδιαιρέτου προαπαιτούμενο για τον
οικονομικό ορθολογισμό που λείπει
τόσο από την Ελλάδα όσο και από
την ΕΕ». Τόνισε την ανάγκη να συνε-
χιστεί ο συντροφικός διάλογος και να
ολοκληρωθεί το αμέσως επόμενο διά-
στημα με ορίζοντα και την εκδήλωση
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ στις 9 Απρίλη. 

Γιάννης Σηφακάκης
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Την Τρίτη 9 Απρίλη, στις 7μμ στη Νομική Σχολή, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ ορ-
γανώνει δημόσια κεντρική εκδήλωση με τίτλο: «Η ανατρεπτική αν-

τικαπιταλιστική Αριστερά μπροστά στις μάχες και τις ευρωεκλογές».
Θα είναι το επόμενο, καταληκτικό, βήμα της συζήτησης που έχει

ανοίξει -και με την  σύσκεψη στις 21/3- για τη δυνατότητα συνεργα-
σίας των αγωνιστών/ριών και των δυνάμεων της ριζοσπαστικής αντι-
καπιταλιστικής αριστεράς.

Θα είναι ταυτόχρονα, η έναρξη μιας δίμηνης προεκλογικής καμπά-
νιας στην οποία θα μπει η ΑΝΤΑΡΣΥΑ με όλες τις δυνάμεις της. Για
να συνεχίσουμε και να κλιμακώσουμε τους αγώνες και να φτάσουμε
στις κάλπες με τον κόσμο να απεργεί και να διαδηλώνει, για να μαυ-
ρίσουμε μαζικά την ΝΔ και ν’ ανοίξουμε το δρόμο για την ανατροπή
της, για να τσακίσουμε την ακροδεξιά και τους φασίστες και να βγά-
λουμε ακόμα πιο ενισχυμένη την αντικαπιταλιστική επαναστατική αρι-
στερά που παλεύει για την ανατροπή του καταστροφικού καπιταλι-
σμού, για να μπουν «οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους»!

Εκδήλωση 9 Απρίλη

ΑΝΤικαπιταλιστική ΑΡιστερή ΣΥνεργασία   Ανατροπήγια
την

Προχωράει ο διάλογος 
για κοινή παρέμβαση 
στις Ευρωεκλογές



Μαζική συγκέντρωση οργανώσεων και σω-
ματείων ενάντια στις συνδικαλιστικές

διώξεις εκπαιδευτικών της ΕΛΜΕ Πειραιά και
αγωνιστών από άλλους κλάδους πραγματο-
ποιήθηκε την Πέμπτη 21/3 στον Πειραιά.

Ανάμεσα στους ομιλητές, πέρα από τους
εκπαιδευτικούς, τον λόγο πήραν συνδικαλι-
στές από πολλούς εργατικούς χώρους: η Κα-
τερίνα Πατρικίου, πρόεδρος του συλλόγου
εργαζόμενων στο νοσοκομείο Αγ. Σάββας, ο
Δημήτρης Αντωνίου, διοικητικός που διώκεται
από την Πρυτανεία του ΕΚΠΑ εξαιτίας των κι-
νητοποιήσεων ενάντια στις τηλεξεταστικές
μέσα στις καταλήψεις, ο Μάνος Γρίμμας απο-
λυμένος πρόεδρος του σωματείου εργαζομέ-
νων στον όμιλο ΠΕΙΦΑΣΥΝ.

«Οι διώξεις συνδικαλιστών και εργαζομένων
που αντιστέκονται είναι στοχευμένες επιθέ-
σεις της κυβέρνησης που προσφεύγει στον
αυταρχισμό γιατί νιώθει αδύναμη απέναντι
στο κίνημα», τόνισε η Κατερίνα Πατρικίου. «Το
κάνει στα νοσοκομεία, στα σχολεία, προχώρη-
σε ακόμα και σε συλλήψεις φοιτητών απέναν-
τι στις καταλήψεις. Προσπαθεί να διαλύσει
και να ιδιωτικοποιήσει το ΕΣΥ με τους εργο-
λάβους και τις απολύσεις των συμβασιούχων,
με τα απογευματινά χειρουργεία, κα. Δεν κα-
ταφέρνει να προχωρήσει το σχέδιό της όπως
θα ήθελε, γι' αυτό ξανά και ξανά καταφεύγει

σε διώξεις συνδικαλιστών, κυρίως του Ενωτι-
κού Κινήματος για την Ανατροπή, που είναι το
πιο πρωτοπόρο κομμάτι στην οργάνωση της
αντίστασης. Πέρσι στον Άγιο Σάββα πήραμε
στο κυνήγι τον Κυριάκο Μητσοτάκη που τόλ-
μησε προεκλογικά να έρθει στο νοσοκομείο
για περιοδεία. Με τη δική μου δίωξη θέλουν
να εκφοβίσουν το σωματείο εργαζομένων,
γιατί πρωτοστάτησε στην υπεράσπιση των
συμβασιούχων και σε όλες τις μάχες, και το
κάνουν και στην περίοδο που προχωράει σε
εκλογές του νέου ΔΣ».
• Σε καταγγελία για προσπάθεια υπονόμευ-

σης της συνδικαλιστικής δράσης από τη διοί-
κηση της 3ης ΥΠΕ προχώρησε η Ένωση Νο-
σοκομειακών Ιατρών Πέλλας (ΕΝΙΠ), η οποία
απαιτεί να ανακληθεί άμεσα η «προφανώς πα-
ράνομη απόφαση μετακίνησης» του προ-
έδρου του ΔΣ της ΕΝΙΠ «παραβιάζοντας συ-

νειδητά ακόμα και τις διατάξεις του άρθρου
14 του νόμου 1264/82, των διατάξεων δηλαδή
που προστατεύουν και διευκολύνουν τη συν-
δικαλιστική δράση», όπως τονίζει στην καταγ-
γελία. «Η ΕΝΙΠ έχει επανειλημμένα καταγγεί-
λει τις απαράδεκτες αναγκαστικές μετακινή-
σεις ιατρών με αποφάσεις των Διοικήσεων
ΥΠΕ και Νοσοκομείων», οι οποίες «δεν δίνουν
λύση στο πρόβλημα των τεράστων ελλείψεων
προσωπικού». Με την μετακίνηση του προ-
έδρου της ΕΝΙΠ «επιδιώκουν να πλήξουν το
κύρος της Ένωσης, που με ιδιαίτερη ένταση
τις τελευταίες βδομάδες πρωτοστατεί τους
αγώνες που είναι σε εξέλιξη ενάντια σε αλλε-
πάλληλες αποφάσεις για αναγκαστικές μετα-
κινήσεις, με στόχο μάλιστα να λειτουργήσει
αυτό παραδειγματικά στους υπόλοιπους συ-
ναδέλφους», καταλήγει.   

Μάνος Νικολάου
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ΕΠΙΣΙΤΙΣΜΟΣ

Ο κλάδος του επισιτισμού περνάει μια διπλή κρίση. Από τη
μία είμαστε ένας κλάδος κακοπληρωμένος με πολύ ελα-

στικές σχέσεις εργασίας. Έχουμε μισθούς Ταϋλάνδης με τι-
μές Ελβετίας. Το ζήτημα της ακρίβειας είναι το βασικότερο
που έχουμε να αντιμετωπίσουμε, από το ενοίκιο μέχρι το σού-
περμάρκετ. Από την άλλη η έλλειψη προσωπικού είναι τερά-
στια. Μόνο στη σεζόν που ξεκινάει υπάρχουν κενά 5.000 ερ-
γαζομένων, γιατί πολύς κόσμος έχει παραιτηθεί από τον κλά-
δο και με αυτά που γίνονται δεν έχει σκοπό να επιστρέψει.   

Οι νόμοι του Χατζηδάκη και του Γεωργιάδη είναι τελείως
αντεργατικοί και εξαθλιώνουν την εργατική τάξη προς όφελος
των αφεντικών για να τους προσφέρει ακόμα πιο φτηνά εργα-
τικά χέρια.  Απ' όπου και να το πιάσεις, όλοι οι κλάδοι αντιμε-
τωπίζουν κοινά προβλήματα με τις Συλλογικές Συμβάσεις και
την ακρίβεια. Τα μέτρα της κυβέρνησης που ιδιωτικοποιούν
την Υγεία και την Παιδεία επιβαρύνουν ακόμα περισσότερο
την κατάσταση για όλους μας.

Όμως οι νόμοι που περνάνε στη Βουλή καταργούνται στο
πεζοδρόμιο. Να βγουν μπροστά τα σωματεία για να κλιμακώ-
σουν απεργιακά και να συντονιστούν. Η δύναμή μας για να ρί-
ξουμε την κυβέρνηση είναι η ενότητά μας. Σε αυτόν τον σκο-
πό, η συνέλευση του Συντονισμού είναι μια πολύτιμη διαδικα-
σία για όλους τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες με πρώτο
άμεσο βήμα την καλύτερη οργάνωση της πανεργατικής απερ-
γίας στις 17 Απρίλη και να εξασφαλίσουμε την κλιμάκωση στη
συνέχεια.

Σπύρος Καλαντζής, 
εργαζόμενος στον Επισιτισμό, μέλος του δικτύου “Καμαριέρα”

Η ανάγκη για ουσιαστικά βήματα συγκρότησης ενός ενιαίου μετώπου πά-
λης έχει γίνει πιο επιτακτική από ποτέ. Η τρομοκρατικού τύπου επίθεση

που δέχεται σύσσωμη η κοινωνία κλιμακώνεται καθημερινά. Η υποβάθμιση
της δημόσιας Υγείας και Παιδείας, η φτωχοποίηση και η προσπάθεια κατα-
στολής σε κάθε αγώνα ορίζουν την Ελλάδα 2.0 του Μητσοτάκη. 

Αχτίδα φωτός ήταν η κινητοποίηση των φοιτητών και των αγροτών που
χρειάζεται να συντονιστούν με τα πρωτοβάθμια σωματεία των εργαζόμε-
νων. Για να τσακίσουμε στον δρόμο ψηφισμένους νόμους και πολιτικές υπο-
βάθμισης της ζωής μας. 

Το επιχειρησιακό σωματείο εργαζομένων ΠΕΙΦΑΣΥΝ ήταν και θα είναι
στον αγώνα, δίπλα σε κάθε άνθρωπο που αντιστέκεται και προσπαθεί να
ορίσει τη ζωή του. Δίνει τη μάχη για την επαναπρόσληψη του πρόεδρου του
και την υπογραφή Σύμβασης Εργασίας. Η εργοδοσία παρακάμπτει τους νό-
μους για τη συνδικαλιστική προστασία στηριζόμενη στους αντεργατικούς
και απεργοσπαστικούς νόμους της κυβέρνησης της ΝΔ με σκοπό να καταρ-
γήσουν τον συνδικαλισμό. Με τους νόμους Χατζηδάκη και Γεωργιάδη ποινι-
κοποιούν τους αγώνες μας και διώκουν τον κόσμο που αντιστέκεται. 

Η εκδικητική δίωξη με την απόλυση του προέδρου μας συνεχίζεται, παρά
τη δικαστική μας νίκη πρωτόδικα για επαναπρόσληψή του, με την εργοδο-
σία της ΠΕΙΦΑΣΥΝ να προχωράει σε έφεση καταθέτοντας 150 σελίδες. Τέ-
τοια είναι η μανία τους, καθώς στην ουσία θέλουν να μην προχωρήσουν οι
διαπραγματεύσεις για την επιχειρησιακή Σύμβαση Εργασίας. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι προχώρησαν στην απόλυση πέντε μέρες αφού ξεκίνησαν οι δια-
πραγματεύσεις. 

Όλοι μαζί μόνο μπορούμε να νικήσουμε. Γι’ αυτό είναι πολύ σημαντική για
τη συνέχεια η μαζική μας παρουσία στη συνέλευση του Συντονισμού Εργα-
τικής Αντίστασης στις 31/3.

Βασίλης Βαλάης, αντιπρόεδρος Σωματείου Εργαζομένων ΠΕΙΦΑΣΥΝ

ΠΕΙΦΑΣΥΝ

Η συνέλευση του Συντονισμού Εργατι-
κής Αντίστασης πραγματοποιείται
μετά από ένα τρίμηνο φοβερών αγώ-

νων που στρίμωξαν την κυβέρνηση με σκοπό
να οργανωθεί πιο συντονισμένα η συνέχεια
ενόψει και της πανεργατικής απεργίας στις
17 Απρίλη. Η ακρίβεια και η φτώχεια δια-
λύουν τις ζωές εκατομμυρίων εργαζόμενων.
Οι πανεργατικές απεργίες στις 28 Φλεβάρη
και στις 8 Μάρτη έδειξαν την διάθεση του
κόσμου να συγκρουστεί με την πολιτική της
κυβέρνησης και τις δυνατότητες που ανοί-
γονται για να σπάσουμε τη λιτότητα, να κερ-
δίσουμε αυξήσεις πολύ πάνω από τον πλη-
θωρισμό σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, να
βάλουμε τέλος στις ιδιωτικοποιήσεις. Αυτή
είναι η ρεαλιστική απάντηση στην ακρίβεια
πέρα από τους μύθους της κυβέρνησης. 

Η πανεργατική σεισμός στις 28 Φλεβάρη
έναν χρόνο μετά το έγκλημα των Τεμπών
έβαλε στο κέντρο την αιχμή ενάντια στις
ιδιωτικοποιήσεις. Οι απεργοί των νοσοκομεί-
ων πρωτοστατούν στον αγώνα για να σωθεί
το ΕΣΥ και για να τσακιστεί η δολοφονική κυ-
βέρνηση του Μητσοτάκη. Σε αυτήν την κα-
τεύθυνση κλιμακώνουν με νέα πανυγειονομι-
κή απεργία στις 27 Μάρτη. Ο αγώνας αυτός
τροφοδοτεί την ριζοσπαστικοποίηση συνολι-
κά στον κλάδο της Υγείας. Μία μέρα μετά,
στις 28/3 η Ομοσπονδία Εργαζομένων Ιδιωτι-
κής Υγείας και το Κλαδικό Σωματείο Εργαζο-
μένων στην Ιδιωτική Υγεία Αθήνας προχωρά-
νε σε απεργία στις ιδιωτικές κλινικές. Οι ερ-
γαζόμενοι διεκδικούν κλαδική σύμβαση ερ-
γασίας με αυξήσεις των βασικών μισθών ει-
δικότητας, αναγνώριση των τριετιών συμπε-
ριλαμβανομένου του διαστήματος 2012-2023
με κατοχύρωση επαγγελματικών και γενικών
επιδομάτων. Η γιγάντωση και πριμοδότηση
των ιδιωτικών κλινικών που ανοίγει την όρεξη
για “επενδύσεις” στα κερδοσκοπικά fund
όπως το CVC περνάει μέσα από την διάλυση
του ΕΣΥ και την εκμετάλλευση των εργαζο-
μένων στην ιδιωτική Υγεία μέσα από την
απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων. 

Το άπλωμα του συνδικαλισμού στον ιδιωτι-
κό τομέα της Υγείας, ο κοινός απεργιακός
αγώνας με τους υγειονομικούς του ΕΣΥ δυ-
ναμώνει τις αντιστάσεις ενάντια στον Άδωνι
και στα αφεντικά της ιδιωτικής Υγείας.
Έχουμε τη δυνατότητα να αντιστρέψουμε
την επίθεση των από πάνω και να συγκροτή-
σουμε την οργή και τη δύναμη της εργατικής
τάξης σε κάθε χώρο δουλειάς μέσα από αυ-
τήν την δυναμική που ξεδιπλώνεται. Σε αυτό
το φόντο στην εμπορική εταιρεία Τσαμού-
ρης Α.Ε. οι εργαζόμενοι προχωράμε στην
ίδρυση επιχειρησιακού σωματείου. Έχουμε
ήδη συγκεντρώσει τις υπογραφές των εργα-
ζομένων που απαιτούνται για την σύσταση
του σωματείου και τις επόμενες ημέρες προ-
χωράμε στην κατάθεση των εγγράφων στο
Πρωτοδικείο. Οι αντεργατικοί νόμοι της κυ-
βέρνησης, ο νόμος Χατζηδάκη, τα εμπόδια
στην απεργία και τον συνδικαλισμό μπορούν
να τσακιστούν μέσα από την οργάνωση της
εργατικής τάξης και την γενίκευση των αγώ-
νων. Για να ανατρέψουμε την κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας και να κάνουμε πραγμα-
τικότητα το σύνθημα “Οι ζωές μας πάνω από
τα κέρδη τους”.

Κώστας Πολύδωρος, ιδιωτικός υπάλληλος

STOP
στις
διώξεις

21/3, Συγκέντρωση στον Πειραιά ενάντια στις συνδικαλιστικές διώξεις. Φωτό: ΣΕΚ Πειραιά
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Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης

Έχουμε μια κυβέρνηση που αδιαφορεί για
την καθημερινότητά μας, τι θα φάμε, πώς

θα πληρώσουμε τα χρέη και μας αντιμετωπίζει
σαν ευρώ και όχι ως ανθρώπους. Έχουμε ένα
κεκτημένο δικαίωμα, την δωρεάν Υγεία, και
προσπαθούν κι αυτήν να την κάνουν ιδιωτική.
Δίνουμε εισφορές για την Υγεία, αλλά δεν
έχουμε ανταπόκριση από το κράτος. Η Παι-
δεία είναι κι αυτή στη χειρότερη κατάσταση. 

Ως γονείς, μέσα σε όλη αυτή την πίεση που
μας ασκεί το κράτος, είμαστε υποχρεωμένοι
είτε να πληρώνουμε φροντιστήρια για να εξα-
σφαλίσουμε την επιτυχία στις πανελλαδικές
εξετάσεις των παιδιών μας είτε να καταφύγου-
με στα ιδιωτικά πανεπιστήμια. 

Διατυμπανίζουν ότι κατέχουμε μια από τις

υψηλές θέσεις στην οικονομική ανάπτυξη παγ-
κοσμίως και την ίδια ώρα μετράμε επιχειρή-
σεις που κλείνουν η μία μετά την άλλη. Η Pi-
tsos πριν λίγα χρόνια, τώρα το εργοστάσιο
των μπουκαλιών «Γιούλα», τον Απρίλη κλείνει η
Tupperware στη Βοιωτία και ετοιμάζεται να
φύγει και η Lantis που φτιάχνει τα ρολόγια της
ΔΕΗ. Στον πρωτογενή τομέα αφήνουν τους
αγρότες στο έλεος των μεσαζόντων. Στη Θεσ-
σαλία μετά τις πλημμύρες δεν έχει γίνει τίπο-
τα. Στο επίπεδο της δικαιοσύνης πάνε να αφή-
σουν τον Μίχο, δηλαδή τον θύτη, ελεύθερο και
να βάλουν φυλακή το θύμα. Ενώ και οι υπεύ-
θυνοι βουλευτές για τη σφαγή που έγινε στα

Τέμπη κυκλοφορούν ελεύθεροι. Πήραν 700
εκατομμύρια ευρώ για τον εκσυγχρονισμό του
ΟΣΕ, αφού πρώτα τον χάρισαν, αλλά περίσσιο
ζήλο έδειξαν μόνο για να μπαζώσουν τον χώρο
του εγκλήματος.

Γι' αυτό είμαστε εδώ, με τους αγώνες μας,
για να μην αφήσουμε τα γεράκια της εξουσίας
να κατασπαράζουν τις ζωές μας. Για να διώ-
ξουμε την κυβέρνηση των δολοφόνων και των
μαστροπών. Η συνέλευση του Συντονισμού
στις 31/3 θα είναι πολύ χρήσιμη για να φτά-
σουμε σε αυτόν τον στόχο.

Σοφία Τζήμα, 
νοσηλεύτρια στο Έλενα Βενιζέλου

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ
Συνέλευση του ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 
και του ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ

Κυριακή 31 Μάρτη 
στις 11πμ στα γραφεία 
της ΠΟΕ ΟΤΑ, 
Καρόλου 24 
στην πλατεία Καραϊσκάκη 
(Μετρό Μεταξουργείο)

«Οι εργατικοί αγώνες όλο το προηγούμε-
νο διάστημα ήταν συγκλονιστικοί, δί-

νοντας σκληρή απάντηση από τη μεριά του ερ-
γατικού κινήματος στις επιθέσεις της κυβέρνη-
σης και των εργοδοτών. Και έτσι χρειάζεται να
συνεχίσουμε και να κλιμακώσουμε απεργιακά
ενάντια στην κυβέρνηση και την πολιτική της,
στην πανεργατική απεργία στις 17 Απρίλη και
ξανά την Πρωτομαγιά», σημειώνει στο κάλε-
σμά του για τη συνέλευση ο Συντονισμός Ερ-
γατικής Αντίστασης και συνεχίζει:

«Η ανατροπή αυτής της κυβέρνησης και
της πολιτικής της είναι αναγκαία για να στα-
ματήσουμε όλες τις επιθέσεις που κλιμακώ-
νει ο Μητσοτάκης και οι υπουργοί του. Η
ακρίβεια τσακίζει καθημερινά τα εργατικά ει-
σοδήματα, και την ίδια ώρα δις σκορπίζονται
για εξοπλισμούς και την αποστολή φρεγάτας
στην Ερυθρά Θάλασσα για να σφάζουν τους
Παλαιστίνιους αγκαλιά με τον δολοφόνο Νε-
τανιάχου...

Κλιμάκωση
Έχουμε τη δύναμη να τους τσακίσουμε.

Αυτό έδειξε η τεράστια συμμετοχή των εργα-
ζόμενων σε όλες τις απεργιακές κινητοποι-
ήσεις μέχρι τώρα, είτε κλαδικές, είτε πανερ-
γατικές. Οι εργαζόμενοι απαιτούν κλιμάκωση
των απεργιών γιατί καταλαβαίνουν ότι μονά-
χα με απεργίες με διάρκεια μπορούμε να
τσακίσουμε αυτήν την πολιτική και την κυ-
βέρνηση που την υπηρετεί. 

Και γι’ αυτό η απεργία στις 17 Απρίλη δεν
πρέπει να μείνει στα χέρια των συνδικαλιστι-
κών ηγεσιών. Πρέπει να γίνει υπόθεση των
μαχητικών εργατών και εργατριών σε κάθε
χώρο δουλειάς και στον δημόσιο και στον
ιδιωτικό τομέα. Παντού να προχωρήσουμε σε
γενικές συνελεύσεις των σωματείων, να συγ-
κροτήσουμε σε κάθε χώρο επιτροπές αγώνα
που να πάρουν στα χέρια τους την οργάνωση
της απεργίας αλλά και την κλιμάκωσή της. 

Για να οργανώσουμε αυτά τα βήματα, ο
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης και το
Συντονιστικό των Νοσοκομείων σας καλούμε
σε συνέλευση, την Κυριακή 31 Μάρτη στις
11πμ στην ΠΟΕ ΟΤΑ. Για να συζητήσουμε,
αλλά πάνω απ’ όλα για να κάνουμε τα βήμα-
τα οργάνωσης σε όλους τους εργατικούς
χώρους που θα εξασφαλίσουν την επιτυχία
της απεργίας στις 17 Απρίλη και την κλιμά-
κωση του απεργιακού μετώπου».

Το υπουργείο Παιδείας και η κυβέρνηση εντείνουν την καταστολή των κινη-
τοποιήσεών μας ενάντια στην αξιολόγηση με δικαστική απόφαση που

έβγαλε την απεργία-αποχή παράνομη και για πρώτη φορά και καταχρηστική.
Το υπουργείο έστειλε εγκύκλιο στα σχολεία ότι η αξιολόγηση περνάει στη
δεύτερη φάση και οι διαδικασίες χρειάζεται να ολοκληρωθούν στο διάστημα
27 Μάρτη με 2 Απρίλη. Πρωτοβάθμια σωματεία παίρνουν ήδη αποφάσεις για
κήρυξη της απεργίας-αποχής αλλά αυτό δεν φτάνει. Χρειάζεται απεργιακή
κλιμάκωση στον κλάδο και πανεργατικά.

Η ΔΟΕ καλεί συνελεύσεις με εισήγηση για 48ωρη απεργία στις 16 και 17
Απρίλη, όπου είναι μέρα πανεργατικής απεργίας. Οι εκπαιδευτικοί του δικτύου
“Η Τάξη μας” προτείνουμε να βγει επιπλέον πολυήμερη απεργία από τις 27
Μάρτη για να μπλοκάρουμε στην πράξη τη δεύτερη φάση της αξιολόγησης.
Στις 27 Μάρτη απεργούν και τα νοσοκομεία ενάντια στην ιδιωτικοποίηση. Αυτή
η σύνδεση είναι πολύτιμη, όπως και με το φοιτητικό κίνημα, αλλά και με τους
υπόλοιπους κλάδους που αγωνίζονται. Ποιος θα την οργανώσει; Οι ηγεσίες
των ομοσπονδιών μας σε Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση επα-
νειλημμένα έχουν αποδείξει ότι είναι ανεπαρκείς στο να παίρνουν τέτοιες
πρωτοβουλίες. 

Η συνέλευση του Συντονισμού Εργατικής Αντίστασης είναι ένα σημαντικό
βήμα σε αυτήν την κατεύθυνση. Συνδικαλιστές και αγωνιστές από πολλούς
διαφορετικούς εργατικούς χώρους θα έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε
τις εμπειρίες μας και να οργανώσουμε πρωτοβουλίες συντονισμού. Η κυβέρ-
νηση στριμώχνεται πολύ χοντρά από το κίνημα που εντείνει τις αντιστάσεις
του στις επιθέσεις και βγαίνει στους δρόμους κατά χιλιάδες για τα Τέμπη, για
τους Μίχους, για όλα. Δεν προχωράει ακάθεκτη όπως θέλει να παρουσιάζει.
Μπροστά μας έχουμε την απεργία της ΓΣΕΕ στις 17 Απρίλη που χρειάζεται να
την “ξεχειλώσουμε”. Έτσι θα ανατρέψουμε και τη συμβιβαστική ατζέντα της
ηγεσίας της ΓΣΕΕ και όχι με καταγγελίες που οδηγούν στην υποτίμηση της
απεργίας. 

Στέλιος Γιαννούλης, ταμίας ΣΕΠΕ Γλυφάδας-Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης

Στους Δήμους οι συμβασιούχοι εργαζόμενοι έχουμε φτά-
σει να καλύπτουμε το 50% του προσωπικού συνολικά.

Χωρίς τους συμβασιούχους πουθενά δεν μπορούν να λει-
τουργήσουν οι υπηρεσίες. Είμαστε εργαζόμενοι «δεύτερης
κατηγορίας», με χαμηλότερους μισθούς, χωρίς να μπορούμε
να διεκδικήσουμε επιδόματα και αυξήσεις όπως οι μόνιμοι
συνάδελφοί μας και με λιγότερα εργασιακά δικαιώματα. Η
μάχη για μονιμοποίηση όλων είναι αναγκαία για την υπερά-
σπισης της μόνιμης και σταθερής δουλειάς, αλλά και για να
ανταποκριθούμε στην ακρίβεια που μας τσακίζει.

Αυτή η μάχη αφορά και τους μόνιμους. Οι ελλείψεις προ-
σωπικού παραμένουν τεράστιες, παρά τις δεκάδες χιλιάδες
των συμβασιούχων. Αυτό σημαίνει εντατικοποίηση στην ερ-
γασία, κάθονται να εκπαιδεύσουν τους συμβασιούχους που
μετά από ένα δυο χρόνια φεύγουν και ξανά από την αρχή.
Αυτή η εικόνα είναι σε όλο το Δημόσιο, σε νοσοκομεία, σχο-
λεία, δήμους και υπουργεία. Έχουμε κοινά αιτήματα για
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, για αυξήσεις στους μι-
σθούς, για μονιμοποίηση των συμβασιούχων. Στον ιδιωτικό
τομέα αντίστοιχα ανοίγει η μάχη για Συλλογικές Συμβάσεις
με αυξήσεις και μόνιμη και σταθερή δουλειά.

Στην πανεργατική απεργία στις 17 Απρίλη οργανώνουμε να
ξαναβγούμε στους δρόμους με τα πανό μας όλοι οι κλάδοι
ενωμένοι ενάντια στην κυβέρνηση της ακρίβειας και της φτώ-
χειας. Για την επιτυχία της απεργίας χρειάζεται οργάνωση σε
κάθε χώρο δουλειάς. Η συνέλευση του Συντονισμού στις
31/3 θα μας βοηθήσει όλους και όλες να οργανώσουμε το
κατέβασμα του χώρου μας και να εμπνεύσουμε τους συνα-
δέλφους μας, ειδικά εκεί που τα ΔΣ των σωματείων δεν το
κάνουν.

Ρία Φρύσσα, συμβασιούχος εργαζόμενη δήμου Βριλησσίων
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Σε εκλογές για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο
προχωράει ο Σύλλογος Εργαζομένων του
Αγίου Σάββα στις 4 Απρίλη. Η ΕΝΩΤΙΚΗ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ που βρίσκεται στο
προεδρείο του σωματείου τα τελευταία χρόνια
καθόρισε ξανά και ξανά με τις πρωτοβουλίες που
πήρε ότι καμία επίθεση δεν έμεινε αναπάντητη κι-
νηματικά, δείχνοντας τον δρόμο και στα υπόλοι-
πα σωματεία. Γι  αυτό στοχοποιείται από την κυ-
βέρνηση, διώκοντας την πρόεδρο του σωματείου
και υποψήφια της Ενωτικής Πρωτοβουλίας, Κατε-
ρίνα Πατρικίου, επειδή υπερασπίστηκε το δικαίω-
μα των συμβασιούχων στη δουλειά, όπως το έκα-
ναν και με τον προηγούμενο πρόεδρο Κώστα Κα-
ταραχιά.

Στην ανακοίνωσή της για της εκλογές με κεν-
τρικό σύνθημα «όχι στην ιδιωτικοποίηση του
ΕΣΥ», η Ενωτική Πρωτοβουλία αναφέρει, ανάμε-
σα στα άλλα: «Οι εκλογές του σωματείου μας γί-
νονται μέσα σε μια κρίσιμη χρονική στιγμή για
την επιβίωση και την συνέχιση της λειτουργίας
του ΕΣΥ και των Δημόσιων Νοσοκομείων εν γένει!

...Γι’ αυτό επιμένουμε ότι χρειαζόμαστε κινητο-
ποιήσεις όλων των εργαζόμενων στην Υγεία και
μάλιστα κινητοποιήσεις με διάρκεια για να επι-
βάλλουμε την μόνη λύση που χρειάζεται το ΕΣΥ
για να σωθεί: ΜΑΖΙΚΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ, ΜΟΝΙΜΟ-
ΠΟΙΗΣΕΙΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΩΝ, ΝΑ ΔΙΩ-
ΞΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΕΡΓΟΛΑΒΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΙΔΙΩΤΕΣ
και ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ.

Στους μεγάλους αγώνες αλλά και εντός νοσο-
κομείου, ενάντια στις μετακινήσεις, τον αυταρχι-
σμό, τις απολύσεις, τις ελλείψεις προσωπικού,
την δυσλειτουργία και την απαξίωση. Με δεκάδες
Γενικές Συνελεύσεις, συγκεντρώσεις στο προαύ-
λιο, περιοδείες και ενημερώσεις στα τμήματα αλ-
λά και επιστολές ενημέρωσης προς τους ασθε-
νείς και τους επισκέπτες του νοσοκομείου μας.

Σε όλες αυτές τις μάχες το Σωματείο μας, με
ηγεσία στο προεδρείο την ΕΝΩΤΙΚΗ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ Εργαζομένων Αγίου Σάββα, βρέ-
θηκε στην πρώτη γραμμή και πρωτοστάτησε για
το ξεδίπλωμα των αγώνων, την αλληλεγγύη και
τον συντονισμό».

Με την Ενωτική Αγωνιστική Πρωτοβουλία
στην ηγεσία του σωματείου, βρεθήκαμε με

το πανό του σε κάθε αγώνα, συνδικαλιστικό και
πολιτικό, για να σώσουμε το ΕΣΥ και να γκρεμί-
σουμε την κυβέρνηση της καταστροφής, του ρα-
τσισμού, του σεξισμού και του πολέμου. 

Είναι ακόμα πιο σημαντικό σε ένα ογκολογικό
νοσοκομείο να στηρίξουμε όλοι και όλες την αντί-
σταση, στον δρόμο και στις εκλογές, για να εξα-
σφαλίσουμε ότι οι καρκινοπαθείς ασθενείς μας,
όσο φτωχοί και να είναι, θα έχουν την περίθαλψη

που έχουν ανάγκη. Αυτή
τη στιγμή δουλεύουμε
με δύο ή τρία άτομα νο-
σηλευτικό προσωπικό
για πάνω από 30 ασθε-
νείς. Είναι σκάνδαλο να
υπάρχει ακόμα και έλ-
λειψη στα φάρμακα, με
τους ασθενείς να αναγ-
κάζονται να πηγαίνουν
να τα παίρνουν μόνοι
τους από το φαρμακείο.
Δεν είναι η οικονομική
κρίση, αλλά οι προτε-
ραιότητες της κυβέρνη-
σης.

Χρυσάνθη Καθοπούλη, νοσηλεύτρια, 
υποψήφια με την Ενωτική Αγωνιστική Πρωτοβουλία

Δώσαμε και δίνουμε μάχη ενάντια στις απολύ-
σεις, τα νέα μέτρα ιδιωτικοποίησης του νοσο-

κομείου, για μόνιμες προσλήψεις, προσωπικού,
για ό,τι έχει ανάγκη η κοινωνία που μια χούφτα
της κυβέρνησης, των διοικήσεων και των καπιτα-
λιστών προσπαθεί να της στερήσει. Για να ενισχυ-
θεί αυτή η μάχη στηρίζω για ακόμα μια φορά το
ψηφοδέλτιο της Ενωτικής Πρωτοβουλίας με την
υποψηφιότητά μου.

Είμαι ένας από τους απολυμένους συμβασιού-
χους της καθαριότητας, που συνεχίζουμε τον
αγώνα για να γυρίσουμε στη δουλειά και να
απαλλαχτούμε από τους εργολάβους. Κάναμε
απεργία διαρκείας που έδειξε τον δρόμο σε
όλους τους συμβασιούχους των νοσοκομείων να
ξεσηκωθούν. Πρόσφατα η πρώτη ομάδα από
εμάς κέρδισε τα ασφαλιστικά μέτρα για την επι-
στροφή τους στη δουλειά και σειρά είχαμε οι
υπόλοιποι, καθώς ο εργολάβος δεν απασχολούσε
το απαραίτητο προσωπικό. 

Η αίτηση αναίρεσης από τη διοίκηση του νοσο-
κομείου ακύρωσε αυτή τη θετική απόφαση. Στις
27 Μάρτη θα κατέβουμε απεργιακά στο υπουρ-
γείο και την επόμενη μέρα στην Ευελπίδων που
γίνεται πάλι η δίκη της υπόθεσής μας. Είναι ξεκά-
θαρο ότι απέναντί μας δεν έχουμε μόνο μια διοί-
κηση, αλλά ένα ολόκληρο σύστημα που ελέγχει
τη δικαιοσύνη. Που δεν τους νοιάζει αν το νοσο-
κομείο είναι καθαρό και άρα ασφαλές για ευαί-

σθητους ασθενείς όπως οι καρκινοπαθείς.
Η δική μας δύναμη είναι τα σωματεία μας και η

απεργία. Γι' αυτό οι εκλογές στις 4/4 στον Άγιο
Σάββα είναι πιο καθοριστικές ποτέ και η ενίσχυση
της Ενωτικής Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας πιο
αναγκαία από ποτέ.

Σπύρος Βασιλείου, 
απολυμένος συμβασιούχος, υποψήφιος με την

Ενωτική Αγωνιστική Πρωτοβουλία

Στηρίζω την Ενωτική Αγωνιστική Πρωτοβουλία
γιατί είναι πιο κοντά στα δικά μου πιστεύω.

Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχουν πολλοί εχθροί, αλ-
λά ένας, που είναι η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας. Πάνε να εξαφανίσουν το δημόσιο νοσο-
κομείο και το μέλλον γίνεται χειρότερο και για
εμάς τους υγειονομικούς και για τους ασθενείς.
Και όχι μόνο σε σχέση με την Υγεία, αλλά σε οτι-
δήποτε υπάρχει στην κοινωνία. 

Οι εκλογές στο σωματείο είναι μια πολιτική μά-
χη και πρέπει να συμμετέχουν όλοι. Ο Άγιος Σάβ-
βας έχει ένα δυνατό σωματείο, τρέχει, αγωνίζε-
ται, αναδεικνύει τα προβλήματα και θέλω να συμ-
μετέχω στην προσπάθεια να συνεχίσει έτσι, αλλά
και να παρακινήσω κι άλλους, γιατί πολλοί νέοι
γιατροί μπορεί να μην έχουν την εικόνα. Δεν μπο-
ρούμε να αφήσουμε να καταστρέψουν το ογκο-
λογικό νοσοκομείο, για να πατούν πάνω στην
ανάγκη ασθενών που θα προσπαθήσουν να δώ-
σουν ό,τι έχουν για τη ζωή τους.

Κωνσταντίνος Έξαρχος, 
ειδικευόμενος ογκολόγος, υποψήφιος με την 

Ενωτική Αγωνιστική Πρωτοβουλία

ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ
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Σε διήμερο κινητοποιήσεων προχωράμε στο
Κρατικό της Νίκαιας. Απεργούμε στις 27/3

στη στάση εργασίας ΟΕΝΓΕ και ΠΟΕΔΗΝ συμ-
μετέχοντας στη συγκέντρωση στο υπουργείο Υγείας και συνεχίζουμε την επόμενη μέρα με
στάση εργασίας του σωματείου εργαζομένων του νοσοκομείου 1μμ-3μμ και συγκέντρωση στις
2μμ στο προαύλιο.

Εκφράζουμε την εναντίωσή μας στα απογευματινά χειρουργεία που νομιμοποιούν το φακελά-
κι και εξαναγκάζουν τους ασθενείς να πληρώσουν ξανά για τη περίθαλψή τους, ενώ ήδη κατα-
βάλλουν ασφαλιστικές εισφορές. Ταυτόχρονα ο υπουργός Υγείας δηλώνει πως δεν υπάρχουν
ελλείψεις καθώς το προσωπικό δηλώνει συμμετοχή στα απογευματινά χειρουργεία. Στην πραγ-
ματικότητα όμως η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων στα χειρουργεία είναι κατά των
απογευματινών χειρουργείων. Συγκεκριμένα στο νοσοκομείο μας ένα πολύ μικρό ποσοστό έχει
δηλώσει συμμετοχή στα απογευματινά και ακόμη και αυτοί αναγκάζονται να το κάνουν λόγω
της οικονομικής ανέχειας που δημιουργείται από τους πολύ χαμηλούς μισθούς σε συνδυασμό
με την αυξανόμενη ακρίβεια. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι οι χειρουργικές αίθουσες το πρωί είναι
ήδη μειωμένες, καθώς λειτουργούν οι 7 από τις 10 λόγω έλλειψης νοσηλευτικού προσωπικού
και μάλιστα ο Διοικητής είχε εισηγηθεί να κλείσουν και άλλες χειρουργικές αίθουσες.

Βαγγέλης Παπάς, νοσηλευτής χειρουργείου στο Κρατικό Νίκαιας

Στις 27 Μάρτη ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ για   Δ    
Οι υγειονομικοί απεργούν και

διαδηλώνουν στις 27 Μάρτη για
να εξασφαλίσουν το δικαίωμα

σε όλους για δημόσια και δωρεάν Υγεία
ενάντια στους ταξικούς φραγμούς που
ορθώνει η κυβέρνηση της ΝΔ. Στάση ερ-
γασίας 12μ-3μμ καλούν οι ομοσπονδίες
ΟΕΝΓΕ και ΠΟΕΔΗΝ. Στην Αθήνα η
απεργιακή συγκέντρωση θα γίνει στις
1.30μμ στο υπουργείο Υγείας, την ίδια
ώρα στη Θεσσαλονίκη στην 3η ΥΠΕ και
σε άλλες πόλεις.
Τα απογευματινά χειρουργεία και η κα-
τάργηση της πλήρους και αποκλειστικής
απασχόλησης των νοσοκομειακών για-
τρών, οι απολύσεις 6.000 συμβασιούχων
ορισμένου χρόνου, η ανάθεση υπηρεσιών
σε εργολάβους, η δυνατότητα στους ιδιώ-
τες να λυμαίνονται εγκαταστάσεις του
ΕΣΥ, τα χαράτσια στα παραπεμπτικά
και τα φάρμακα θα κορυφώσουν, όχι μό-
νο τη διάλυση της δημόσιας Υγείας, αλλά
τη φτώχεια, την ανεργία, τις ελαστικές
σχέσεις εργασίας και τους θανάτους λόγω
έλλειψης δωρεάν περίθαλψης.
Γι' αυτό η υπεράσπιση του δημόσιου ΕΣΥ
είναι πανεργατική υπόθεση. Είναι φιά-
σκο τα μέτρα του Μητσοτάκη κατά της
ακρίβειας, την ώρα που τα παίρνουν πί-
σω διπλά και τριπλά με την ιδιωτικοποί-
ηση της Υγείας και της Παιδείας, με τους
αντεργατικούς νόμους που αυξάνουν την
εκμετάλλευση της εργατικής τάξης, με
τον προϋπολογισμό των περικοπών για
να σπαταλάνε τα λεφτά στον πόλεμο και
στους τραπεζίτες. Θριαμβολογούν για την
αύξηση του κατώτατου μισθού, αλλά οι
συμβασιούχοι, οι ελαστικά εργαζόμενοι
στον Επισιτισμό-Τουρισμό, οι ανασφάλι-
στοι της “μαύρης” εργασίας, οι μετανά-
στες εργάτες γης, όλοι αυτοί που παίρ-
νουν τον κατώτατο μισθό δεν δικαιούνται
αυτή την αύξηση. Η ιδιωτικοποίηση της
κοινωνικής ασφάλισης χτυπάει τους συν-
ταξιούχους. Για όλους τους παραπάνω το
δημόσιο σύστημα Υγείας είναι ζήτημα
ζωής.
Απέναντι στην πανδημία των ιδιωτικο-
ποιήσεων που δολοφονούν, το εμβόλιο εί-
ναι στους από τα κάτω και απεργιακά
στον δρόμο, συντονισμένα και πανεργατι-
κά για προσλήψεις-αυξήσεις-μονιμοποι-
ήσεις. Η συνέχεια θα είναι στις 17 Απρίλη
στην πανεργατική απεργία, με τις δυνά-
μεις του Συντονιστικού Νοσοκομείων να
προτείνουν απεργιακό διήμερο, με απερ-
γία και στις 16 Απρίλη, όπως προσανατο-
λίζονται και οι εκπαιδευτικοί.

Στηρίζουμε
Ενωτική
Αγωνιστική
Πρωτοβουλία

ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΙΚΑΙΑΣ

1/2, Απεργία στην Υγεία. Φωτό: Μάνος Νικολάου



Στάση εργασίας και κινητο-
ποίηση ενάντια στις απολύ-

σεις των Συμβασιούχων Ορισμέ-
νου Χρόνου πραγματοποιήθηκε
την Παρασκευή 22 Μάρτη στο Ψυχιατρικό
Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης. Πάνω από 30
καθαρίστριες του ΨΝΘ, μετά από πολλά
χρόνια δουλειάς στο νοσοκομείο, απολύον-
ται στο τέλος του μήνα γιατί λήγουν οι συμ-
βάσεις τους. Ούτε και αυτά τα ελάχιστα
που υποσχέθηκε ο Άδωνις για παράταση
των συμβάσεων όλων των ΣΟΧ μέχρι τέλη
Ιούνη δεν τηρούνται. Ήδη παράλληλα με
αυτές δουλεύουν καθαρίστριες σε εργολα-
βικό χειρουργείο. Θα ανατεθεί πλήρως η
καθαριότητα στον εργολάβο, παρόλο που
αποδεδειγμένα όπως και σε όλα τα άλλα
νοσοκομεία, κοστίζει πολύ περισσότερο
από τους μισθούς των ΣΟΧ και φυσικά με

πολύ χειρότερες υπηρεσίες. Οι
ίδιες οι καθαρίστριες εκτιμούν
ότι ακόμα και να κρατήσει κάποι-
ες από αυτές για να κάμψει τις

κινητοποιήσεις, μετά από λίγο θα τις απο-
λύσει.

Στο πλάι τους στην κινητοποίηση της Πα-
ρασκευής βρέθηκαν εργαζόμενοι του νοσο-
κομείου και οι παρατάξεις της Αριστεράς.
Οι καθαρίστριες αποφάσισαν ότι θα συμμε-
τέχουν στην απεργιακή κινητοποίηση στις
27 Μάρτη και ζητούν από το σωματείο ερ-
γαζομένων να κατέβουν με το πανό. Πρό-
κειται για ένα εργατικό κομμάτι που έχει
εμπειρία αγώνα. Πίσω στο 2019, είχαν κινη-
τοποιηθεί ξανά απεργιακά και είχαν συγ-
κροτήσει επιτροπή αγώνα ενάντια στις
απολύσεις τους.

Κατερίνα Αβραμίδου

Την Πέμπτη 21 Μάρτη ήταν η παγκόσμια μέ-
ρα για τα παιδιά με σύνδρομο Down και είχε

προγραμματιστεί επιστημονική ημερίδα στο νο-
σοκομείο Αγία Όλγα. Η διοίκηση όμως του νο-
σοκομείου μαζί με την οργανωτική επιτροπή
της ημερίδας είχαν καλέσει τον υπουργό Yγείας
Άδωνι Γεωργιάδη, τον Mητροπολίτη Φιλαδέλ-
φειας και άλλους μεγαλόσχημους. Το σωματείο
αρνήθηκε κατά πλειοψηφία να οργανώσει συγ-
κέντρωση διαμαρτυρίας μετά από πρόταση που
έκαναν σε αυτό συνάδελφοι.

Παρόλα αυτά και δυστυχώς χωρίς τη στήριξη
των παρατάξεων της αριστεράς (ΣΥΡΙΖΑ και
ΚΚΕ) αποφασίσαμε ότι θα καλέσουμε συγκέν-
τρωση με κεντρικό αίτημα να μην έrθει ο
υπουργός στην ημερίδα. Στο κάτω κάτω της
γραφής επρόκειτο για μια επιστημονική ημερί-
δα και όχι για μια φιέστα για τον Άδωνι. Η πα-
ρουσία αρκετών συναδέλφων και συναδελφισ-
σών με το πανό μας στον προαύλιο χώρο του

νοσοκομείου, καθώς και συμπαραστατών, ακύ-
ρωσε την επίσκεψη όχι μόνο του υπουργού αλ-
λά και του μητροπολίτη. Είναι αστείο η εκκλη-
σία και το υπουργείο που έχουν πάρει διαζύγιο
με την επιστήμη να παρευρίσκονταν στην ημερί-
δα και τουλάχιστον προκλητικό να είναι καλε-
σμένοι αυτοί που φωτογραφίζονται με τον Μίχο.

Ο υπουργός Υγείας είναι αυτός που απολύει
συναδέλφους/ισσες με σύμβαση ορισμένου
χρόνου για να φέρει τους εργολάβους στην κα-
θαριότητα,τη φύλαξη και τη σίτιση των νοσοκο-
μείων, αδιαφορώντας ότι οι περισσότεροι από
αυτούς είναι προστάτες οικογενειών με παιδιά
στο φάσμα του αυτισμού, με σύνδρομο Down
και τα λοιπά. Η υποκρισία ξεχειλίζει. Είμαστε
χαρούμενοι που συμβάλλαμε για να ακυρωθεί η
επίσκεψη του Άδωνι και ανανεώνουμε το ραντε-
βού μας στην πανυγειονομική στάση εργασίας
της ΟΕΝΓΕ και της ΠΟΕΔΗΝ την Τέταρτη 27
Μάρτη.

Μιχάλης Βερβέρης,
εργαζόμενος στο νοσοκομείο Αγία Όλγα, 

μέλος Συντονιστικού Νοσοκομείων

ATTΙΚΟ

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
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• Στις 27 Μάρτη κινητοποίηση στο Δημαρχείο της
Αθήνας στις 3μμ θα πραγματοποιήσουν οι συμβασι-
ούχοι εργαζόμενοι του Δήμου ενάντια στην απόφαση
της κυβέρνησης να πάψουν να χορηγούνται οι νόμι-
μες μισθολογικές αυξήσεις σε αυτούς. Η διαμαρτυ-
ρία αφορά και στη δημοτική αρχή Δούκα, η οποία
αρνήθηκε να συμπεριλάβει αυτό το ζήτημα στην ημε-
ρήσια διάταξη του δημοτικού συμβουλίου, παρά την
πρόταση που έκαναν δημοτικές παρατάξεις.
• Στις 28 Μάρτη απεργούν οι εργαζόμενοι στην

Ιδιωτική Υγεία. Το Κλαδικό Σωματείο της Αθήνας κα-
λεί σε συγκέντρωση στις 8.30πμ στην Ευρωκλινική
στους Αμπελόκηπους. Διεκδικούν Κλαδική Σύμβαση
με αύξηση των βασικών μισθών ειδικότητας, με κατο-
χύρωση επαγγελματικών και γενικών επιδομάτων,
όπως και επιδομάτων τριετίας/πολυετίας απέναντι
στην πρόταση των εργοδοτών για Σύμβαση χωρίς μι-
σθούς ειδικότητας και επιδόματα.

       Δημόσια Δωρεάν Υγεία 

Ψ.Ν.Θ.

ΑΓIA ΟΛΓΑ

Οι υγειονομικοί του Αττικού νοσο-
κομείου συμμετέχουμε στις 27

Μάρτη στην απεργιακή κινητοποίηση
της ΟΕΝΓΕ και της ΠΟΕΔΗΝ ενάντια
στις επιθέσεις στη δημόσια Υγεία.
Προηγήθηκε μια πάρα πολύ καλή κινη-
τοποίηση που κάλεσε το σωματείο στο
προαύλιο ενάντια στα απογευματινά
χειρουργεία την Τρίτη 19/3. Παρά την
τεράστια δυσκολία σε όλα τα τμήματα
να αφήσει κάποιος το πόστο του λόγω
των ελλείψεων, η συμμετοχή ήταν πο-
λύ μεγάλη μέσα σε πολύ λίγο χρόνο
οργάνωσης και από όλες τις ειδικότη-
τες. Πράγμα που αποδεικνύει ότι οι
υγειονομικοί δεν συμφωνούν. Αρχές
Απρίλη προχωράμε και σε νέα συνέ-
λευση.

Τα απογευματινά χειρουργεία δεν εί-
ναι μια ανθρωπιστική λειτουργία, αλλά
μια κερδοσκοπική επιχείρηση. Δημο-
σιοποιήθηκε ότι από τα τρία πρώτα χει-
ρουργεία που έγιναν επί πληρωμή το
απόγευμα, τα δύο δηλώθηκαν στη λί-
στα μόλις μία εβδομάδα πριν. Που ση-
μαίνει ότι δεν τηρήθηκε η σειρά προτε-
ραιότητας. Οι καρκινοπαθείς που δεν
έχουν να πληρώσουν και περιμένουν
πότε θα έρθει η σειρά τους, ας πεθά-
νουν περιμένοντας, αυτή είναι η λογική
τους. Το ίδιο θα γίνεται και με τις μετα-
μοσχεύσεις. Με λίγα λόγια, ασθενείς
ξεκινούν με το ίδιο προσδόκιμο ζωής,
το οποίο αλλάζει ανάλογα με το πόσα
πληρώνεις. Μας γυρνούν στο 1950 που
όποιος δεν είχε λεφτά δεν μπορούσε
να πάει στον γιατρό και δεν μπορούσε
να σπουδάσει.

Και τα δύο αυτά χειρουργεία τα έκα-
ναν διευθυντές. Οι γιατροί στην τερά-
στια πλειοψηφία τους δεν είναι αυτοί
που κυνήγησαν να μπουν στα απογευ-
ματινά. Οι μεγαλογιατροί και πανεπι-
στημιακοί με τα ούτως ή άλλως ακριβά
χειρουργεία είναι αυτοί που τρέχουν
να τα υποστηρίξουν. Επίσης, η διαδικα-
σία που θα επιτρέψει γιατρούς του
ΕΣΥ να δουλεύουν ιδιωτικά και αντί-
στροφα ιδιώτες να δουλεύουν στο ΕΣΥ
θα δημιουργήσει ακόμα μεγαλύτερη
διαρροή από το ΕΣΥ και ταυτόχρονα
θα στέλνει τους ασθενείς από τα νοσο-
κομεία πελάτες στα ιδιωτικά. Αυτά δεν
διορθώνουν τα προβλήματα από την
έλλειψη προσωπικού ούτε το ότι θα
φέρνουν τους αγροτικούς γιατρούς να
κάνουν το αγροτικό τους στα νοσοκο-
μεία των αστικών κέντρων στερώντας
τους από την επαρχία. Χρειάζονται μα-
ζικές προσλήψεις στα δημόσια νοσο-
κομεία, που δουλεύουν “στα όρια” και
χάρη στο φιλότιμο του προσωπικού.

Κατερίνα Ριζοπούλου, 
διοικητικός υπάλληλος στο Αττικό, 

μέλος του σχήματος “Γαλέρα”   

Στα Γιάννενα είναι χαρακτηριστικό ότι το
πρώτο απογευματινό επί πληρωμή χει-

ρουργείο που έγινε στο Πανεπιστημιακό Νο-
σοκομείο και μάλιστα αιφνιδιαστικά, το έκανε
ο διευθυντής υπηρεσίας που εκτελούσε και
χρέη Διοικητή, όχι ο οποιοσδήποτε. Η κινητο-
ποίηση οργανώθηκε κατευθείαν μόλις το μά-
θαμε με συμμετοχή της Ένωσης Ιατρών Νο-
σοκομείων Ηπείρου, ενώ ήρθε και αντιπρο-
σωπεία από το Εργατικό Κέντρο. Συνεχίζου-
με με απεργιακές συγκεντρώσεις στις πύλες
των Νοσοκομείων στις 27 Μάρτη, ενώ θα
προηγηθεί συνέλευση των ιατρών των δύο
νοσοκομείων της πόλης. Με καλή συμμετοχή
πραγματοποιήθηκε ήδη η συνέλευση των
γιατρών στην Άρτα, που έκανε και κινητοποί-
ηση στη διοίκηση του νοσοκομείου.

Ο κόσμος είναι ξεσηκωμένος απέναντι στα
νέα μέτρα του υπουργείου, δεν είναι μόνο ότι
δεν θα συμμετεχει στα απογευματινά. Ακόμα
και όσοι συμμετέχουν δεν το κάνουν από
ελεύθερη επιλογή. Μπαίνουν πιέσεις και έμ-
μεσοι εκβιασμοί από διευθυντές και καθηγη-
τές ειδικά σε ειδικευόμενους. Σε κάποια τμή-
ματα μάζεψαν τους γιατρούς για να τους
πουν ότι αν δεν γίνουν τα απογευματινά δεν
θα υπάρχει χρηματοδότηση, δεν θα παίρνουν
εξοπλισμό κτλ.

Τα απογευματινά επί πληρωμή χειρουργεία
γίνονται την ώρα που συνεχίζουν τα νοσοκο-
μεία να στενάζουν από την υποστελέχωση,
να μπαλώνουν τα κενά με αναγκαστικές με-
τακινήσεις και με την είσοδο των ιδιωτών στο
ΕΣΥ, ενώ χιλιάδες θα είναι οι απολύσεις των
συμβασιούχων ορισμένου χρόνου με τους
χρυσοπληρωμένους εργολάβους να αναλαμ-
βάνουν υπηρεσίες των νοσοκομείων.

Άρα χρειάζεται να κλιμακώσουμε απεργια-
κά απέναντι στη συνολική διάλυση και ιδιωτι-
κοποίηση των δημόσιων νοσοκομείων. Με
αυτόν τον τόνο κάναμε εξόρμηση στους συ-
ναδέλφους τις προηγούμενες μέρες στο Πα-
νεπιστημιακό Νοσοκομείο ενόψει της απερ-
γιακής κινητοποίησης στις 27 Μάρτη. Ταυτό-
χρονα μαζί με άλλους ειδικευόμενους ξεκινά-
με να μαζεύουμε αιτήσεις για την εγγραφή
μας στο σωματείο εργαζομένων του νοσοκο-
μείου.

Λουίζα Γκίκα, 
γιατρός στο ΠΓΝΙ, μέλος ΔΣ ΕΙΝΗ

Πανυγειονομική απεργία στην Αθήνα. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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Συνέχεια από τη σελ.2

«Το σχέδιο για μια θαλάσσια οδό προς τη Γάζα μέσω της Κύπρου
ξεκίνησε από τον Νετανιάχου, σύμφωνα με τα όσα είπε ανώτε-

ρη διπλωματική πηγή στην Jerusalem Post, σε συνεργασία με την κυ-
βέρνηση Μπάιντεν. Η ημερομηνία κατά την οποία συνέβη αυτό είναι
πιο σημαντική από την ταυτότητα του συντάκτη του σχεδίου. Σύμφω-
να με το εν λόγω δημοσίευμα, ο Νετανιάχου περιέγραψε τη στρατηγι-
κή του στον Κύπριο πρόεδρο Ν.Χριστοδουλίδη στις 31 Οκτωβρίου,
μόλις τρεις εβδομάδες μετά την επίθεση της Χαμάς. Με άλλα λόγια, η
πλωτή προβλήτα δεν ήταν μια αντίδραση στην επικείμενη πείνα. Ήταν
μέρος του σχεδιασμού που την δημιούργησε. Και κοιτάξτε πού κατα-
σκευάζεται η προβλήτα. Ένα πολύ καλό και μεγαλύτερο λιμάνι υπάρ-
χει ήδη στην πόλη της Γάζας, αλλά αυτό δεν θα βόλευε τους σκοπούς
του Νετανιάχου. Το νέο λιμάνι εμφανίζεται στο τέλος του δρόμου που
έχει χαράξει ο ισραηλινός στρατός στο κέντρο της Λωρίδας της Γά-
ζας για να χωρίσει το βορρά από το νότο. Ενώ τα αμερικανικά στρα-
τεύματα θα κατασκευάσουν την προβλήτα, η βοήθεια που θα περνάει
από αυτήν θα διαχειρίζεται ή θα ελέγχεται από τον ισραηλινό στρα-
τό...».

Αυτές οι παρατηρήσεις «κολλάνε» με την «ανθρωπιστική», καθησυ-
χαστική δήλωση Νετανιάχου ότι «ο στόχος να εξαλείψουμε την Χαμάς
στη Ράφα συμβαδίζει με το να επιτρέψουμε στον άμαχο πληθυσμό να
φύγει από αυτήν» απαντώντας στο ερώτημα που θα καταλήξουν 1,5
εκατομμύριο άνθρωποι: Στριμωγμένοι σε τεράστιους καταυλισμούς
αντισκήνων με μόνη διέξοδο την θάλασσα, με μοναδική διαφυγή την
έξοδο με κάποια βαρκούλα προς την Αφρική, την Τουρκία ή την Ευ-
ρώπη. 

Βέβαια, ούτε οι Παλαιστίνιοι θέλουν να φύγουν από την πατρίδα
τους διευκολύνοντας την εθνοκάθαρση, ούτε οι ευρωπαίοι ηγέτες της
ρατσιστικής ΕΕ-φρούριο θα ήθελαν να τους πάρουν και ούτε -τουλά-
χιστον μέχρι σήμερα- δεν έχουν αποδεχτεί τις «προτάσεις» του ισραη-
λινού υπ. Εξ για συνεργασία για «τεχνητά νησιά» στη Μεσόγειο προ-
κειμένου να υποδεχθούν τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες. 

Όροι
Αλλά αυτοί είναι οι όροι με τους οποίους σχεδιάζει το αμερικάνικο

επιτελείο να πιέσει το Ισραήλ για οποιαδήποτε διαπραγμάτευση όχι
μόνο για μια πιο μόνιμη εκεχειρία αλλά για τη λύση «δύο κρατών» που
υποτίθεται υποστηρίζει στην Παλαιστίνη. Όροι που θα έχουν τους Πα-
λαιστίνους με την πλάτη στο τοίχο διευκολύνοντας το Ισραήλ να συνε-
χίζει την «αργή» εθνοκάθαρση στην Γάζα συνεχίζοντας τους εποικι-
σμούς στην Δυτική Όχθη, όπως έκανε τα προηγούμενα χρόνια, μετά
τις συμφωνίες του Όσλο αλλά με χειρότερους όρους. 

Προς το παρόν, βέβαια, παραμένει το ερώτημα ποιος θα επιβάλλει
στο Ισραήλ να εφαρμόσει την κατάπαυση του πυρός που αποφάσισε
ο ΟΗΕ γιατί αλλιώς δεν θα είναι τίποτε περισσότερο από μια φενάκη.
Το μεγαλύτερο λάθος θα ήταν να περιμένει κανείς τις διπλωματικές
πρωτοβουλίες των ίδιων των ΗΠΑ. 

Η απάντηση βρίσκεται στο τεράστιο κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη που το Σάββατο 30 Μάρτη θα διαδηλώσει ξανά πλημμυρίζον-
τας το Λονδίνο όπως το περασμένο Σάββατο δεκάδες χιλιάδες διαδ-
λωτές πλημμύρισαν το Δουβλίνο.   

Οι τελευταίοι έξι μήνες κτηνωδίας και αντίστασης στην Γάζα αναδει-
κνύουν με σαφήνεια τέσσερα πράγματα: Ότι το παγκόσμιο κίνημα αλ-
ληλεγγύης είναι η μόνη αξιόπιστη δύναμη στο πλευρό των Παλαιστι-
νίων και πρέπει να κλιμακωθεί. Ότι αυτό που συνειδητά επιδιώκει και
συστηματικά οργανώνει με αργό ρυθμό ή με κρεσέντο το ισραηλινό
κράτο, είναι μια εθνοκάθαρση με στόχο μια ενιαία σιωνιστική οντότη-
τα από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο. Ότι σε αυτό το έγκλημα έχει
συνένοχους τις ΗΠΑ και τους συμμάχους τους -με προεξέχουσα την
Ελλάδα και τους τριμερείς της «άξονες» με το Ισραήλ- που ακόμη και
όταν μιλάνε για σχέδια εκεχειρίας και «λύσεις δύο κρατών» στο μυαλό
τους έχουν να εξασφαλίσουν το βασικό τους σύμμαχο στην περιοχή.
Και ότι η μόνη απάντηση σε αυτά τα σχέδια είναι ένα ενιαίο παλαιστι-
νιακό κράτος, πολυπολιτισμικό, πολυθρησκευτικό, δημοκρατικό χωρίς
νόμους απαρτχάιντ, μια Παλαιστίνη ελεύθερη, από τον Ιορδάνη μέχρι
τη Μεσόγειο.

Υποκριτικές απάτες
του Μητσοτάκη Αντίσταση και Αλληλεγγύη μέχρι τη νίκη!

Νετανιάχου και Ισραήλ σε αδιέξοδο Μανούβρες στο Συμβούλιο Ασφαλείας ΟΗΕ

Μετά από σχεδόν έξι μήνες αστα-
μάτητου ματοκυλίσματος οι ισ-

ραηλινές δυνάμεις δεν έχουν καταφέ-
ρει να κάμψουν την αντίσταση ούτε
στην Γάζα ούτε στη Δυτική Όχθη όπου
οι Παλαιστίνιοι εξακολουθούν να αντι-
στέκονται ενάντια στην κατοχή.

Δεν υπάρχει πιο τρανταχτό παρά-
δειγμα από την νέα πολιορκία και επι-
δρομή στο πολύπαθο νοσοκομείο Αλ
Σίφα στην κεντρική Γάζα το οποίο ο ισ-
ραηλινός στρατός είχε ανακηρύξει
στρατιωτικό στόχο ήδη από τον περα-
σμένο Οκτώβριο. Τον Νοέμβριο, οι ισ-
ραηλινές δυνάμεις το πολιόρκησαν για
περισσότερο από μία εβδομάδα παγι-
δεύοντας και σφυροκοπώντας τους
Παλαιστίνιους ασθενείς και τραυματίες
και χιλιάδες άλλους που είχαν βρει κα-
ταφύγιο στον περιβάλλοντα χώρο. Ο
ισραηλινός στρατός προχώρησε τότε
σε επιδρομή μέσα στο νοσοκομείο. Λί-
γο μετά τα ισραηλινά στρατεύματα
αποσύρθηκαν με το επιτελείο να δηλώ-
νει ότι έχει αποκτήσει τον έλεγχο. Αλλά
σήμερα, τέσσερις μήνες αργότερα, οι
ισραηλινές δυνάμεις βρίσκονται στο
ίδιο ακριβώς σημείο. Να πραγματοποι-
ούν θανατηφόρες επιδρομές και να
βομβαρδίζουν ξανά το Αλ Σίφα. Ενώ
την  περασμένη Κυριακή, η ένοπλη πτέ-
ρυγα της Χαμάς, δημοσίευσε ένα βίν-
τεο στο οποίο αναφέρει ότι σκότωσε
τον Ισραηλινό διοικητή που ήταν υπεύ-
θυνος για εκείνη την επιχείρηση του
Νοεμβρίου.

Παρά το γεγονός ότι το Ισραήλ δια-
θέτει έναν από τους πιο προηγμένους
τεχνολογικά στρατούς στον κόσμο -
έχοντας την ασταμάτητη χρηματοδότη-
ση της Δύσης, δεν έχει καταφέρει να
πετύχει κανένα από τους στρατιωτι-
κούς του στόχους. Δεν έχει καταφέρει
να πάρει πίσω τους ομήρους που πήρε
η Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου. Δεν έχει κα-
ταφέρει να «εξαλείψει εντελώς τη Χα-
μάς». Δεν έχει καταφέρει να καταλάβει
μόνιμα και πραγματικά ούτε μια σπιθα-
μή γης στη Γάζα. 

Την ίδια ώρα που ο ισραηλινός στρα-
τός πολιορκεί το Αλ Σίφα στην κεντρική
Γάζα, δίνει μάχες στα νοσοκομεία στην
Χαν Γιούνις (στη Νότια Γάζα) με την
οποία υποτίθεται είχε ξεμπλέξει από τον
Φλεβάρη. Η αντίσταση μαίνεται και στη
Δυτική Όχθη -παρά την τρομοκρατία,
τις κατεδαφίσεις κτιρίων για νέους εποι-
κισμούς, τις συνεχείς επιδρομές του
στρατού με τους εκατοντάδες νεκρούς
και τις 7.350 συλλήψεις Παλαιστινίων
από τις 6 Οκτώβρη. Οι Παλαιστίνιοι

αψηφούν τις απαγορεύσεις για προσευ-
χή στο Αλ Άκσα στην Ιερουσαλήμ και
διαδηλώνουν ενάντια στη «γενοκτονία
στη Γάζα» ακόμη και στο βορειοδυτικό
Ισραήλ, στην πόλη Majd Al-Krum. 

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Νετανιάχου παραδέχτηκε την περασμέ-
νη Κυριακή ότι το Ισραήλ δεν έχει ακό-
μη καταφέρει να επιτύχει τον στόχο
του στην Γάζα. Δήλωσε ότι «το ένα τέ-
ταρτο των μαχητών της Χαμάς κρύβε-
ται στη Ράφα» (στα σύνορα με την Αί-
γυπτο όπου έχει καταφύγει η πλειοψη-
φία του πληθυσμού στην Γάζα) και ότι
«το Ισραήλ αν θέλει να νικήσει, πρέπει
να εισβάλει στην περιοχή». 

Αδυνατεί να νικήσει
Ο ισραηλινός στρατός διαπράττει

στην Γάζα ένα έγκλημα κατά της αν-
θρωπότητας, μια οργανωμένη επιχεί-
ρηση εξόντωσης που στόχο έχει να
εξαλείψει τον Παλαιστινιακό λαό από
την Γάζα. Το γεγονός ότι αδυνατεί να
νικήσει στρατιωτικά την παλαιστινιακή
αντίσταση που έχει τη μαζική στήριξη
του πληθυσμού, κάνει την αγριότητά
του ακόμη πιο καταστροφική και πιο
άθλια. Τουλάχιστον 32.226 Παλαιστίνιοι
έχουν σκοτωθεί και 74.518 σχεδόν
έχουν τραυματιστεί στη Γάζα από τις 7
Οκτωβρίου, σύμφωνα με το υπουργείο
Υγείας της Γάζας ενώ χιλιάδες είναι
αγνοούμενοι. Οι εικόνες από τα εγκλή-
ματα πολέμου που διαπράττει ο ισραη-
λινός στρατός κάθε μέρα ξεπερνάνε η
μια την άλλη σε αγριότητα: Η Τζαμίλα
αλ-Χίσι, η οποία πέρασε έξι ημέρες μέ-
σα στο πολιορκημένο νοσοκομείο δή-
λωσε στο Al Jazeera ότι στο Αλ-Σίφα οι
ισραηλινές δυνάμεις «βίασαν γυναίκες,
απήγαγαν γυναίκες, εκτέλεσαν γυναί-
κες και ανέσυραν πτώματα κάτω από
τα χαλάσματα για να εξαπολύσουν τα
σκυλιά τους πάνω τους».

Την ίδια στιγμή το ισραηλινό κράτος
χρησιμοποιεί συνειδητά και οργανωμέ-
να την πείνα για να εξοντώσει τον πα-
λαιστινιακό πληθυσμό και να τσακίσει
το ηθικό του. Σε δεκάδες μετριούνται
ήδη τα νεκρά βρέφη και παιδιά από
υποσιτισμό στην Βόρεια Γάζα την οποία
ο ισραηλινός στρατός έχει αποκόψει
από ανθρωπιστική βοήθεια από το έδα-
φος. «Ηθικό αίσχος» χαρακτήρισε την
κατάσταση με την πείνα στη Γάζα ο
Γκουτέρες που επισκέφθηκε το πέρα-
σμα της Ράφα όπου η ανθρωπιστική
βοήθεια περνάει με το σταγονόμετρο.
Η παρουσία του γγ του ΟΗΕ στο πέρα-
σμα είχε σαν αποτέλεσμα να περάσουν

…35 φορτηγά, δηλαδή τίποτα.  
Όμως όλη αυτή η καταστροφή δεν

μπορεί να καλύψει την αποτυχία του ισ-
ραηλινού κράτους να πιάσει έστω κι
έναν από τους στόχους του. Γεγονός
που μεταφράζεται σε όξυνση της πολι-
τικής κρίσης στο εσωτερικό του. Χαρα-
κτηριστικές από αυτήν την άποψη ήταν
οι δηλώσεις την περασμένη εβδομάδα
του απόστρατου στρατηγού Γιζκάκ
Μπαρίκ στην εφημερίδα Maariv ότι το
Ισραήλ «έχει ήδη χάσει τον πόλεμο με
τη Χαμάς και χάνουμε επίσης τους
συμμάχους μας στον κόσμο. Κάθε μέ-
ρα, οι στρατιώτες μας σκοτώνονται και
τραυματίζονται σοβαρά από παγίδες
και εκρηκτικά». Ο Μπαρίκ κατήγγειλε
τον αρχηγό του επιτελείου του Ισραήλ,
Χάλεβι ότι είναι «εκτός επαφής» με την
πραγματικότητα και κατέληξε: «Αυτό
που συμβαίνει στη Γάζα και εναντίον
της Χεζμπολά στο Λίβανο θα σκάσει
στα μούτρα μας αργά ή γρήγορα και
τότε θα αποκαλυφθεί η αλήθεια». Ταυ-
τόχρονα την περασμένη εβδομάδα χι-
λιάδες άνθρωποι διαδήλωσαν ξανά στο
Ισραήλ για ακόμα ένα Σάββατο απαι-
τώντας από τον Νετανιάχου να προχω-
ρήσει σε συμφωνία για ανταλλαγή ομή-
ρων. Και η απόφαση του συμβουλίου
ασφαλείας πρόκειται να βαθύνει ακόμη
περισσότερο αυτήν την κρίση.

Η αδυναμία του ισραηλινού
κράτους να επιτύχει  τους

στρατιωτικούς του στόχους μετα-
φράζεται σε πολιτική κρίση στο
εσωτερικό του βασικού του συμ-
μάχου, των ΗΠΑ. Δεν υπάρχει πιο
τρανταχτό παράδειγμα γι’ αυτό
από τα όσα συνέβησαν στο συμ-
βούλιο ασφαλείας του ΟΗΕ μετα-
ξύ Παρασκευής 22/3 και Δευτέρας
25/3. 

Την Παρασκευή οι ΗΠΑ κατέθε-
σαν ψήφισμα που για πρώτη φορά
περιλάμβανε την φράση «κατά-
παυση του πυρός» ενώ από την
αρχή της ισραηλινής χερσαίας επί-
θεσης είχαν ασκήσει βέτο και στα
τρία ψηφίσματα που μπήκαν στο
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ
και ζητούσαν κατάπαυση του πυ-
ρός, όπως αρνητικά ψήφιζαν και
στην ολομέλεια του ΟΗΕ. 

Η Κίνα και η Ρωσία, επίσης μόνι-
μα μέλη του Συμβουλίου, άσκησαν
βέτο στο αμερικανικό ψήφισμα
(έντεκα κράτη ψήφισαν υπέρ) ενώ
το καταψήφισε επίσης η Αλγερία
και η Γουιάνα απείχε. Δέκα μέλη
του Συμβουλίου Ασφαλείας συνέ-
ταξαν ένα εναλλακτικό ψήφισμα
που ζητούσε άμεση κατάπαυση
του πυρός για το Ραμαζάνι και

ήταν να συζητηθεί σε νέα συνε-
δρίαση του συμβουλίου το Σάββα-
το η οποία τελικά αναβλήθηκε για
την Δευτέρα. 

Μετά από έντονες διαβουλεύ-
σεις στις 25/3 το ψήφισμα αυτό
πέρασε τελικά από το συμβούλο
ασφαλείας με 14 ψήφους υπέρ και
με τις ΗΠΑ να κρατούν στάση απο-
χής (γιατί δεν καταδίκαζε την Χα-
μάς) προβλέποντας άμεση κατά-
παυση του πυρός για τον μήνα του
Ραμαζανιού με στόχο να γίνει
«διαρκής βιώσιμη κατάπαυση του
πυρός» καθώς και την άμεση και
άνευ όρων απελευθέρωση όλων
των ομήρων.

Ήταν μια μεγάλη διπλωματική
ήττα για το Ισραήλ –ο Νετανιάχου
ανακάλεσε την αντιπροσωπεία που
θα συνόδευε την Δευτέρα τον
υπουργό Άμυνας του Ισραήλ που
βρισκόταν ήδη στην Ουάσιγηκτον
για συνάντηση με τον αμερικανό
ομόλογό του και θα συζητούσε τα
περί επίθεσης στην Ράφα- αλλά
και για τις ίδιες τις ΗΠΑ. Η Παλαι-
στινιακή Αρχή και η Χαμάς χαιρέτι-
σαν την απόφαση και κάλεσαν τη
διεθνή κοινότητα να επιβάλει την
εφαρμογή του μιας και τα ψηφί-
σματα του συμβουλίου ασφαλείας

του ΟΗΕ έχουν δεσμευτικό χαρα-
κτήρα. Τα ξημερώματα της επόμε-
νης μέρας το Ισραήλ απάντησε
βομβαρδίζοντας ξανά στην Γάζα.  

Το πρόσφατο πρωτοσέλιδο του
Εκόνομιστ με τίτλο «Το Ισραήλ μό-
νο του», αν και υπερβολικό, είναι
ενδεικτικό των πιέσεων πάνω στην
αμερικάνικη κυβέρνηση να τραβή-
ξει τα λουριά στο «μαντρόσκυλό
της» στη Μέση Ανατολή.

Εξέγερση
Η απόφαση των ΗΠΑ να φέρουν

καταρχάς οι ίδιες ψήφισμα και στη
συνέχεια να διευκολύνουν την ψή-
φιση του δεύτερου ψηφίσματος αν-
τανακλούν τη τεράστια πίεση που
δέχονται και αφορά τις τεράστιες
αντιδράσεις – και από τη διεθνή
κοινότητα και στο εσωτερικό τους.
Αντιδράσεις που προέρχονται από
τα κάτω, από το κίνημα αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη που τους
έχει πάρει φαλάγγι και κυνηγάει
την κυβέρνηση Μπάιντεν από τα
κυβερνητικά κτίρια μέχρι τις αίθου-
σες των Όσκαρ. Αλλά και από τα
πάνω, από τα κομμάτια εκείνα του
πολιτικού κατεστημένου που φο-
βούνται ότι ο αποτυχημένος πόλε-
μος του Νετανιάχου θα μπορούσε

να οδηγήσει σε ευρύτερη αποστα-
θεροποίηση πυροδοτώντας μια
εξέγερση σε όλη τη Μέση Ανατολή. 

Η ανησυχία τους για ένα τέτοιο
ενδεχόμενο είναι φανερή από την
ταχύτητα που, σε συνεργασία με
τους συμμάχους τους στην ΕΕ και
στα αραβικά καθεστώτα, έσπευ-
σαν να στηρίξουν οικονομικά και
με κάθε τρόπο τη δικτατορία του
Σίσι στην Αίγυπτο. Υπό τον φόβο
ότι η αγανάκτηση του αιγυπτιακού
λαού για την στάση του καθεστώ-
τος απέναντι στους Παλαιστίνιους
μπορεί να ενωθεί με την οργή για
την φτώχεια, και να το γκρεμίσει
αλλάζοντας το χάρτη της Μέσης
Ανατολής.

Χαρακτηριστική από αυτήν την
άποψη ήταν η δήλωση του επικε-
φαλής της πλειοψηφίας της αμερι-
κανικής Γερουσίας Τσακ Σούμερ
που ζήτησε νέες εκλογές στο Ισ-
ραήλ και αντικατάσταση του πρω-
θυπουργού του λέγοντας ότι «ο συ-
νασπισμός Νετανιάχου δεν ανταπο-
κρίνεται πλέον στις ανάγκες του Ισ-
ραήλ μετά την 7η Οκτωβρίου». 

Επιπλέον, το γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση Μπάιντεν και οι Δημοκρα-
τικοί πέφτουν συνεχώς στα γκά-
λοπ ενόψει των επερχόμενων
εκλογών -την ίδια στιγμή που ανε-
βαίνουν τα ποσοστά που ζητάνε
αλλαγή στάση της κυβέρνησης σε
σχέση με το Ισραήλ- τους πιέζει
ακόμη περισσότερο. Η ανησυχία
αφορά αφενός την ψήφο των μου-
σουλμάνων πολιτών των ΗΠΑ αφε-
τέρου την ψήφο της νεολαίας αλ-
λά και ενός μεγάλου κομματιού
της μεγάλης εβραϊκής κοινότητας
των ΗΠΑ που στηρίζει παραδοσια-
κά το Δημοκρατικό Κόμμα αλλά
τώρα πρωτοστατεί στις διαδηλώ-
σεις ενάντια στη γενοκτονία στην
Γάζα. 

Την πολιτική κρίση μεγαλώνει
ακόμη περισσότερο η αδυναμία
των HΠΑ να επιβληθούν στην Ερυ-
θρά Θάλασσα, όπου οι πολεμικές
επιχειρήσεις που διεξάγουν από
κοινού με την ΕΕ εδώ και δύο μή-
νες δεν δείχνουν να έχουν αποτε-
λέσματα: Σύμφωνα με τα στοιχεία
της εταιρείας διαχείρισης θαλάσ-
σιων κινδύνων Ambrey Analytics,
από τις 15 ως τις 24 Μαρτίου, πε-
ρισσότερα από 70 εμπορικά πλοία
δέχθηκαν κάποιου είδους απειλή
από τους Χούθι που προειδοποι-
ούν ότι θα επεκτείνουν τις επιχει-

ρήσεις τους κατά εμπορικών πλοί-
ων και στον Ινδικό Ωκεανό.

Την ίδια στιγμή, ενώ όλο και πε-
ρισσότερα πλοία δυτικών συμφε-
ρόντων αναγκάζονται να παραπλέ-
ουν από το νότιο άκρο της την
Αφρική για να αποφύγουν την
Ερυθρά, οι Χούθι, (που στο μεταξύ
έχουν μετατραπεί σε σύμβολο αν-
τίστασης για τις αραβικές μάζες
σε όλες τις χώρες) διαβεβαίωσαν
την Ρωσία και την Κίνα ότι τα
πλοία τους μπορούν να περνούν
με ασφάλεια από την Ερυθρά Θά-
λασσα και τον Κόλπο του Άντεν. 

Κάτω από αυτές τις πιέσεις, οι
ΗΠΑ αναγκάστηκαν να αλλάξουν
στάση στο συμβούλιο ασφαλείας
προσπαθώντας να παρουσιαστούν
ως «φίλοι των Παλαιστινίων» που
θέλουν να διαπραγματευτούν την
ειρήνη. 

Δεν μπορεί όμως κανείς να έχει
καμιά αυταπάτη για τις πραγματι-
κές τους προθέσεις που είναι να
στηρίξουν το κράτος του Ισραήλ,
τον βασικό τους σύμμαχο στη Μέ-
ση Ανατολή, «νουθετώντας» το σε
μια δύσκολη φάση που αυτό περ-
νάει. Καταρχάς το ψήφισμα που οι
ίδιες έφεραν ενώ αναφερόταν
«στον πόνο των Παλαιστινίων», δεν
είχε την παραμικρή αναφορά στο
ποιος τον προκαλεί, δηλαδή το ισ-
ραηλινό κράτος. 

Αυτό φαίνεται από το γεγονός
ότι συνεχίζει την υλική υποστήριξη
προς αυτό. Είναι χαρακτηριστική
από αυτήν την άποψη η δήλωση
του πρώην πρέσβη των ΗΠΑ στην
Υεμένη και τη Σαουδική Αραβία, Κ.
Χένζελ: «Οι ΗΠΑ έχουν τη δυνατό-
τητα για τεράστια μόχλευση στο
Ισραήλ καθώς είναι ο βασικός προ-
μηθευτής όπλων και άλλων μέσων
υποστήριξης, αλλά δεν πρόκειται
να κάνουν αυτή τη μόχλευση. Γι'
αυτό, περιορίζονται σε δηλώσεις
στο Συμβούλιο Ασφαλείας». 

Αυτό φάνηκε ξεκάθαρα την πε-
ρασμένη εβδομάδα στην Βουλή
των Αντιπροσώπων των ΗΠΑ όπου
με ψήφους 286 προς 134 εγκρίθη-
κε νομοσχέδιο χρηματοδότησης
ύψους 1,2 τρις δολαρίων που απα-
γορεύει τη χρηματοδότηση της
UNRWA εν μέσω ανθρωπιστικής
καταστροφής στη Γάζα ενώ αυξά-
νει την ετήσια δέσμευση των ΗΠΑ
ύψους 3,3 δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων για την ασφάλεια του Ισραήλ! 

Κείμενα: Γιώργος Πίττας
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Άγριες επιθέσεις που θα μπο-
ρούσαν να αφήσουν νε-
κρούς, απειλές, τραμπουκι-

σμοί, τσαμπουκάδες. Το “ρεπερτό-
ριο” της Χρυσής Αυγής, που πήρε
τρομακτικές διαστάσεις σε όλη τη
χώρα μετά την είσοδό της στη Βου-
λή το 2012, έρχεται πλέον με καται-
γιστικό τρόπο στο Εφετείο της εγ-
κληματικής οργάνωσης.

Από την επίθεση τάγματος εφό-
δου κατά των Πακιστανών μετανα-
στών εργατών γης στην Ιεράπετρα
στις αρχές Φλεβάρη του 2013, που
είχε ως αποτέλεσμα εκτεταμένες
καταστροφές στο σπίτι τους και
ανοιγμένα κεφάλια (βλέπε προηγού-
μενο φύλλο της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης), το δικαστήριο προχώρησε
στο χτύπημα κατά των αντιφασι-
στών/ριών στην Πάρο στα τέλη του
ίδιου μήνα. Στη συνεδρίαση της Τρί-
της 19 Μάρτη (80η δικάσιμος), στο
βήμα του μάρτυρα κάθισε ο Σάββας
Μαυρίδης, ένα από τα θύματα, με
συνολικά 17 ράμματα στο κεφάλι
και πολλαπλές κακώσεις σε όλο του
το σώμα.

Όπως προέκυψε από την κατάθε-
σή του, το υπόβαθρο της επίθεσης
ήταν η απόπειρα της ναζιστικής συμ-
μορίας να πατήσει πόδι στο νησί, τό-
πο καταγωγής του πυρηνάρχη της
Νίκαιας Πατέλη. «Είχαν πυρήνα,
ήξερα ότι έψαχαν για γραφεία...
ακούγαμε για ελέγχους σε χαρτιά
μεταναστών, όπως σε ένα σούπερ
μάρκετ», είπε. Αυτός ήταν ο λόγος
που εκείνη τη μέρα ένα ολόκληρο
τάγμα εφόδου, με αναγνωρισμένα
από τις φωτογραφίες τουλάχιστον
τέσσερα μέλη του πυρήνα Νίκαιας
(Πατέλης, Καζατζόγλου, Τσακανί-
κας, Καλαρίρης) και επικεφαλής
τους τότε βουλευτές Λαγό, Πανα-
γιώταρο και Μίχο, αποβιβάστηκε
στην Παροικιά με επίσημη αιτιολογία
την κοπή βασιλόπιτας. Μαζί έφτα-
σαν και τρεις διμοιρίες ΜΑΤ.

Τα αντανακλαστικά του αντιφασι-
στικού κινήματος ήταν άμεσα. Την
ίδια μέρα, το Συντονιστικό των Δα-
σκάλων οργάνωσε προβολή της ται-
νίας «Το αυγό του φιδιού» και η Αντι-
φασιστική Πρωτοβουλία Πάρου κά-
λεσε συγκέντρωση διαμαρτυρίας. Ο
μάρτυρας, μαζί με την τότε σύντρο-
φό του, νηπιαγωγό, Μαρία Τρούλου,
συμμετείχε και στις δύο δράσεις.
Όπως περιέγραψε σε διαφορετικά
σημεία: «Όταν βγήκαμε από την
προβολή είδα δύο άτομα, φουσκω-
τοί, θηρία, να παρατηρούν ποιοι
βγαίνουμε από το χώρο... Η αντιφα-
σιστική συγκέντρωση είχε γύρω στα
500 άτομα, υπήρχε μουσική, μικρο-
φωνική που έκαναν ανακοινώσεις εκ-
πρόσωποι συλλογικοτήτων... Συγκα-
λέστηκε αυθόρμητα πορεία που
προσπάθησε να φτάσει στο χώρο
της εκδήλωσης της Χρυσής Αυγής...
Ακολούθησαν γύρω στα 200 με 250
άτομα... Ανάμεσά τους πιτσιρικάδες,
κυρίες με παιδικά καροτσάκια... Συ-
νάντησε αστυνομικό μπλόκο στον

κεντρικό δρόμο... Πήρε διαφορετική
διαδρομή μέσα από τα στενά... Λίγο
πριν φτάσει στην ταβέρνα όπου θα
γινόταν η εκδήλωση της Χρυσής Αυ-
γής, μπλοκαρίστηκε ξανά από αστυ-
νομικό φραγμό».

Μεταλλικά αντικείμενα
Τότε ξεκίνησε η επίθεση. Η σφο-

δρότητά της, το γεγονός ότι το τάγ-
μα εφόδου πέρασε μέσα από τις δι-
μοιρίες των ΜΑΤ, καθώς και ο πρω-
ταγωνιστικός ρόλος του Μίχου, ανα-
δείχτηκαν ξεκάθαρα. Όπως είπε ο
μάρτυρας: «Εκτοξεύτηκαν αντικείμε-
να από πίσω από τους αστυνομι-
κούς... Οι αστυνομικοί κινήθηκαν
εναντίον μας, σαν να ωθήθηκαν από
κόσμο πίσω τους... Έριξαν χημικά...
Η κυρία Τρούλου ανέβηκε σε ένα
μπαλκονάκι, ανέβηκα κι εγώ για να
τη βοηθήσω. Αντιλήφθηκα κόσμο να
περνά μέσα από τις αστυνομικές δυ-
νάμεις. Ένας [σ.σ. που αναγνώρισε
μετά σε φωτογραφίες ότι ήταν ο Μί-
χος] της άρπαξε το κεφάλι και το
χτύπησε στον τοίχο. Νόμιζα ότι λιπο-
θύμησε. Τότε εμφανίστηκαν άλλοι
πέντε έξι και άρχισαν να μας χτυπά-
νε με μεταλλικά αντικείμενα. Ο πρώ-
τος με κρατούσε και οι άλλοι χτυ-
πούσαν... Είχε ηγετικό ρόλο, κατεύ-
θυνε την επίθεση... Έγινε μπροστά
στα μάτια των ΜΑΤ... Για ενάμιση με
δύο λεπτά... Σταμάτησε μόνο μετά
από παρέμβαση διμοιρίτη».

Αυτό το όργιο βίας, που ο Μίχος
στην απολογία του πρωτόδικα είχε
χαρακτηρίσει ως “σύγκρουση της
πλάκας”, είχε ως αποτέλεσμα δυο
σοβαρά τραυματίες (εκτός από το
μάρτυρα, και η Μ. Τρούλου κατέλη-
ξε στο νοσοκομείο με επίσης πολλά
ράμματα στο κεφάλι) και τη δημι-
ουργία κλίματος τρομοκρατίας.
Όπως είπε ο μάρτυρας: «Ήθελαν

νεκρό κατά την άποψή μας... Η κυ-
ρία Τρούλου ήταν μετά σε σοκ...
Τέσσερις πέντε είχαμε εγκλωβιστεί
στο μπαλκόνι... Ο ένας, ο Ρόμπερτ,
Ολλανδός δημοσιογράφος, που του
έσπασαν την κάμερα, φοβόταν πάρα
πολύ μετά, αρνήθηκε να δείξει τις
φωτογραφίες που τράβηξε εκείνη τη
μέρα... Μάθαμε μετά ότι είχε υπάρ-
ξει και μια ένταση νωρίτερα με ένα
ζευγάρι που είχε προσβάλει κάποιος
από τους χρυσαυγίτες... Δεν έκανα
μήνυση γιατί δεν ήθελα να μπλέξω
στα δικαστήρια με έναν βουλευτή...
Αν δεν τον σταματούσε το Μίχο ο
αστυνομικός εκείνη την ώρα μπορεί
αντί για “Φύσσας” να λέγαμε τώρα
“Μαυρίδης” ή “Τρούλου”».

Απαντώντας στις ερωτήσεις των
συνηγόρων Πολιτικής Αγωγής Θ.
Θεοδωρόπουλου, Α. Συρίγου (οικο-
γένεια Φύσσα) και Κ. Παπαδάκη, Θ.
Καμπαγιάννη (Αιγύπτιοι αλιεργάτες),
ο μάρτυρας ήταν κατηγορηματικός
ότι η αντιφασιστική διαδήλωση «δεν
εξέφραζε καμιά επιθετικότητα ή επι-
κινδυνότητα», ότι στόχος της αστυ-
νομίας με τα χημικά ήταν «να διαλύ-
σει την πορεία» και όχι να αποφύγει
επεισόδια, ότι τα χτυπήματα που δέ-
χτηκε έγιναν «εξ επαφής στο κεφά-
λι» και εκεί στόχευαν, ότι η εμφάνιση
των χρυσαυγιτών μέσα από τις τά-
ξεις των ΜΑΤ έγινε «για επίδειξη δύ-
ναμης».

Σε φωτογραφίες που του επέδειξε
ο Θ. Καμπαγιάννης, ο μάρτυρας
αναγνώρισε τους Μίχο και Λαγό
ανάμεσα σε άλλους χρυσαυγίτες
έξω από την ταβέρνα να πατάνε κά-
τω αντιφασιστικό λάβαρο -«λάφυρο
πολέμου» το χαρακτήρισε. Ενώ για
να μην μείνει καμιά αμφιβολία για τη
συμμετοχή του περιφερόμενου τότε
χρυσαυγίτικου τάγματος εφόδου
της Νίκαιας, ο συνήγορος πρόβαλε

βίντεο που περιλαμβάνεται στη δικο-
γραφία και είναι τραβηγμένο την
ώρα της επίθεσης. «Πώς εξηγείτε
ότι το συγκεκριμένο βίντεο βρέθηκε
στο κινητό τηλέφωνο που κατασχέ-
θηκε μέσα από το αμάξι του Ρουπα-
κιά;», ρώτησε τον μάρτυρα, με τον
τελευταίο να απαντά «μόνο ως ταυ-
τοπροσωπεία μπορώ να το δω, ότι
ήταν εκεί το ίδιο άτομο». Το κινητό
ανήκε στον Καζατζόγλου, καταδικα-
σμένο πια σε δέκα χρόνια και δύο
μήνες για άμεση συνέργεια στη δο-
λοφονία του Παύλου Φύσσα και έν-
ταξη στην εγκληματική οργάνωση.

Απειλές για νεκρούς
Με τους τραμπουκισμούς Κασι-

διάρη στη Χερσόνησο Ηρακλείου
τον Νοέμβρη του 2012, συνέχισε το
δικαστήριο την Τετάρτη 20 Μάρτη
(81η δικάσιμος). Οι δύο μάρτυρες
που κατέθεσαν ήταν οι τότε αστυνο-
μικοί διευθυντές Ηρακλείου, στα
μούτρα των οποίων ο φυρερίσκος

ούριαζε ανενόχλητος «Θα τους γα-
μήσω όλους, έχεις τον λόγο μου, θα
έχεις νεκρούς μέχρι το βράδυ». Οι
απειλές του είχαν στόχο την αντιφα-
σιστική συγκέντρωση που γινόταν
την ίδια ώρα ενάντια στην εκδήλωση
της Χρυσής Αυγής στο ξενοδοχείο
Belvedere, όπου εκτός του ίδιου πα-
ρόντες ήταν επίσης οι τότε βουλευ-
τές Παππάς, Μίχος και Μπαρμπα-
ρούσης.

Τόσο ο Τηλέμαχος Πανταγάκης,
όσο και ο Χαρίδημος Φραγκομιχελά-
κης έδωσαν στο δικαστήριο την ει-
κόνα ότι τα αστυνομικά μέτρα που
είχαν λάβει προστάτευαν επαρκώς
την εκδήλωση της Χρυσής Αυγής.
Είχαν μπλοκάρει την αντισυγκέν-
τρωση τουλάχιστον 300 μέτρα μα-
κριά από το ξενοδοχείο, ενώ δεν αν-
τιμετώπισαν καμία προσπάθεια των
αντιφασιστών/ριών να σπάσουν τον
αστυνομικό κλοιό για να προχωρή-
σουν προς τα εκεί. Παρόλα αυτά οι
χρυσαυγίτες, «50 με 60 άτομα» σύμ-
φωνα με τον πρώτο μάρτυρα, με τον
Κασιδιάρη μπροστά να ωρύεται
απαιτώντας τη διάλυση της αντισυγ-
κέντρωσης, προσπάθησαν να δια-
σπάσουν την αστυνομική δύναμη.

«Η συμπεριφορά του αυτή παρέ-
συρε και τους υπόλοιπους, τους
“ωθούσε”», είπε ο ίδιος, συμπληρώ-
νοντας πως κανείς από τους χρυ-
σαυγίτες δεν προσπάθησε να τον
σταματήσει και πως αν δεν ήταν
βουλευτής «ίσως να τον συλλαμβά-
ναμε κιόλας». «Δεν είχαμε λόγο να
διαλύσουμε την αντισυγκέντρωση,
δεν υπήρχε κανένα θέμα», είπε ο
δεύτερος μάρτυρας πριν περιγρά-
ψει με τη σειρά του τις ατάκες Κασι-
διάρη όπως το «Θέλω να κάνω συγ-
κέντρωση και εσείς τον παίζετε».

Λένα Βερδέ

Επόμενες δικάσιμοι
Μάρτης: 27/3
Απρίλης: 5, 10, 16, 22, 24/4

Νο 1615, 27 Μάρτη 2024 Η δίκη της Χ.Α.σελ.12 εργατικη αλληλεγγυη

Μάρτυρας με 17 ράμματα στο κεφάλι!

Διαβάστε
επίσης

18/9/20, Αντιφασιστική διαδήλωση στο Κερατσίνι.
Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Φειδίου 14 πίσω από Τιτάνια-ΡΕΞ  
Τηλ. 2105247584

Θα το βρείτε στο

www.marxistiko.gr
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Στις 28 Μαρτίου οργανώνετε στο Κύτ-
ταρο μια μεγάλη συναυλία αλληλεγ-
γύης προς τους μουσικούς της Γάζας.
Πες μας για αυτή την πρωτοβουλία. 

Έμαθα για αυτή την πρωτοβουλία
από τον Δημήτρη Μικέλη, έναν μουσικό
που ζούσε 7 χρόνια στη Δυτική Όχθη
διδάσκοντας μουσική. Όταν ξεκίνησε η
μεγάλη καταστροφή που εξελίσσεται,
οι μουσικοί της Γάζας βρέθηκαν ξαφνι-
κά χωρίς σπίτι, χωρίς υπάρχοντα, έχα-
σαν ανθρώπους. Ήρθε σε επαφή λοι-
πόν με την Ορχήστρα Καματζέτι στην
Παλαιστίνη και το Κονσερβατόριο Εν-
τουάρντ Σαΐντ στο οποίο δίδασκε και
ξεκίνησε μια καμπάνια στην οποία καλ-
λιτέχνες κάνουν συναυλίες και τα έσο-
δά τους μέσω crowdfunding πηγαίνουν
στους μουσικούς της Γάζας. Μου τηλε-
φώνησε λοιπόν τον Γενάρη και συμφώ-
νησα να συμμετέχω. Εγώ μέχρι εκείνη
τη στιγμή έψαχνα να βρω έναν τρόπο
να δω τι μπορώ να κάνω σε αλληλεγ-
γύη με τη Γάζα, γιατί σαν άνθρωπος
έχω πολύ μεγάλη ευαισθησία στο θέμα
της Παλαιστίνης.

Πράγματι είσαι από τις καλλιτέχνιδες
που στέκονται διαρκώς και με κάθε
τρόπο στο πλευρό του Παλαιστινια-
κού λαού. Από που ξεκινάει αυτή η δράση;

Έχω βρεθεί στην κατεχόμενη Παλαιστίνη κι
έχω δει με τα μάτια μου το κράτος απαρχάιντ
του Ισραήλ. Μέχρι το 2009 που βρέθηκα εκεί
είχα μια πολύ επιφανειακή κι αποστασιοποι-
ημένη γνώση για το τι συμβαίνει. Γνώριζα κά-
ποια πράγματα αλλά δεν είχα φτάσει να το αν-
τιμετωπίζω ως το σκάνδαλο της εποχής μας –
γιατί περί αυτού πρόκειται. Όταν πήγα εκεί
ήταν ένα σοκαριστικό ταξίδι που μου άλλαξε
τη ζωή. Από τότε ήθελα να υπενθυμίζω διαρ-
κώς, είτε από σκηνής, είτε από το θέατρο, είτε
από τα σόσιαλ μίντια, με κάθε τρόπο, τι συμ-
βαίνει στην Παλαιστίνη όσο εμείς ζούμε την
καθημερινότητά μας. Άρχισα να βγάζω μια μη-
νιαία δημοσίευση που λεγόταν “Στο μεταξύ
στην Παλαιστίνη...”. Από το 2009 μέχρι την 7η
Οκτώβρη του 2023, οι συνεχείς επιθέσεις του
Ισραήλ στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη απλά
πέρναγαν στα ψιλά. Αναρωτιόμουν πότε θα
σταματήσει. Πότε θα γίνει κάτι γι' αυτό. Απο-
φάσισα να συμμετέχω στο πολιτιστικό μποϋκο-
τάζ αρνούμενη να παίξω στο Ισραήλ όσες φο-
ρές μου προτάθηκε, ανακοινώνοντας ότι δεν
θέλω να συμμετέχω σε φεστιβάλ και συναυ-
λίες που απαγορεύεται η είσοδος σε Παλαιστί-
νιους της Δυτικής Όχθης και της Γάζας. Αυτά
που είδα όταν πήγα εκεί με έκαναν να πω ότι
δεν θέλω να παίζω γι' αυτούς. Δεν θέλω ούτε
να στηρίξω το πολιτιστικό μου προϊόν μέσα
από αυτούς, ούτε αυτοί να με στηρίξουν. Θέ-
λω να μη με θέλουν. Τρεις φορές μου έγινε
πρόταση έκτοτε κι αρνήθηκα.

Τι ήταν αυτό που αντιμετώπισες σε εκείνο το
ταξίδι στην Παλαιστίνη κι όπως λες σου άλ-
λαξε τη ζωή;

Επρόκειτο να πάω στην κατεχόμενη Δυτική
Όχθη. Θα κάναμε συναυλίες στη Ραμάλα, στο
Μπιρζέιτ, στη Χεβρώνα και στην Ανατολική Ιε-
ρουσαλήμ. Πηγαίνοντας εκεί από την αρχή
σου γίνεται ξεκάθαρο το καθεστώς. Ακόμα κι ο
έλεγχος στο αεροδρόμιο μπαίνοντας στο Ισ-
ραήλ είναι βγαλμένος από βιβλίο του Όρ-

γουελ. Ακόμα χειρότερα είναι τα πράγματα
όταν πας να φύγεις. Ένα μικρό παράδειγμα: οι
μουσικοί που ήμασταν μαζί πέρασαν μια πο-
λύωρη ταλαιπωρία που τους άδειασαν τα πάν-
τα, τους κράτησαν τα όργανα και τους τα επέ-
στρεψαν σπασμένα, ενός του κράτησαν ακόμα
και τα χάπια της επιληψίας. Μας εξευτέλισαν
γιατί ήταν καλά πληροφορημένοι για το που εί-
χαμε παίξει. Αυτά που είδα στη Δυτική Όχθη
ήταν η προσπάθεια απανθρωποίησης ενός λα-
ού. Είδα μπροστά μου τη δύναμη που έχει ο
στρατός και η αστυνομία του Ισραήλ απέναντι
στους Παλαιστίνιους, μέσα στην ίδια τους τη
χώρα. Μεγάλο σοκ ήταν τα τσεκπόιντς, τα ση-
μεία ελέγχου. Ειδικά στη Χεβρώνα ήταν αμέ-
τρητα. Μπορεί να σου πω 200 και στην πραγ-
ματικότητα να είναι 700. Και μιλάμε για μια
έκταση μικρότερη από την Αίγινα. Χρειάστηκε
να βγούμε από ένα σπίτι και να περάσουμε
από τσεκπόιντ για να περάσουμε στο δρόμο.
Οι εποικισμοί είναι ένα απόστημα σε μια πολύ
όμορφη γη. 

Αυτά που σου περιγράφω είναι τα όσα έζη-
σα 15 χρόνια πριν. Από τις 7 Οκτώβρη και μετά
αυτή η κατάσταση έχει υπερπολλαπλασιαστεί
σε πολύ επικίνδυνο βαθμό. Ούτε στη Γάζα, ού-
τε στη Δυτική Όχθη, ούτε στην Ιερουσαλήμ
υπάρχει σημείο που να είναι ασφαλής ένας
Παλαιστίνιος. Αν πλέον ο στρατός μπορεί να
μεταμφιεστεί σε ιατρικό προσωπικό, να μπει
σε ένα νοσοκομείο και να εκτελεί ανθρώπους
στα κρεβάτια, αν μπορεί να βομβαρδίζει νοσο-
κομεία, ορφανοτροφεία, πανεπιστήμια, τζαμιά,
εκκλησίες, το πράγμα έχει φτάσει στο πολύ
επικίνδυνο σημείο όπου ξαναγράφονται από

την αρχή οι νόμοι του πολέμου. Αναιρούνται
όλοι οι κανόνες που προστάτευαν κατά κάποιο
τρόπο τον άμαχο πληθυσμό στις πολεμικές
συρράξεις, δημιουργώντας ένα νέο προηγού-
μενο. Αν δεν αντισταθούμε σε αυτό, οι επόμε-
νοι πόλεμοι θα ξεκινούν με γενοκτονίες. 

Δεν διστάσατε στη συναυλία και στην καμ-
πάνια συνολικότερα να βάλετε τον τίτλο
“From the river to the sea”, ένα αιχμηρό
σύνθημα που αντιμετωπίζει ακόμα και διώ-
ξεις σε πολλές χώρες της Ευρώπης. 

Ναι, κατηγορούν το From the river to the
sea, αλλά την έκθεση της Νοτίου Αφρικής που
φέρει αποδείξεις για τη διεξαγωγή γενοκτονι-
κού πολέμου στη Γάζα αυτή την ώρα που μιλά-
με, την έχουν παντελώς αγνοημένη. Τη στιγμή
που έχουμε 15 χιλιάδες νεκρά παιδιά σε ένα
εξάμηνο. Όταν μόλις έχουν απαγάγει όλο το
προσωπικό από ένα νοσοκομείο της Γάζας.
Oυσιαστικά το ίδιο σύνθημα λέει το Ισραήλ για
να διεξάγει αυτή τη στιγμή μια γενοκτονία – Ισ-
ραήλ από το Ποτάμι μέχρι τη Μεσόγειο. Για
εμάς Ελεύθερη Παλαιστίνη from the river to the
sea σημαίνει ελευθερία σε αυτόν τον δόλιο τό-
πο κι όχι καθεστώς απαρτχάιντ. Σημαίνει να
ζουν ελεύθεροι οι άνθρωποι σε αυτό το πονε-
μένο κομμάτι γης ανεξαρτήτως καταγωγής και
θρησκείας. Αυτή είναι η μόνη λύση. Τη λύση
των δύο κρατών το ίδιο το Ισραήλ έχει πει -κι
έχει δείξει- ότι δεν τη θέλει. Είναι πολύ ξεκά-
θαροι σε αυτό. Όπως επίσης είναι ξεκάθαροι
στο ότι θέλουν να διώξουν εντελώς τους Πα-
λαιστίνιους από την περιοχή. 

Σου έρχεται να τους φωνάξεις, “δεν βλέπετε
τι γίνεται”; Αλλά που να δουν τι γίνεται όταν
ακόμα και σε αυτή τη ρημάδα τη χώρα που
ζούμε, μόλις πέρυσι στην Πύλο 700 άνθρωποι
βρέθηκαν στο βυθό της θάλασσας και γι' αυ-
τούς ήταν απλά Τετάρτη. Αλλά ξερεις γιατί γί-
νεται αυτό; Γιατί επρόκειτο για 700 σκουρό-
χρωμους, φτωχούς ανθρώπους. Γι' αυτό. 

Λένε διάφοροι φίλοι μου από το Ισραήλ ότι
“είναι περίπλοκο”. Δεν είναι περίπλοκο είναι
εξώφθαλμο. Δεν υπάρχει σοβαρό επιχείρημα

που να δικαιολογεί το μεγαλύτερο δι-
καίωμα του Ισραήλ στη συγκεκριμένη
γη απέναντι στους Παλαιστίνιους, παρά
μόνο οι αναφορές στη Βίβλο, σε ένα θε-
ολογικό κείμενο. 

Υπάρχει η επίθεση ότι όποιος τα λέει
αυτά είναι αντισημίτης.

Αυτό πάλι... Υπάρχει αντισημιτισμός.
Αλλα μεγαλύτερη αντισημιτική ρητορική
από αυτή του Ισραήλ δεν υπάρχει. Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι οι μεγαλύτεροι
αντισημίτες στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ,
όλη η ακροδεξιά, στηρίζει το Ισραήλ. Οι
αρνητές του Ολοκαυτώματος. Σκέψου
να είσαι ισραηλινός και να πρέπει να
χαίρεσαι που σε στηρίζει ο Όρμπαν ή η
Λεπέν. Κι επειδή αυτό πλέον είναι εξώ-
φθαλμο χιλιάδες Εβραίοι διαδηλώνουν
στο πλευρό της Παλαιστίνης. Το Jewish
Voice for Peace. Στις ΗΠΑ οι Εβραίοι
που διαδηλώνουν “όχι στο όνομά μας η
γενοκτονία”. Πρόκειται για τη γενοκτο-
νία της εποχής μας. Συμβαίνει μπροστά
στα μάτια μας. Η θυσία είναι πάρα πολύ
μεγάλη. Είναι τεράστιος ο φόρος του αί-
ματος. Αλλά όπως λέει κι ο Ιλάν Παπέ,
αυτός ο σπουδαίος εβραίος ιστορικός,
το πιο βαθύ σκοτάδι είναι πριν την αυγή. 

Δεν είναι μόνο η αλληλεγγύη στην Παλαιστί-
νη για την οποία προσφέρεις την τέχνη σου.
Πρόσφατα σε είδαμε στην εξέδρα της απερ-
γιακής 8 Μάρτη για την Παγκόσμια Ημέρα
Γυναικών, στις συναυλίες έξω από τις κατα-
λήψεις των καλλιτεχνών, για τους διωκόμε-
νους πρόσφυγες στη Μυτιλήνη, σε αντιφασι-
στικές συναυλιες κλπ.

Πάω όπου με πάει η καρδιά μου χωρίς δεύ-
τερη και τρίτη σκέψη. Όταν αισθάνομαι ότι κά-
τι είναι άδικο και μου δίνεται βήμα, θα μιλήσω.
Αυτός είναι ο ρόλος μου ως καλλιτέχνης. Να
μην κάνω ότι δεν βλέπω. Η τέχνη είναι η ίδια
μια μορφή αντίστασης. Εφόσον επέλεξα να
κάνω Τέχνη, το κάνω χωρίς να με αποσπούν
πλαστοί φόβοι. Γιατί ξέρεις, πάντα όταν μιλάω
για κάτι, είτε είναι η Παλαιστίνη, είτε οι γυναι-
κοκτονίες, τα πανεπιστήμια, οι πρόσφυγες
κλπ, πάντα υπάρχουν κι αυτοί που σου λένε
ότι παραεκτίθεσαι. Αλλά τι να φοβηθώ; Ότι θα
χάσω δουλειές; Όταν αρνήθηκα να παίξω στο
Ισραήλ δέχτηκα μηνύματα που μου έλεγαν ότι
“άμα κλείσεις την πόρτα στο Ισραήλ, κλείνεις
την πόρτα στην καριέρα σου” κι ότι “τελείωσες
σαν καλλιτέχνης”. Σιγά... Η αδερφή μου δου-
λεύει στην εκπαίδευση, ο αδερφός μου στην
κοινωνική υπηρεσία του δήμου κι εγώ εργάζο-
μαι σαν καλλιτέχνης. 

Ο κόσμος διαλέγει πλευρά. Το βλέπουμε
στους δρόμους. Το 95% των διαδηλώσεων
παγκόσμια είναι υπέρ της Παλαιστίνης. Την
πίεση τη βλέπεις και στην αλλαγή της φρασεο-
λογίας. Από “το δικαίωμα στην αυτοάμυνα του
Ισραήλ” πήγαμε στο “ανησυχούμε βαθιά για
τις ενέργειες του Ισραήλ” από κάτι Σουνάκ,
Τρουντό, Μπλίνκεν και Φον ντερ Λάιεν. Είναι
αποτέλεσμα της κινητοποίησης του κόσμου.
Θέλουν να μας πείσουν ότι δεν καταφέρνουμε
τίποτα. Πως οτιδήποτε κι αν κάνουμε δεν αλ-
λάζουν τα πράγματα. Και λέμε όχι. Θα τα κα-
ταφέρουμε. Κι άλλη αδικία; Κι άλλη συγκάλυ-
ψη; Θα βγαίνουμε και θα ξαναβγαίνουμε.

Διαβάστε ολόκληρη τη συνέντευξη 
στο ergatiki.gr

Στο πλευρό της Παλαιστίνης

Η Μάρθα Φριντζήλα, 
τραγουδίστρια, ηθοποιός
και σκηνοθέτις μίλησε 
στον Στέλιο Μιχαηλίδη

Η Μ. Φριντζήλα στην απεργιακή
συγκέντρωση της 8 Μάρτη. 
Φωτό: Μάνος Νικολάου
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• Μία τελευταία παράσταση έμεινε για φέτος για το θεατρικό έργο “Το
«καταραμένο» ζήτημα” για τη μεγάλη επαναστάτρια Αλεξάνδρα Κολλον-
τάι, που αφιέρωσε τη ζωή και το έργο της στην πάλη για τη γυναικεία χει-
ραφέτηση και την κοινωνική απελευθέρωση. Μην το χάσετε! Την Κυριακή
31/3, στις 8.30μμ, στο Λόφος art project, Βελβενδού 39, Αθήνα.
Θεατρική σύνθεση/ερμηνεία/σκηνοθεσία: Ιωάννα Μπιλίρη
Κρατήσεις θέσεων τηλεφωνικά: 6977024981 | Δευ-Παρ 18.00 – 21.00
Εισιτήρια: κανονικό 10 ευρώ, μειωμένο 8 ευρώ (για φοιτητές, ανέργους,
ΑμεΑ, άνω των 65)

Στέγη! Και όχι εξώσεις
Σε δράσεις για την υπεράσπιση του δικαιώματος στη στέγαση προχωράει η

πρωτοβουλία Γειτονιές για το Δικαίωμα στη Στέγη. Το πρόγραμμα περιλαμ-
βάνει εκδήλωση – συζήτηση στις 29/3 στο Πολυτεχνείο, πάρτυ οικονομικής ενί-
σχυσης την επόμενη ημέρα στο Στέκι Μεταναστών (Τσαμαδού 13, Εξάρχεια) και
διαδήλωση στις 6/3 στο Θησείο.

«Το θεμελιώδες δικαίωμα στη στέγαση απειλείται ολοένα και περισσότερο
από την ραγδαία αύξηση των ενοικίων και του κόστους διαβίωσης, την “τουρι-
στικοποίηση” και την αύξηση των ανισοτήτων» σημειώνει η πρωτοβουλία στο κά-
λεσμά της και διεκδικεί: «αξιοπρεπή κατοικία για όλες και όλους και την προστα-
σία του χαρακτήρα των γειτονιών μας. Πλαφόν στα ενοίκια και τις αυξήσεις
τους. Απαγόρευση πλειστηριασμών πρώτης κατοικίας και της πώλησης κόκκινων
δανείων με προσημείωση της πρώτης κατοικίας. Περιορισμός/ Απαγόρευση των
βραχυχρόνιων μισθώσεων (τύπου AirBnB) – Σπίτια για τους κατοίκους και όχι για
τους τουρίστες. Κατάργηση της Golden Visa - Όχι κερδοσκοπία με τα σπίτια και
τους χώρους διαβίωσής μας. Δημιουργία επαρκούς, δημόσιας και αξιοπρεπούς
κοινωνικής κατοικίας. Στήριξη εγχειρημάτων συλλογικής και συνεταιριστικής,
μη-κερδοσκοπικής κατοικίας. Δημιουργία επαρκούς, δημόσιας και δωρεάν φοι-
τητικής στέγης. Προγράμματα για τον τερματισμό της αστεγίας - Κανένας άν-
θρωπος στο δρόμο. Ειδική μέριμνα για όσα πλήττονται δυσανάλογα (πρόσφυ-
γες/ισες και μετανάστες/τριες, θύματα έμφυλης βίας, ΛΟΑΤΚΙ+). Απαγόρευση
εξώσεων για άτομα που δεν έχουν πρόσβαση σε εναλλακτική αξιοπρεπή στέγη».

Όχι Μετρό στα Εξάρχεια

Συγκέντρωση την Τετάρτη 27/3, στις 4μμ, στο Δημαρχείο της Αθήνας, καλεί η
πρωτοβουλία «Όχι Μετρό στην Πλατεία Εξαρχείων». Όπως καταγγέλει, η δη-

μοτική αρχή «υποκύπτει, όχι με δυσκολία, στους εκβιασμούς της ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕ-
ΤΡΟ περί μηνύσεων για παρεμπόδιση δημόσιου έργου και δίνει το πράσινο φως
στην επέκταση του εργοταξίου και την καταστροφή της πλατείας. Δε θα περά-
σει».

Συγκέντρωση κατά του καζίνο

Σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το ΣτΕ καλεί την Τετάρτη 3/4 στις 9
π.μ., η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα κατά της μετεγκατάστασης του καζίνο

Πάρνηθας στο Μαρούσι, με αφορμή την εξέταση, εκείνη την ημέρα, των αιτήσε-
ων ακύρωσης του ΠΔ για το καζίνο. Όπως τονίζει στην ανακοίνωσή της: «Η συ-
ζήτηση στο ΣτΕ των πέντε (5) αιτήσεων ακύρωσης του Π.Δ. που επιτρέπει τη με-
τεγκατάσταση του καζίνο Πάρνηθας στο Μαρούσι πλησιάζει με τους υπέρμα-
χους της μετεγκατάστασης να χαρακτηρίζουν τις αιτήσεις αυτές ως “σκόπελο”
που πρέπει να ξεπεραστεί. Σκόπελο όμως για το κοινωνικό σύνολο αποτελεί η
παρουσία ενός καζίνο μέσα στην καρδιά της πόλης. Σε έναν αστικό ιστό που δυ-
σκολεύεται να βρει χώρο για σχολεία, πολιτιστικές και αθλητικές εγκαταστάσεις,
υπαίθριους χώρους πρασίνου, που έχει ανάγκη από χώρους πραγματικής ανα-
ψυχής και επικοινωνίας των κατοίκων, η κυβερνητική βούληση έχει να αντιτείνει
την ύπαρξη καζίνο. Δεν πρέπει να το επιτρέψουμε...»

Όχι στο ισραηλινό απαρτχάιντ

«Η απόφαση του συμβουλίου ασφαλείας του ΟΗΕ είναι δείγμα της τερά-
στιας κρίσης και απομόνωσης στην οποία βρίσκεται το σιωνιστικό απαρτ-

χάιντ» αλλά και «δείγμα της τεράστιας κρίσης των δυτικών συμμάχων του, ΗΠΑ
και ΕΕ, που αναγκάζονται να παίρνουν αποστάσεις από το «πιστό τους μαντρό-
σκυλο» στην περιοχή» αναφέρει ανάμεσα σε άλλα σε ανακοίνωσή της η Συμμα-
χία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη. «Κανένα ψήφισμα του
ΟΗΕ από μόνο του δεν πρόκειται να υποχρεώσει το Ισραήλ να σταματήσει την
γενοκτονία και την κατοχή. Τώρα είναι η ώρα να κλιμακώσουμε τις δράσεις μας
για μια Παλαιστίνη Ελεύθερη, παλεύοντας ενάντια στον αντιδραστικό άξονα Ελ-
λάδας-Κύπρου- Ισραήλ».

Η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο συμμετέχει μαζί με την Παλαιστινιακή
Παροικία Ελλάδας στην κινητοποίηση που καλεί το BDS Greece το Σάββατο 30
Μάρτη στις 12μ. στην πλατεία Συντάγματος στο πλαίσιο της διεθνούς εβδομά-
δας ενάντια στο ισραηλινό απαρτχάιντ.

Εκδηλώσεις στις Σχολές
Μετά από ένα δίμηνο κίνημα καταλήψεων, γενι-

κών συνελεύσεων και κινητοποιήσεων μπαίνου-
με σε μια τροχιά να κάνουμε όλες τις θεωρητικές,
ιστορικές και πολιτικές συζητήσεις γύρω από τις
επαναστατικές ιδέες και το ποια είναι η στρατηγική
με την οποία μπορούμε να νικήσουμε. 

Ξεκινήσαμε την προηγούμενη Παρασκευή στην Φι-
λοσοφική με την συζήτηση για το Μάη ’68  όπου την
εισήγηση έκανε ο Παντελής Παναγιωτακόπουλος
από το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα. Ο Μάης ’68
υπήρξε ένα κίνημα που κράτησε έναν ολόκληρο μή-
να με απεργίες και καταλήψεις και προκάλεσε τερά-
στια κρίση στην δεξιά κυβέρνηση του ντε Γκωλ. Ξεκί-
νησε με τις φοιτητικές καταλήψεις και κλιμακώθηκε
πραγματικά όταν συνδέθηκε με τις τεράστιες απερ-
γίες των εργαζομένων. Τα αιτήματα όλων συνενώθη-
καν σε μία κοινή αντικυβερνητική και αντισυστημική
διεκδίκηση όταν εργαζόμενοι και φοιτητές κατάφε-
ραν πραγματικά να πάρουν υπό τον έλεγχο τους
τους χώρους της. 

Η συζήτηση στάθηκε αρκετά στο ερώτημα "γιατί
αυτό το κίνημα δεν έφτασε μέχρι τέλους;". Όταν ο
ντε Γκωλ εκβιαστικά δήλωσε ότι «είτε πάμε σε εμφύ-
λιο είτε πάμε σε εκλογές» το ΚΚ Γαλλίας απάντησε
εκλογές. Για τον κόσμο που οργάνωνε έναν ολόκλη-
ρο μήνα τον αγώνα του, για τους απεργούς και τους
φοιτητές που κάνανε τις καταλήψεις, ο κοινοβουλευ-
τικός δρόμος δεν μπορούσε να συνεχίσει στην πραγ-
ματικότητα το σχέδιο τους και να κλιμακώσει. Στην

ουσία αυτό που έλειπε από τον Μάη ήταν ένα μεγά-
λο επαναστατικό κόμμα που να μπορεί να βάλει την
προοπτική της κλιμάκωσης και της νίκης. Μέσα από
το Μάη ‘68 γεννήθηκαν κινήματα σε διάφορες χώρες
την ίδια και την επόμενη περίοδο και άφησε πίσω πα-
ρακαταθήκες για το κίνημα που παραμένουν επίκαι-
ρες. Επόμενη συζήτηση στη Φιλοσοφική θα έχει το
θέμα «Αναρχισμός – μια μαρξιστική κριτική». 

Αθανασία Συμψηρή, φοιτήτρια Φιλοσοφική Αθήνας

Την Παρασκευή 22 Μάρτη έγινε με πρωτοβουλία
του ΣΕΚ στις Σχολές στην πανεπιστημιούπολη 1

του ΠΑΔΑ συζήτηση σχετικά με το Κομμουνιστικό
Μανιφέστο των Μαρξ και Ένγκελς. 

Η εισήγηση ανέφερε όλο το ιστορικό και θεωρητι-
κό υπόβαθρο του κομμουνιστικού μανιφέστου ενώ
έβαζε έντονα την σημασία της οργάνωσης σε επανα-
στατικό κόμμα. Στη συνέχεια πήραν το λόγο φοιτη-
τές/ριες που αναφέρθηκαν στην σύνδεση του με το
σήμερα. Ακόμη έγινε μια πρώτη συζήτηση σχετικά με
το μονοήμερο συζητήσεων «100 χρόνια Λένιν» που
οργανώνει το ΣΕΚ στις 14 Απρίλη βάζοντας ως στό-
χο να είμαστε εκεί και να καλέσουμε φοιτητές/
ριες από όλες τις σχολές να το πλαισιώνουν και να
παρακολουθήσουν τις συζητήσεις των επαναστατι-
κών ιδεών που τροφοδοτούν τους αγώνες της εργα-
τικής τάξης μέχρι και σήμερα.

Παναγιώτης Οδατζίδης, φοιτητής ΣΜΗΧ ΠΑΔΑ

EKΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ Εμπρός για απεργία
Με απεργιακή κλιμά-

κωση απαντούν οι
εκπαιδευτικοί στην επί-
σπευση της εφαρμογής
της αξιολόγησης και τις
μεθοδεύσεις της κυβέρ-
νησης μέσω δικαστικών
αποφάσεων για να κατα-
στείλουν την απεργία-
αποχή από τις διαδικα-
σίες της αξιολόγησης. Τα
εκπαιδευτικά σωματεία
προχωρούν παντού σε
γενικές συνελεύσεις. Η
ΟΛΜΕ καλεί σε έκτακτη
γενική συνέλευση προ-
έδρων το Σάββατο 30/3,
ενώ η ΔΟΕ σε ολομέλεια
προέδρων την 1/4 με εισήγηση για 48ωρη απεργία
στις 16 και 17 Απριλίου.

Το δίκτυο εκπαιδευτικών “Η Τάξη μας” στην ανα-
κοίνωσή της τονίζει: “...εδώ και τρία χρόνια το σύνο-
λο του μηχανισμού του ΥΠΑΙΘ κάνει λυσσαλέα προ-
σπάθεια να επιβάλλει την αξιολόγηση και το μόνο
που κατάφερε, είναι να εκφοβίσει ένα μικρό κομμάτι
νεοδιόριστων συναδέλφων... Η δύναμη και η αποφα-
σιστικότητα της βάσης ήταν που ανάγκασε τις συνδι-
καλιστικές ηγεσίες της ΔΟΕ και της ΟΛΜΕ να προ-
σαρμοστούν παρά τις διαρκείς ολιγωρίες τους... 

Τώρα είναι που χρειαζόμαστε την επίθεση από το
κίνημα των εκπαιδευτικών και όχι υποχώρηση. Χρει-
άζεται ΔΟΕ και ΟΛΜΕ, όχι μόνο να κηρύξουν εκ νέου
την απεργία-αποχή αφήνοντας κατά μέρους την κιν-
δυνολογία, αλλά πολύ περισσότερο επιτέλους να
χρησιμοποιήσουμε το όπλο της απεργίας με διάρ-
κεια. Να προκηρυχθεί άμεσα 5ημερη απεργία, ξεκι-
νώντας από τις  27 Μάρτη, ημερομηνία απεργίας των

υγειονομικών, για να βαδίσουμε συντονισμένοι όλοι
μαζί ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, δίνοντας προοπτι-
κή άμεσης κλιμάκωσης».

Η ΕΛΜΕ Χανίων είναι το πρώτο Πρωτοβάθμιο εκ-
παιδευτικό σωματείο που η κυβέρνηση με συνοπτι-
κές διαδικασίες έσυρε στα δικαστήρια, επειδή κήρυ-
ξε απεργία-αποχή ενάντια στην αξιολόγηση. «Το
Υπουργείο προσπαθεί μέσα από χρηματικά πρόστιμα
και απειλές να κάμψει την αγωνιστικότητα των εκπαι-
δευτικών. Καμία όμως από τις έως τώρα, αποφάσεις
των δικαστηρίων δεν στάθηκε ικανή να πτοήσει τους
εκπαιδευτικούς. Αντίθετα, απέναντί στο υπουργείο
έχει σταθεί το σύνολο των εκπαιδευτικών με την επί-
μονη και μαζική συμμετοχή τους στην απεργία – απο-
χή και στις απεργιακές κινητοποιήσεις», τονίζει το
ψήφισμα συμπαράστασης. Με μαζικές συγκεντρώ-
σεις εκπαιδευτικών στον χώρο των δικαστηρίων έγινε
η εκδίκαση της αγωγής στις 22/3 και 26/3, ενώ ΣΕΠΕ
και ΕΛΜΕ Χανίων είχαν κηρύξει και 3ωρη στάση ερ-
γασίας.

26/3, Χανιά. Απεργιακή συγκέντρωση εκπαιδευτικών στα δικαστήρια. Φωτό: Χρήστος Μπέλμπας
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΕΚΠΑ
Στάση εργασίας
Στάση εργασίας την Τετάρτη 27/3 από

την έναρξη ωραρίου έως τις 12μ και
συγκέντρωση στις 9πμ στην Πρυτανεία,
αποφάσισαν οι διοικητικοί του ΕΚΠΑ, ενάν-
τια στην εκδικητική απόλυση του συναδέλ-
φου τους, Δημήτρη Αντωνίου. 

Ο Δ. Αντωνίου επί 19 χρόνια συμβασιού-
χος εργαζόμενος στο ΕΚΠΑ, στοχοποιείται
από την διοίκησή του λόγω της συμμετο-
χής του σε συγκέντρωση σωματείων και
φοιτητικών συλλόγων έξω από το Κέντρο
Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου
(ΚΛΕΙΔΙ), τη Δευτέρα 12/2 ενάντια στην τη-
λεξεταστική.

Η διοίκηση του ΕΚΠΑ, κλιμακώνοντας
την επίθεσή της, προχώρησε στη διακοπή
της μισθοδοσίας του Αντωνίου από τις 19
Φλεβάρη. Επίσης άσκησε μήνυση εναντίον
του Παντελή Βαϊνά, μέλους της Ε.Ε. της
ΑΔΕΔΥ, επειδή εξέφρασε την συνδικαλι-
στική του αλληλεγγύη.

«Συνεχίζουμε το δρόμο του αγώνα και
της απεργιακής κλιμάκωσης», τονίζει μετα-
ξύ άλλων η απόφαση της γενικής συνέλευ-
σης του Συλλόγου Διοικητικού Προσωπι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών. «Καταγγέλ-
λουμε τον κατάπτυστο νόμο Πιερρακάκη
και συνεχίζουμε τον κοινό αγώνα της μα-
χόμενης πανεπιστημιακής κοινότητας για
να ακυρωθεί στην πράξη και να μην εφαρ-
μοστεί ποτέ». 

Συζητήσεις για τη συνέχεια του φοιτητι-
κού κινήματος μετά από το μεγάλο κύμα

καταλήψεων των 10 εβδομάδων, οργανώνει
το ΣΕΚ στις Σχολές σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη,
Βόλο και Γιάννενα. 

«Από την πλευρά μας ως ΣΕΚ στις Σχολές
λέμε ότι τα πράγματα μπορούν να πάνε αλ-
λιώς» σημειώνει στο κάλεσμά του. «Καταρ-
χάς έχοντας εμπιστοσύνη στο κόσμο που
παλεύει, εμπιστοσύνη στην εργατική τάξη
που δίνει όλες τις μάχες, αλλά χρειάζεται
μια δυνατή επαναστατική αριστερά στο
πλευρό της και όχι μια ξεψυχισμένη αντιπο-
λίτευση. Για αυτό και παλέψαμε από την αρ-
χή για καταλήψεις διαρκείας, για συντονιστι-
κά ανά σχολή και πανελλαδικά, για πολιτικές
εκδηλώσεις για όλα τα ζητήματα, για πρωτο-
βουλίες σύνδεσης των καταλήψεων με το
εργατικό κίνημα και όλες τις πολιτικές μάχες
και έτσι θα συνεχίσουμε. Τίποτα δεν είναι ξα-
νά το ίδιο μέσα στις σχολές. 

Συνεχίζουμε και διεκδικούμε να μονιμοποι-
ήσουμε τις εμπειρίες αυτού του φοβερού κι-
νήματος. Καταρχάς παλεύουμε για γενικές
συνελεύσεις κάθε βδομάδα. Ο κόσμος που
γέμισε τα αμφιθέατρα δεν έχει πάει σπίτι
του, είναι εδώ και θέλει να παλέψει μέχρι την
ανατροπή. Διεκδικούμε ότι ο κόσμος του
αγώνα συζητάει συλλογικά, κάνει συνελεύ-
σεις και συνεχίζει να συντονίζεται από τα κά-
τω με συντονιστικό των γενικών συνελεύσε-
ων για να αποφασίζει τις δράσεις του.

Μπαίνουμε σε μια νέα περίοδο στις σχο-
λές με πλούσια πολιτική συζήτηση για το
πως συνεχίζουμε τον αγώνα μας. Οι πολιτι-
κές μάχες ανοίγουν ενάντια σε μια κυβέρνη-
ση που δολοφονεί από την Πύλο και τα Τέμ-
πη μέχρι την Γάζα. Οι μαζικές γενικές συνε-
λεύσεις, οι καταλήψεις αλλάζουν συνειδή-
σεις, πολιτικές απόψεις, έχουν βοηθήσει
στην ριζοσπαστικοποίηση της νεολαίας. Τώ-
ρα είναι η στιγμή να δυναμώσουμε την επα-
ναστατική αριστερά μέσα στις σχολές και
στις ιδέες και στην δράση.

Οργανώνουμε την γενική απεργία στις 17
Απρίλη ξανά με καταλήψεις, οι φοιτητές μαζί
με τους εργάτες, για να γκρεμίσουμε την κυ-
βέρνηση των δολοφόνων. Δεν πάμε στις
εκλογές με επιστροφή στα μαθήματα αλλά με
συνελεύσεις, καταλήψεις και διαδηλώσεις.

Δυναμώνουμε την επαναστατική αριστερά
και το ΣΕΚ στις Σχολές, Δυναμώνουμε την
αριστερά που εμπιστεύεται τη δύναμη των
αγώνων μας που δεν περιμένει μια εκλογική
αναμέτρηση για να αλλάξουμε τους συσχετι-
σμούς αλλά πιστεύει στη δύναμη του συλλο-
γικού αγώνα, στη δύναμη πως μπορούμε να
επιβάλλουμε τα δίκια μας με καταλήψεις και
απεργίες».

Την ερχόμενη Δευτέρα 1/4 στον Βόλο κα-
λούμε σε ανοιχτή σύσκεψη του ΣΕΚ στις

Σχολές. Σκοπός είναι να συγκεντρώσουμε
όλα τα πρωτοπόρα κομμάτια των σχολών,
που έδωσαν τη μάχη για δύο μήνες, άνοιξαν
όλες τις πολιτικές μάχες από την Παλαιστίνη
μέχρι τον σεξισμό και κυρίως έδωσαν την κόν-
τρα με την ρεφορμιστική Αριστερά για να συ-
νεχίσει αυτό το κίνημα και να μην πάει σπίτι
του. 

Τη δυνατότητα να γίνει αυτό την είδαμε και
στο Βόλο την πρώτη βδομάδα μετά την ψήφι-
ση. Όπου παρεμβήκαμε μπορέσαμε και βγά-
λαμε καταλήψεις και συγκεντρώσαμε γύρω

μας όλο τον κόσμο που ήθελε να συνεχίσει.
Πρέπει μαζί του να οργανώσουμε την συνέ-
χεια αλλά και να συζητήσουμε γιατί πρέπει να
οργανωθεί μαζί μας. Για να μεγαλώσει την
επαναστατική αριστερά που πιστεύει ότι μπο-
ρεί να ρίχνει κυβερνήσεις, όχι με προτάσεις
μομφής αφού έχει κλείσει τους αγώνες, αλλά
με κλιμάκωση των καταλήψεων και των απερ-
γιών. Αυτοί οι αγώνες έφεραν την κυβέρνηση
σε αυτό το σημείο και έτσι πρέπει να προχω-
ρήσουμε.

Τάσος Τσιούνης, μεταπτυχιακός 
φοιτητής Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί Βόλου

Οργανώνουμε την Παρασκευή 29/3 ανοιχτή σύσκεψη του ΣΕΚ στις Σχολές στη Θεσσαλονίκη
με σκοπό να δώσουμε συνέχεια στον φοβερό αγώνα που δώσαμε για πάνω από δύο μήνες. 

Ριζοσπαστικοποιήθηκε μια ολόκληρη γενιά νέων οι οποίοι δεν θέλουν να γυρίσουν στην ομα-
λότητα. Και δεν πρέπει κιόλας, γιατί ειδικά τώρα βλέπουμε ότι η κυβέρνηση είναι με την πλάτη
στον τοίχο και μπορούμε να την ανατρέψουμε δίνοντας το βάρος στις μάχες που έχουμε μπρο-
στά μας. Εδώ στη Θεσσαλονίκη την Τετάρτη διεκδικούμε ότι οι φοιτητές/ριες θα συμμετέχουν
στην απεργιακή κινητοποίηση των νοσοκομείων, την Παρασκευή στη δίκη των συλληφθέντων
του ΑΠΘ, ενώ από τώρα οργανώνουμε την απεργία στις 17 Απρίλη. Παράλληλα με την οργάνω-
ση των μαχών συζητάμε με αυτόν τον κόσμο γιατί χρειάζεται να μεγαλώσει η επαναστατική αρι-
στερά, αν δεν θέλει οι αγώνες του να μένουν στα μισά του δρόμου.

Τζένη Δεμιρτζίδου, μεταπτυχιακή φοιτήτρια Θεσσαλονίκη

Την Τρίτη 2 Απριλίου καλούμε στην Ιατρική
Ιωαννίνων σύσκεψη του ΣΕΚ στις Σχολές.

Καλούμε τους φοιτητές και τις φοιτήτριες να
συζητήσουμε πόσο σημαντικοί ήταν οι αγώ-
νες που δώσαμε όλο το τελευταίο διάστημα
και πως μπορούμε να προχωρήσουμε μέχρι
τη νίκη, την ανατροπή αυτής της κυβέρνησης.  

Στα Γιάννενα το μπλοκ των καταλήψεων
κέρδισε σε όλες τις σχολές. Όπως τα καταφέ-
ραμε με την πανεπιστημιακή αστυνομία, έτσι
θα τα καταφέρουμε και τώρα. Η ΔΑΠ εξαφα-
νισμένη, πουθενά δεν κατάφερε να συγκροτή-
σει μπλοκ αντικατάληψης. Στις μάχες που δώ-
σαμε είχαμε την στήριξη πολλών καθηγητών,
παλέψαμε ενωτικά όλη η αριστερά. Στα συν-
τονιστικά, στις καταλήψεις, στα πανεκπαιδευ-
τικά συλλαλητήρια εμείς προσπαθούσαμε
πάντα να προτείνουμε την κλιμάκωση και την
σύνδεση με το εργατικό κίνημα. 

Σε όλες αυτές τις διαδικασίες συζητούσαμε
για τα πάντα, για τον σεξισμό και την ομοφο-
βία, για τον διεθνισμό και την κρίση του καπι-
ταλισμού. Από την πλευρά μας τονίζουμε την
σημασία ύπαρξης δυνατού επαναστατικού
κόμματος μέσα στις σχολές για να μην μέ-
νουν οι αγώνες μας στη μέση. Η συζήτηση για
την στρατηγική ανάβει. Τι είδους κόμμα χρει-
αζόμαστε, τι έγινε με τον ΣΥΡΙΖΑ τα προηγού-
μενα χρόνια. Συζητάμε και οργανώνουμε την
συνέχεια και όλες τις μάχες ενάντια στην κυ-
βέρνηση του ρατσισμού, της ακρίβειας, του
πολέμου και των καταστροφών.

Ορέστης Παπαθανάσης, 
φοιτητής Παιδαγωγικό Ιωαννίνων

Ανοιχτές συσκέψεις 
του ΣΕΚ στις Σχολές

Οργανώνουμε την Πέμπτη 4 Απρίλη σύσκεψη του ΣΕΚ στις Σχολές στη Νομική της Αθήνας,
με ένα κεντρικό σημείο, να δυναμώσει η επαναστατική αριστερά σε κάθε σχολή. 

Η κρίση τους μεγαλώνει κάθε μέρα όλο και περισσότερο. Το σύνθημα “Κάτω η κυβέρνηση
των δολοφόνων” συγκεντρώνει όλες τις μάχες από τα Τέμπη, την Πύλο, την Γάζα μέχρι τα νοσο-
κομεία. Είναι μια κυβέρνηση απομονωμένη και περικυκλωμένη από το φοιτητικό και το εργατικό
κίνημα. Η οργή και η ριζοσπαστικοποίηση του κόσμου, ειδικά μέσα στις σχολές, είναι τεράστια.
Μετά από δύο μήνες “συνελεύσεις-καταλήψεις-διαδηλώσεις” τίποτα δεν είναι το ίδιο μέσα στα
αμφιθέατρα. Για αυτό και η συζήτηση γύρω από την συνέχεια αλλά και τη στρατηγική, είναι πο-
λύτιμη. Χρειάζεται να συνεχίσουμε να ξεσηκώνουμε τις σχολές μας και όχι να γυρίσουμε στην
ομαλότητα. Οργανώνοντας κάθε πολιτική μάχη και συζήτηση, από την μάχη για ανοιχτά σύνορα
και την καταδίκη των δολοφόνων της Πύλου, την αντίσταση στον σεξισμό και την καταπίεση, την
αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη μέχρι την οργάνωση της πανεργατικής απεργίας στις 17 Απρίλη. Η
κυβέρνηση έχει μπει στην μεγαλύτερη κρίση και δεν φτάνει μια πρόταση μομφής για να την ανα-
τρέψεις, θέλει καταλήψεις κι απεργίες. Έλατε να οργανώσουμε μαζί όλες τις μάχες!

Μαρία Καστελιώτη, φοιτήτρια Φιλοσοφική Αθήνας

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29/3 
Νομική, αίθ. Τυπογραφείο 7μμ
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος, ΣΕΚ
ΒΟΛΟΣ ΔΕΥΤΕΡΑ 1/4 Θόλος 6μμ
Ομιλητές: Γιώργος Ζιάκας, φοιτητής
Χωροταξίας, Τάσος Τσιούνης, 
μεταπτυχιακός φοιτητής
ΓΙΑΝΝΕΝΑ ΤΡΙΤΗ 2/4 Ιατρική σχολή 3μμ
Ομιλητές/τριες: Τάσος Τσιούνης.
μεταπτυχιακός φοιτητής, 
Λουίζα Γκίκα, μέλος ΔΣ ΕΙΝΗ
ΑΘΗΝΑ ΠΕΜΠΤΗ 4/4 Νομική 6μμ
Ομιλητές/τριες: 
Παντελής Παναγιωτακόπουλος, ΣΕΚ, 
Μαρία Καστελιώτη, φοιτήτρια Φιλοσοφικής



ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7.30μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή» της ΕΕ σε κρίση
Ομιλητής: Πάνος Γιαννακάκης

ΠΑΤΗΣΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 σινέ Ατενέ 6.30μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν – 
Η πολύτιμη επαναστατική παράδοση
Ομιλήτρια: Μαρία Ρίζου
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 σινέ Ατενέ 6.30μμ
Αριστερισμός, η παιδική αρρώστια του κομ-
μουνισμού
Ομιλητής: Νίκος Παπαευαγγελίου

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 
καφέ Rewind, Αγ.Λαύρας 23, 7μμ
Η κρίση του ’10-’12, η άνοδος της αριστε-
ράς τότε, και η κρίση του ρεφορμισμού
Ομιλητής: Στέλιος Τζομπανάκης

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Αγώνας ενάντια στη διάλυση της ψυχικής
υγείας
Ομιλήτρια: Μαρία Φωτεινού

ΘΗΣΕΙΟ – ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Περιβολάκι 7.30μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή» της ΕΕ σε κρίση
Ομιλητής: Αντώνης Σκαρπέλης

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Τρίκυκλο 6.30μμ
Παλαιστίνη – Αντίσταση στη γενοκτονία
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 καφέ Τρίκυκλο 6.30μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή» της ΕΕ σε κρίση
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
1944 – Η χρονιά της κορυφαίας σύγκρουσης
Ομιλητής: Δημήτρης Τσώλης
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν – 
Η πολύτιμη επαναστατική παράδοση
Ομιλητής: Κώστας Καραγιάννης

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ-ΚΟΛΩΝΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 καφέ Πλάτωνας 7μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΓΚΥΖΗ
• ΠΕΜΠΤΗ 28/3 καφέ Ραγκαβή 53, 8μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλητής: Αλέξανδρος Σακελλάρης
• ΠΕΜΠΤΗ 4/4 καφέ Ραγκαβή 53, 8μμ
1944 – Η χρονιά της κορυφαίας ταξικής σύγ-
κρουσης
Ομιλήτρια: Εύα Ηλιάδη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
• ΠΕΜΠΤΗ 28/3 καφέ Μύρτιλο 7μμ
1944 – Η χρονιά της κορυφαίας ταξικής σύγ-
κρουσης
Ομιλητής: Κωνσταντίνος Δανακτσής
• ΠΕΜΠΤΗ 4/4 καφέ Μύρτιλο 7μμ

Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφήρα

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 
καφέ Blue Bear, πλ.Εξαρχείων 8μμ
Αγώνας ενάντια στη διάλυση της ψυχικής
υγείας
Ομιλήτρια: Βαρβάρα Παπαγιώτη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/03 Καφέ Γαρδένια (πατάρι),
Πλ. Ηρώων 7.30μμ
Η κυβέρνηση δεν πέφτει με ψήφο δυσπι-
στίας αλλά με απεργίες
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/03 Πλ. Φελέκη 7.30μμ 
Η κυβέρνηση δεν πέφτει με ψήφο δυσπι-
στίας αλλά με απεργίες
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 καφέ Μύλος 8μ
Η κυβέρνηση δεν πέφτει με ψήφο δυσπι-
στίας αλλά με απεργίες
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29/03 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Η κυβέρνηση δεν πέφτει με ψήφο δυσπι-
στίας αλλά με απεργίες
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλήτρια: Μαρίζα Ψαλτάκου

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 Books & Coffee 7μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλητής: Γιάννης Μπαρούτσας
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 Books & Coffee 7μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 
καφέ Sloth, πλ. Μεσολογγίου 6μμ
Διαλύουν την Παιδεία, διαλύουν την Υγεία –
Κάτω η Νέα Δημοκρατία
Ομιλήτρια: Αθανασία Συμψηρή

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 
καφενείο πλατείας Σουρμένων 7μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή» της ΕΕ σε κρίση
Ομιλητής: Ιάσονας Παπαδάτος

ΒΥΡΩΝΑΣ
• ΠΕΜΠΤΗ 28/3 Φίφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
Λευτεριά στην Παλαιστίνη
Ομιλητής: Γιώργος Παπαγγελής
• ΠΕΜΠΤΗ 4/4 Φίφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια

Ομιλητής: Γιώργος Παπαγγελής

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 Α’ φοιτητική εστία ΕΚΠΑ 8μμ 
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη 

ΙΛΙΟΝ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 φούρνος Leo Kon, 
πλ. Αγ. Αναργύρων 7μμ
Η πάλη ενάντια στην ισλαμοφοβία
Ομιλήτρια: Μαρία Παππά
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 φούρνος Leo Kon, 
πλ. Αγ. Αναργύρων 7μμ
Τι είναι και για τι παλεύει το ΣΕΚ
Ομιλητής: Χρήστος Διανέλης

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 
Στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Πορτογαλία: Η επανάσταση των γαρυφάλ-
λων
Ομιλητής: Κώστας Πολύδωρος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 
Στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Drums 7.30μμ
Καταλήψεις! Η πάλη ενάντια στην ιδιωτικο-
ποίηση της Παιδείας
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Time, Τερψιθέα 7μμ
Κόμμα, τάξη, κίνημα
Ομιλήτρια: Ιφιγένεια Αδριανού
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 καφέ Time, Τερψιθέα 7μμ
Μάρτης ’44 – δυο δρόμοι για την αντίσταση
Ομιλήτρια: Πέγκυ Γαλάκου

ΝΙΚΑΙΑ - ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Πολιτιστικού 
Συλλόγου Μάνος Λοΐζος 7μμ
Πώς νίκησε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Γιώργος Σύρος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/4 δημαρχείο 7μμ
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλήτρια: Πηνελόπη Κουτσουδάκη

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 δημαρχείο 7μμ
Κόμμα, τάξη, κίνημα
Ομιλήτρια: Ιφιγένεια Αδριανού

ΧΑΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 caf  οδός Μίνωος 5μμ
Το 1821 και οι αστικές επαναστάσεις
Ομιλητής: Ειρηναίος Μαράκης

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Μαρίνα 7.30μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλήτρια: Νίκη Ζουγανέλη

ΞΑΝΘΗ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 καφέ Βυζάντιο 9μμ
Απεργίες ενάντια στη διάλυση της δημόσιας
υγείας
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 Πυρσινέλα 6, 3ος ορ. 7.30μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

ΒΟΛΟΣ
• ΠΕΜΠΤΗ 28/3 Θόλος 8μμ
Τι είναι και για τι παλεύει η Διεθνής Σοσια-
λιστική Τάση
Ομιλητής: Δημήτρης Στεφανάκης
• ΠΕΜΠΤΗ 4/4 Θόλος 8μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
– ο σεξισμός και η καταγωγή της οικογέ-
νειας
Ομιλητές/τριες: Αλεξάνδρα Ζάνια, Αριστοτέ-
λης Κακουλίδης

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 4/4 
Ρήγα Φερραίου 48, καφέ Aberto 6.30μμ
Το 1821 και οι αστικές επαναστάσεις
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

Θεσσαλονίκη
ΔΥΤΙΚΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Πέτρος 7.30μμ
Η Γερμανία σε κρίση
Ομιλητής: Σάκης Κολότσιος

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ - ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Η Γερμανία σε κρίση
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 καφέ Διώροφο 6.30μμ
Καταλήψεις: η πάλη ενάντια στην ιδιωτικο-
ποίηση της Παιδείας
Ομιλητής: Μανώλης Μανουσαρίδης

ΤΟΥΜΠΑ - ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3 καφέ Άνεμος 8μμ
Για ποια αριστερά παλεύουμε
Ομιλήτρια: Χρύσα Καλογεράκη
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Μαρξιστικά Φόρουμ
ΠΕΜΠΤΗ 28/3

Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29/3
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 6.30μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ Μετρό 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 7μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 
Αμφιάλη, μνημείο Φύσσα 6.30μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 30/3
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 11.30πμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 11.30πμ
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ Λ.Ηρακλείου 12πμ
ΚΥΨΕΛΗ Γερμανός 12πμ
ΑΙΓΑΛΕΩ Μετρό 11.30πμ 
ΙΛΙΟΝ 
Κεντρική πλατεία Ιλίου 11.30πμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
“Τζάντε” Πετρουπόλεως 11.30πμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 11.30πμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Δημαρχείο 11.30πμ
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Λαϊκή Αγ.Παντελεήμονα 12μμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 12μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 12μμ
Ν.ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ 
Πεζόδρομος Χαιμαντά 12μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 12μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ “Κελάρι” 
Πεζόδρομος Περιστερίου 12μμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΠΑΓΚΡΑΤΙ Πλ.Βαρνάβα 1μμ
ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 
Ακαδημία Πλάτωνος 6.30μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟΥΜΠΑ Πάρκο Αγ. Θεράποντα 12μμ
ΚΕΝΤΡΟ Άγαλμα Λαμπράκη 12μμ
ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξηροκρήνης 12μμ
ΧΑΝΙΑ Λαϊκή Μίνωος 11πμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 11πμ
ΠΑΤΡΑ Αγ.Γεωργίου 12μμ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ Λιοντάρια 6.30μμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 12μμ
ΒΟΛΟΣ Πλ.Αγ.Νικολάου 11πμ

ΚΥΡΙΑΚΗ 31/3 
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 
Πάρκο Λιπασμάτων 11.30πμ
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Τέμπη, Πύλος, Δαδιά, Θεσσαλία, Παλαι-
στίνη, γυναικοκτονίες…
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλητής: Πέτρος Κωνσταντίνου

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρτητη
δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει
να ανατραπεί με την εργατική δράση. Δεν
υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος προς μια τέ-
τοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η
αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κράτος
λειτουργεί για να προστατεύσει τα συμφέροντα
της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέσα
στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγ-
μένη από την εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός,
μπορεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι εργάτες
πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο
όλου του κοινωνικού πλούτου και προγραμματί-

σουν την παραγωγή και την διανομή σύμφωνα
με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι μεγά-
λες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε όλοι μα-
ζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε να σταματή-
σουμε τους πλούσιους και δυνατούς που κυ-
ριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύχει
μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθη-
κε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας αγοράς.
Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επικράτηση του
Στάλιν και την μετατροπή της Ρωσίας σε κρατι-
κό καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθεστώτα δη-

μιουργήθηκαν αργότερα στην Ανατολική Ευρώ-
πη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπάθεια
που έχει στόχο την διαίρεση της εργατικής τά-
ξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρού-
ριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που καταδικά-
ζει πρόσφυγες και μετανάστες να πεθαίνουν
στα σύνορά της και να αντιμετωπίζουν ρατσιστι-
κές διακρίσεις αν καταφέρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των ανθρώ-
πων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και φύλο κα-
θώς και όλους τους καταπιεσμένους να οργανώ-
νουν την αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα τα
αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική, πολι-
τική και οικονομική ισότητα των γυναικών και για
το τέλος όλων των διακρίσεων ενάντια στους

ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κατα-
στρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι του
κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί εί-
ναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλούτο, τα
ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό. Για να συγ-
κρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η εργατική τάξη
χρειάζεται να είναι κι αυτή οργανωμένη. Το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να
φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος μαζί με την
εργατική τάξη. Το επαναστατικό κόμμα είναι
αναγκαίο για να δυναμώσει το κίνημα, να οργα-
νώσει τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει
να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι
στρατηγικές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν
συνολικά τον καπιταλισμό. 

Πα λεύ ου με για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ
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Η Επανάσταση του 1821 δεν
ήταν ένα «μοναδικό» γεγο-
νός, η «Παλιγγενεσία» των

εθνικιστικών μύθων που επιζούν και
σήμερα. Ήταν καταρχήν κομμάτι
μιας σειράς κινημάτων και εξεγέρ-
σεων που απλώθηκαν εκείνα τα χρό-
νια από το ισπανικό κράτος μέχρι τη
τσαρική Ρωσία. Αμφισβήτησαν το
στάτους κβο που είχαν επιβάλλει οι
νικητές των Ναπολεόντειων Πολέ-
μων, η διαβόητη Ιερά Συμμαχία.
Ήταν μια από τις κληρονομιές της
Γαλλικής Επανάστασης.

Πριν τρία χρόνια, στην επέτειο
των 200 χρόνων της Επανάστασης,
ο Αγγ. Συρίγος, τότε υφυπουργός
Παιδείας της ΝΔ, έγραφε μισοειρω-
νικά σε ένα άρθρο με τίτλο Τα 200
χρόνια και η αυτοσυνειδησία μας,
ότι: «Ο Καραϊσκάκης δεν ήταν γνω-
στός ως λάτρης του γαλλικού δια-
φωτισμού…» Αλλά προς το τέλος
επισήμαινε ότι «Ήμασταν από τα
πρώτα ευρωπαϊκά κράτη που απέ-
κτησαν Σύνταγμα». Η προσπάθεια
να παντρευτεί το «πατρίς-θρησκεία-
οικογένεια» με τον «ευρωπαϊκό φιλε-
λευθερισμό» είναι μια μόνιμη έγνοια
της Δεξιάς γεμάτη ψέματα και αντι-
φάσεις.

Η προπαγάνδα για το «δικαίωμα
αυτοάμυνας» του Ισραήλ συνοδεύε-
ται με επιθέσεις στην Αριστερά που
στέκεται στο πλευρό των Παλαιστί-
νιων. Είστε υποκριτές (και κατά βά-
θος αντισημίτες) μας λέγανε, γιατί
δεν αναγνωρίζετε το δικαίωμα «εθνι-
κής αυτοδιάθεσης» στο Ισραήλ. Το
κράτος των εποίκων που ξεκίνησε με
μια μαζική εθνοκάθαρση το 1948
δεν είναι το ίδιο με τα έθνη κράτη
που διαμορφώθηκαν στην εποχή
των αστικών επαναστάσεων. Εκείνες
οι επαναστάσεις, ανάμεσά τους κι η
Ελληνική, έπαιξαν έναν ιστορικά
προοδευτικό ρόλο. Αντίθετα, το Ισ-
ραήλ είναι προπύργιο της αντίδρα-
σης, απομεινάρι της αποικιοκρατίας.  

Γι’ αυτό όταν μιλάμε για την Επα-
νάσταση του 1821 χρειάζεται να πη-
γαίνουμε πιο βαθιά και τα ερωτήμα-
τα και την ανάλυσή μας, με εργαλείο
τον μαρξισμό, την ιστορική υλιστική
αντίληψη της ιστορίας. Τι είδους
επανάσταση ήταν η Γαλλική; H Μασ-
σαλιώτιδα, το επαναστατικό τραγού-
δι που έγινε εθνικός ύμνος του γαλ-
λικού κράτους ξεκινάει με το: «Εμ-
πρός παιδιά της πατρίδας» και τελει-
ώνει με την παραίνεση: «Στα όπλα,
πολίτες!» Όμως, αυτές οι ιδέες, η
«πατρίδα» και ο «πολίτης», δεν έπε-
σαν από τον ουρανό, διαμορφώθη-
καν στο πέρασμα σχεδόν δυο αι-
ώνων σε κόντρα με τα κηρύγματα
της Εκκλησίας που καθαγίαζε την
«ελεώ θεού» μοναρχία και των εξου-
σία των αριστοκρατών.

Κι ο καταλύτης για την ανάπτυξη
αυτών των ιδεών ήταν η εμφάνιση
του καπιταλιστικού τρόπου παραγω-
γής και των κοινωνικών σχέσεων
που δημιουργούσε. Ο μεγάλος ιστο-
ρικός Γιάννης Κορδάτος, έγραφε,

εκατό χρόνια πριν, στην Κοινωνική
Σημασία της Ελληνικής Επαναστά-
σεως του 1821: « Αυτό που λέμε
έθνος σήμερα δεν υπήρχε...Το
έθνος -αυτό μας δείχνει η μελέτη
της ιστορίας- είναι φαινόμενο των
νεότερων χρόνων, ένα ιστορικό φαι-
νόμενο που έχει την αφετηρία του
στο τέλος του μεσαίωνα, όταν η φε-
ουδαρχία άρχισε να κλονίζεται και η
αστική τάξη άρχισε να ανεβαίνει».

Υλικές διαδικασίες
Ο καπιταλισμός δεν γεννήθηκε

σαν την Αθηνά από το κεφάλι του
Δία, γεννήθηκε μέσα στα σπλάχνα
της φεουδαρχίας που είχε μπει σε
μια μακρά κρίση. Νέοι τρόποι οργά-
νωσης της εργασίας και της παρα-
γωγής, η ανάπτυξη του εμπορίου με
τα δίκτυά του γκρέμιζαν τους παλι-
ούς διαχωρισμούς, ενοποιούσαν και
ομογενοποιούσαν πληθυσμούς, ακό-
μα και στη γλώσσα που μιλούσαν.
Τα βιβλία που άρχισαν να κυκλοφο-
ρούν πλατιά με τις νέες μεθόδους
της τυπογραφίας κατοχύρωναν αυ-
τή την αλλαγή. Η «εθνογέννεση» δεν
ήταν μια ιδέα που έπεσε από τον ου-
ρανό, πατούσε σε υλικές διαδικα-
σίες. 

Οι ιδέες από μόνες τους δεν αλ-
λάζουν τον κόσμο. Έτσι κι αλλιώς, οι
περισσότεροι από τους διανοητές
του Διαφωτισμού κάθε άλλο παρά
ριζοσπαστικές λύσεις πρότειναν, ο
Βολταίρος ήταν υπέρμαχος της «πε-
φωτισμένης» μοναρχίας για παρά-
δειγμα. Όμως, αυτές οι ιδέες έγιναν
εκρηκτικές όταν έγιναν κτήμα των
αστικών μεγάλων επαναστάσεων

από τον 16ο μέχρι τον 18ο αιώνα.  
Σ’ αυτές δεν συμμετείχαν μόνο οι

αστοί ή οι ιδεολογικοί τους εκπρό-
σωποι. Αυτό που τις έκανε κοσμοϊ-
στορικά γεγονότα ήταν η συμμετοχή
των «από κάτω», των «Αβράκωτων»
(στο επαναστατικό Παρίσι), των
φτωχών και των εργατών των πόλε-
ων, των αγροτών, των «απλών αν-
θρώπων». 

Πώς πρωτοδιεκδίκησαν οι αστοί
το δικαίωμά τους να συσσωρεύουν
πλούτη για να τα επενδύουν όπου
αυτοί θέλουν και όχι για να πηγαί-
νουν στα θησαυροφυλάκια των βα-
σιλιάδων; Με την επανάσταση των
Ολλανδών στη Φλάνδρα στα τέλη
του 16ου  αιώνα ενάντια στους Ισπα-
νούς αυτοκράτορες. Πώς επέβαλαν
οι Άγγλοι αστοί το κοινοβούλιο για
να ακούγεται και η φωνή των δικών
τους συμφερόντων; Έπρεπε να απο-
κεφαλίσουν τον Κάρολο τον Α  στην
αγγλική επανάσταση του 1649 για
να τα καταφέρουν. Οι εξεγερμένοι
Άγγλοι τον άκουσαν αμετανόητο να
εκφωνεί τον τελευταίο του λόγο
μπροστά στο δήμιο: «Ελευθερία για
τους απλούς ανθρώπους είναι να
έχουν μια κυβέρνηση, αλλά όχι να
έχουν μερίδιο της κυβέρνησης. Δεν
τους αρμόζει κάτι τέτοιο. Υπήκοος
και άρχοντας είναι δύο εντελώς δια-
φορετικά πράγματα». 

Και τελικά, πώς κέρδισαν οι αστοί
τη δύναμη να κυβερνάνε χωρίς να
ρωτάνε παπάδες και ευγενείς; Αν ο
λαός του Παρισιού δεν είχε ξεσηκω-
θεί το 1789, αν δεν είχε γκρεμίσει τις
φυλακές της Βαστίλης, δεν θα είχαν
σπάσει τα δεσμά του Μεσαίωνα. Ο

ευρωπαϊκός καπιταλισμός κατάφερε
να κάνει τα πρώτα του σταθερά βή-
ματα αφού είχαν πρώτα πέσει τα κε-
φάλια του Λουδοβίκου του ΙΣΤ  και
της Μαρίας Αντουανέτας. 

Η Γαλλική Επανάσταση και η Αγ-
γλική έναν αιώνα πριν από αυτήν
έσπασαν την εξουσία των παλιών
αρχουσών τάξεων. Οι αστοί πήραν
στα χέρια τους την έτοιμη κρατική
μηχανή του απολυταρχικού κράτους
και τη διαμόρφωσαν για τα δικά
τους συμφέροντα, την «τελειοποί-
ησαν» όπως έγραφε ο Μαρξ στη
«18η Μπρυμαίρ του Λουδοβίκου Βο-
ναπάρτη». 

Ελληνικό κράτος
Στην περίπτωση του 1821 οι έλλη-

νες αστοί έφτιαξαν αυτή τη «μηχα-
νή» σχεδόν από το μηδέν, γιατί ελ-
ληνικό κράτος δεν είχε υπάρξει ποτέ
στην ιστορία. Ακόμα και η ιδέα ότι
υπάρχει ένα ελληνικό έθνος που κα-
τάγεται από την αρχαιότητα και πρέ-
πει να φτιάξει το δικό του κράτος,
είχε γεννηθεί λιγότερο από ένα αι-
ώνα πριν την επανάσταση. 

Είναι αλήθεια ότι η ελληνική αστι-
κή τάξη έκανε μια σειρά συμβιβα-
σμούς και με τις παλιές ελίτ και με
το «διεθνή περίγυρο». Οι συμβιβα-
σμοί ήταν και ιδεολογικοί και πολιτι-
κοί. Στο «Πολίτευμα» του Ρήγα, η Εκ-
κλησία και η θρησκεία δεν είχαν κα-
νένα ρόλο. Στα Συντάγματα της Επα-
νάστασης, η Ορθοδοξία έγινε «η επι-
κρατούσα θρησκεία». Η «λαϊκή κυ-
ριαρχία», το γενικό εκλογικό δικαίω-
μα, πήγε περίπατο. Πρώτα με τον
«κυβερνήτη» Καποδίστρια και μετά
με την έλευση του βασιλιά Όθωνα.
Ήταν συμβιβασμοί που έκανε η αστι-
κή τάξη για να εξασφαλίσει το βασι-
κό στόχο από τον οποίο δεν παρέκ-
κλινε ακόμα και όταν έμοιαζε ότι η
Επανάσταση συντριβόταν από τον
Ιμπραήμ: το ανεξάρτητο κράτος. 

Όμως, τέτοιοι συμβιβασμοί ήταν ο
κανόνας και των «κλασικών» αστικών
επαναστάσεων. Το 1648 οι Άγγλοι
επαναστάτες έκοψαν το κεφάλι του
βασιλιά, αλλά από τα τέλη εκείνου
του αιώνα μέχρι σήμερα η αγγλική
αστική τάξη ζει αρμονικά με τη μο-
ναρχία. Οι Γάλλοι αστοί επαναστά-
τες χρειάστηκε να δούνε το χάρο με
τα μάτια τους το 1793 για να μοιρά-
σουν πλήρως τη γη στους αγρότες.
Πάντα τους κατέτρυχε το δίλημμα
πού τελειώνουν τα φεουδαρχικά
προνόμια και πού αρχίζει το «απαρα-
βίαστο της ατομικής ιδιοκτησίας». 

Το ίδιο ίσχυε και για τους Έλληνες
αστούς. Με όλους τους συμβιβα-
σμούς και τις εσωτερικές συγκρού-
σεις το 1821, οι αστοί πήραν το κρά-
τος τους, έστω κι αν επρόκειτο για
το μικροσκοπικό βασίλειο των αρχών
του 1830. Οι από κάτω πολέμησαν,
αλλά τους καρπούς τους έδρεψε η
εκμεταλλευτική μειοψηφία. 

Αυτή η έκβαση δεν σημαίνει ότι το
1821 δεν ήταν επανάσταση. Οι ση-
μερινοί αστοί τρέμουν ακόμα και
στη λέξη. Οι ιδεολογικοί τους εκ-
πρόσωποι μας λένε ότι αν αλλάζει η
κοινωνία, αυτό γίνεται αργά και ανε-
παίσθητα, όχι με άλματα και σκλη-
ρές ταξικές συγκρούσεις, δηλαδή
με επαναστάσεις. Θάβουν την ίδια
την ιστορία τους και μετατρέπουν
τις επετείους, όπως του 1821, σε
πανηγύρια «εθνικής ενότητας». 

Γι’ αυτό πρέπει να θυμηθούμε πώς
τέλειωνε το 1924 το βιβλίο του ο Γ.
Κορδάτος. Έγραφε αναφερόμενος
στην αστική τάξη: «Ο προοδευτικός
της ρόλος προ πολλού παρήλθε».
Αντίθετα, «μόνο η οργανωμένη ερ-
γατική τάξις είνε τάξις προοδευτι-
κή». Αυτή η τάξη «διά της κοινωνικής
επαναστάσεώς της θα γίνη όχι μό-
νον ο καταλύτης των οικονομικών
και πολιτικών δεσμών της, αλλά και
ο Ελευθερωτής όλων των καταπιεζο-
μένων μαζών».

Λέανδρος Μπόλαρης

Ιστορία εργατικη αλληλεγγυη σελ.17

Η κοινωνία αλλάζει με επαναστάσεις

Από τις αστικές
στις εργατικές…

Διαβάστε επίσης
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«Νίκο, Νίκο 
δεν μπορείς 
να κρυφτείς…»
Δεκάδες άτομα, κυρίως Παλαιστίνιοι

που ζουν στη Κύπρο, αλλά και πολ-
λοί ντόπιοι συγκεντρωθήκαμε την Κυ-
ριακή  24 Μαρτίου στη Μαρίνα της Λάρ-
νακας για να διαμαρτυρηθούμε για τη
επίθεση του Ισραήλ στη Γάζα. Τη δια-
μαρτυρία κάλεσαν Παλαιστινιακές ορ-
γανώσεις

Ο χώρος της εκδήλωσης δεν ήταν τυ-
χαίος αφού από το λιμάνι της Λάρνακας
υποτίθεται ότι διακινούνται φορτία με
ανθρωπιστική βοήθεια προς τη Γάζα
αλλά στη πραγματικότητα σχεδόν τίπο-
τα δεν φτάνει στους Παλαιστίνιους
αφού αυτά παρεμποδίζονται από το Ισ-
ραήλ. 

Ακολούθησε πορεία κατά μήκος του
παραλιακού μετώπου, μέχρι το ιστορικό
κάστρο της πόλης. Σε ένα χώρο όπου
καθημερινά συγκεντρώνονται εκατοντά-
δες ξένοι, αλλά και κύπριοι επισκέπτες.

Ήταν μια δυναμική εκδήλωση με βα-
σικά συνθήματα, «Λευτεριά στη Παλαι-
στίνη», «Καμιά συμμετοχή της Κύπρου
στην επίθεση» και το καθιερωμένο πια
«Νίκο –Νίκο (το όνομα του προέδρου
Χριστοδουλίδη) δεν μπορείς να κρυ-
φτείς, στηρίζεις τη γενοκτονία» και ακο-
λουθούσε το «ντροπή – ντροπή – ντρο-
πή»

Ήταν μια πολύ σημαντική εκδήλωση
που αναγκάστηκαν και τα κανάλια να
την προβάλουν. Ήταν μια εκδήλωση
που πολύ σωστά επικεντρώθηκε πάνω
στο βρώμικο ρόλο της κυβέρνησης Χρι-
στοδουλίδη που παριστάνει ότι ενδια-
φέρεται για το καλό των Παλαιστινίων
και τη δημιουργία θαλάσσιου διαδρό-
μου για την παροχή ανθρωπιστικής
βοήθειας και την ίδια στιγμή στηρίζει
την επιθετική πολιτική του Ισραήλ. Όχι
μόνο δεν στήριξε το ψήφισμα των Η. Ε.
για κατάπαυση του πυρός αλλά παρα-
χωρεί και όλες τις διευκολύνσεις από
τα λιμάνια και τα αεροδρόμια της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας στους σιωνιστές
για να κτυπούν τους Παλαιστίνιους.
Πραγματικά η μόνη λέξη που ταιριάζει
εδώ είναι ΝΤΡΟΠΗ.

Η συνέχεια θα είναι την ερχόμενη Πα-
ρασκευή 29 Μαρτίου στη Λευκωσία σε
νέα πορεία που κάλεσε το Παγκύπριο
Συμβούλιο Ειρήνης. Θα είμαστε εκεί.

Ντίνος Αγιομαμίτης 

• Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι διαδή-
λωσαν το Σάββατο 23 Μάρτη στο Δου-
βλίνο στο πέμπτο μεγάλο πανεθνικό
συλλαλητήριο αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη με τους  διοργανωτές να ζητά-
νε τον τερματισμό του Ισραήλ στη Γάζα
και την ιρλανδική κυβέρνηση να «ανα-
λάβει δράση για να καταστήσει το Ισ-
ραήλ υπόλογο».

Παγκόσμιος αντιρατσιστικός ξεσηκωμός

Μαζική αντιρατσιστική συγκέν-
τρωση πραγματοποιήθηκε

στις 20 Μάρτη στη Λευκωσία μετά
από κάλεσμα της Συμμαχίας Ενάν-
τια στην Ακροδεξιά, το Φασισμό
και το Ρατσισμό, στην πιο πετυχη-
μένη από άποψη μαζικότητας και
ζωντάνιας συγκέντρωση που ορ-
γανώνεται κάθε χρόνο τέτοια επο-
χή με αφορμή την 21η Μαρτίου,
Παγκόσμια Ημέρα Δράσης Ενάν-
τια στο Ρατσισμό.

Εκατοντάδες διαδηλωτές συγ-
κεντρώθηκαν στην Πλατεία Σολω-
μού και πραγματοποίησαν πορεία
προς τη Φανερωμένη όπου έγινε η
συγκέντρωση. Δόθηκε έτσι συνέ-
χεια στο αντιφασιστικό κίνημα που
βγήκε στους δρόμους το περσινό
φθινόπωρο ενάντια στις ρατσιστι-
κές επιθέσεις και τη φασιστική
απειλή που έκανε αισθητή την πα-
ρουσία της στην Κύπρο τη χρονιά
που μας πέρασε. Με τα πανό τους
διαδήλωσαν η Συμμαχία Ενάντια
στην Ακροδεξιά, το Φασισμό και το
Ρατσισμό, η KISA, η ΠEO, η Οργά-
νωση Εργατική Δημοκρατία, κινή-
σεις αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη, Καλλιτέχνες του Θεάτρου κ.α. 

Χαιρετισμό στη δικοινοτική συγ-
κέντρωση που έγινε με μεγάλη
συμμετοχή Τουρκοκυπρίων, απηύ-
θυναν εκ μέρους της Συμμαχίας ο
Ντίνος Αγιομαμίτης, ο Tahir Gokce-
bel, γραμματέας της ΚΤΟΕΟS, της
τ/κυπριακής συντεχνίας δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης, η οποία με-
τέχει στη Συμμαχία και ο Παλαιστί-
νιος Adnan Masri εκ μέρους των
Παλαιστινίων προσφύγων που ζουν
στη Κύπρο, ενώ ο Παλαιστίνιος
Marwan Makhou απήγγειλε ποίημα
στα αραβικά που μεταφράστηκε
στα αγγλικά.

«Τα τελευταία χρόνια έχουμε κα-
θιερώσει να τιμούμε την Παγκό-
σμια Μέρα Δράσης Ενάντια στον
Ρατσισμό, με πορείες και συγκεν-
τρώσεις» ανέφερε ανάμεσα σε άλ-
λα στην ομιλία του ο Ντίνος Αγιο-
μαμίτης. «Η φετινή Μέρα Δράσης
Ενάντια στον Ρατσισμό βρίσκει την
ανθρωπότητα μπροστά σε μια

ασύλληπτη γενοκτονία ενάντια
στον παλαιστινιακό λαό από το Ισ-
ραήλ. Στη ρίζα του τερατώδους
αυτού εγκλήματος καθώς και του
από δεκαετίες ξεριζώματος των
Παλαιστινίων από τη γη τους, είναι
ο ρατσισμός.

Στην Κύπρο οι ρατσιστικές επι-
θέσεις κλιμακώνονται τα τελευταία
χρόνια και όχι μόνο παραμένουν
ατιμώρητες, αλλά και ενθαρρύνον-
ται από τη ρητορική μίσους από
τους κυβερνώντες, από μερίδα
των ΜΜΕ, και από παράγοντες
που συμπλέουν ή/και συνεργάζον-
ται με το νεοναζιστικό ΕΛΑΜ, κα-
θώς και από τις απαράδεκτες κυ-

βερνητικές πολιτικές και πρακτικές
που συνιστούν θεσμικό ρατσι-
σμό: τις επαναπροωθήσεις, την το-
ποθέτηση συρματοπλεγμάτων, το
ηλεκτρονικό σύστημα παρακολού-
θησης και ένοπλους συνοριοφύλα-
κες στην Πράσινη Γραμμή για την
απώθηση προσφύγων και μετανα-
στών, καθώς και τον εγκλεισμό χι-
λιάδων αιτητών ασύλου και προ-
σφύγων στα κέντρα κράτησης κά-
τω από απάνθρωπες συνθήκες.

Αποκορύφωμα των ρατσιστικών
επιθέσεων τον τελευταίο χρόνο
ήταν τα ρατσιστικά πογκρόμ στη
Χλώρακα και στη Λεμεσό, εξ αφορ-
μής των οποίων και συγκροτήθηκε
και αυτή η Συμμαχία. Ήταν ακόμη
η  βομβιστική επίθεση στα γραφεία
της ΚΙΣΑ ενώ ακόμη και χτες είδα-
με τις ρατσιστικές επιθέσεις ενάν-
τια σε νεαρούς Σύριους που διαδή-
λωναν στην Πάφο ενάντια στον πό-
λεμο στη Συρία. 

Ρατσισμός είναι η κάθε διάκριση
που γίνεται με βάση την εθνότητα,
την καταγωγή, τη φυλετική προ-
έλευση, το σεξουαλικό προσανα-
τολισμό, το εργασιακό καθεστώς.

Θέλω να σταθώ λίγο στο τελευ-
ταίο, το εργασιακό καθεστώς, για-
τί αυτό κάποιοι το υποτιμούν ή και
το θεωρούν μια «φυσιολογική» κα-
τάσταση

Οι μετανάστες και οι πρόσφυγες
είναι αυτοί που βρίσκονται στο τε-
λευταίο σκαλοπάτι της πυραμίδας
της εκμετάλλευσης και της κατα-
πίεσης. Πολλές φορές δουλεύουν
ατέλειωτες ώρες, σε άθλιες συν-
θήκες, με άθλιους μισθούς, χωρίς
καμιά κατοχύρωση και πρέπει να
υπομένουν και τους εξευτελι-
σμούς των αφεντικών, αλλά και
κακοποιήσεις ή ακόμη και βια-
σμούς.

Είμαστε σήμερα εδώ για να εκ-
φράσουμε την αντίθεση μας σε
όλα αυτά. Για να δείξουμε ότι εί-
μαστε αποφασισμένοι να αντιστα-
θούμε στη βαναυσότητα, θεσμική
και άλλη, και να παλέψουμε για
ένα μέλλον της ειρήνης, της δημο-
κρατίας, της αλληλεγγύης και της
συναδέλφωσης, χωρίς ρατσισμό
και μισαλλοδοξία, χωρίς οποιαδή-
ποτε μορφή βίας, καταπίεσης, εκ-
μετάλλευσης και διάκρισης».

ΛΕΥΚΩΣΙΑ

ΛΑΡΝΑΚΑ

Με μαζικά συλλαλητήρια στο Παρίσι, την Βιέν-
νη, το Άμστερνταμ, τις Βρυξέλλες, την Κο-

πεγχάγη και άλλες πόλεις ολοκληρώθηκε ο φετι-
νός γύρος των αντιρατσιστικών εκδηλώσεων για τη
Διεθνή Μέρα κατά του Ρατσισμού.

Στο πιο μαζικό, πολλές  χιλιάδες άνθρωποι κό-
σμου βγήκαν στους δρόμους των Βρυξελλών το
απόγευμα της Κυριακής 24/3 για να διαδηλώσουν
στην πανεθνική διαδήλωση κατά του ρατσισμού
και για ίσα δικαιώματα, μετά από κάλεσμα 170
συνδικάτων,  οργανώσεων και συλλογικοτήτων,
ανάμεσά τους τα συνδικάτα ABVV και ACV, η Διε-
θνής Αμνηστία, η Greenpeace, η Collectif des
Sans-Papiers, κ.α.. «Το κεντρικό μήνυμα της διαδή-
λωσης είναι ότι κανείς δεν πρέπει να είναι πολίτης
δεύτερης κατηγορίας» δήλωσαν οι διοργανωτές.
«Ο ρατσισμός και οι διακρίσεις χωρίζουν την κοι-
νωνία μας σε πολίτες πρώτης και δεύτερης κατη-
γορίας. Το να μην αντιδράσουμε ως κοινωνία και
κυβέρνηση κατά του ρατσισμού και των διακρίσε-

ων σημαίνει ότι ανοί-
γουμε το δρόμο στην
ακροδεξιά». Το 2021-
23 διαδηλώσεις γίνον-
ταν για την Διεθνή Μέ-
ρα σε τουλάχιστον 15
βελγικές αλλά επειδή
το 2024 κρίθηκε από
τους διοργανωτές σαν
μια κρίσιμη χρονιά φέ-
τος αποφασίστηκε να
οργανωθεί μια μεγάλη
πανεθνική διαδήλωση
στις Βρυξέλλες.

Περίπου 2000 άτομα
συμμετείχαν στη συγ-
κέντρωση στο Άμ-
στερνταμ το Σάββατο

23 Μάρτη. Όπως ανέφερε σε ανακοίνωσή της η
Comite Mart21 που κάθε χρόνο οργανώνει τη δια-
δήλωση: «Είμαστε χαρούμενοι για τη συμμετοχή
παρά την πρόβλεψη για καταιγίδες. Μετά από μια
υπέροχη Εβδομάδα κατά του Ρατσισμού με δρά-
σεις σε όλη τη χώρα,  η διαδήλωση ήταν επίσης
επιτυχής. Θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε και
δεν θα αφήσουμε καμία δύναμη να μας αποθαρρύ-
νει». 

Παρά τον άνεμο και την καταρρακτώδη βροχή,
χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώθηκαν   Σάββατο
23/3 και στη Βιέννη κατά του ακροδεξιού εξτρεμι-
σμού και του ρατσισμού.  Με συνθήματα όπως
«Όλοι μαζί κατά του φασισμού» πραγματοποίησαν
πορεία προς τα κυβερνητικά κτίρια. Στο συλλαλη-
τήριο που καλέστηκε από την Πλατφόρμα για μια
ανθρώπινη πολιτική ασύλου συμμετείχαν δεκάδες,
συλλογικότητες οργανώσεις της Αριστεράς, οι
Πράσινοι, το SPO, καλλιτέχνες.

24/3, Βρυξέλλες. Φωτό: Nicolas Maeterlinck/Belga

20/3, Λευκωσία. Φωτό: dialogos.com
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Στο Παρίσι στις 23
Μάρτη, όπως και

στην Αθήνα στις 16
Μάρτη και σε πολλές
άλλες χώρες, διαδηλώ-
σαμε ενάντια στο ρα-
τσισμό και το φασισμό
μετά από κάλεσμα της
Marche des Solidarites
και άλλων συλλογικο-
τήτων.

Ήμασταν 5.000 άτο-
μα, παρά την καταιγίδα
και το χαλάζι και, κυ-
ρίως, παρά την ψήφιση
πριν από λίγους μήνες
του πιο ρατσιστικού
νόμου κατά των μετα-
ναστών μετά τον Δεύτερο Παγκό-
σμιο Πόλεμο.

Η διαδήλωση αντανακλούσε αυ-
τό που έχει κτιστεί μέσα στην αντί-
σταση σε αυτόν τον νόμο εδώ και
μήνες. Τα πρώτα πανό που άνοι-
ξαν τη διαδήλωση ήταν των ενω-
μένων συλλογικοτήτων των Sans-
Papiers της περιοχής του Παρισι-
ού. Ανάμεσα τους κι ένα μπλοκ
αστέγων μεταναστών που βγήκε
από  έναν αγώνα που ξεκίνησε
πριν από αρκετούς μήνες με μια
σειρά καταλήψεις και κινητοποι-
ήσεις για να καταφέρουν να τους
δοθούν εκατοντάδες θέσεις φιλο-
ξενίας. Το δίκτυό τους περιλαμβά-
νει πλέον εκατοντάδες νέους μετα-
νάστες στο Παρίσι. Και όσο πιο
οργανωμένοι γίνονται αυτοί οι νέ-
οι, τόσο περισσότερη υποστήριξη
συσπειρώνουν γύρω τους, συμπε-
ριλαμβανομένων των συνδικαλι-
στών.

Τα μπλοκ που αποτελούσαν τη
διαδήλωση είναι η καρδιά αυτού
που πρέπει να γενικευτεί. Μια νέα
συλλογικότητα εργαζομένων χω-
ρίς χαρτιά, που δημιουργήθηκε
γύρω από ένα τοπικό συνδικάτο
της CGT, διαδήλωσε μπροστά -
παρά το γεγονός ότι η CGT ήταν
απούσα. Ομάδες συνδικαλιστών,
από τις κοινωνικές υπηρεσίες αλλά
και από τα νοσοκομεία, οι οποίοι
είναι οργανωμένοι στο πλαίσιο της
Marche des Solidarites, βάδισαν πί-
σω από τα πανό τους. Πολλοί νέοι,
φοιτητές και μαθητές  έδωσαν το
παρών, καθώς και ακτιβιστές ενάν-
τια στην κλιματική αλλαγή, ένα φε-
μινιστικό μπλοκ και ένα μπλοκ
ενάντια στην τρανσφοβία. Μια με-
γάλη ομάδα διαδήλωσε μαζί μας
για να υπερασπιστεί τη σύνδεση
με την αλληλεγγύη στη Γάζα.

Αυτό το κίνημα δεν είναι απομο-
νωμένο. Ένα εκτεταμένο απεργια-
κό κίνημα βρίσκεται σε εξέλιξη
στον τομέα της εκπαίδευσης, τόσο
ενάντια στις συνθήκες εργασίας
όσο και, πιο θεμελιωδώς, ενάντια
στις κοινωνικές και ρατσιστικές
διακρίσεις στα σχολεία. Στις 8
Μάρτη οι φεμινιστικές διαδηλώ-
σεις ήταν μαζικές, με 100.000 δια-
δηλωτές και διαδηλώτριες στο Πα-

ρίσι. Ήταν μια Παρασκευή, μια κα-
θημερινή ημέρα, και αυτή η επιτυ-
χία έγινε δυνατή επειδή όλα τα
συνδικάτα κάλεσαν σε απεργία.

Σε διάφορα μέτωπα, οι σημερι-
νοί αγώνες δείχνουν ότι η ηττοπα-
θείς αναλύσεις που υποτιμάνε την
διάθεση του κόσμου και προέβα-
λαν η αριστερά και οι συνδικαλι-
στικές ηγεσίες για να εξηγήσουν
την αποτυχία του περσινού μαζι-
κού κινήματος για τις συντάξεις
δικαιολογώντας έτσι τη στρατηγι-
κή τους δεν ήταν οι σωστοί. Δεί-
χνουν τι πρέπει να οικοδομηθεί.

Απεργίες από τα κάτω
Ναι, πολλοί εργαζόμενοι είναι

έτοιμοι να αγωνιστούν και να ορ-
γανώσουν από τα κάτω επαναλαμ-
βανόμενες  απεργίες. Δύο ημέρες
πριν τη διαδήλωση, 1.500 απεργοί
της εκπαίδευσης από τα εργατικά
προάστια του Παρισιού συγκεν-
τρώθηκαν σε μια συνέλευση. Και
αυτή η συνέλευση ψήφισε υπέρ
της στήριξης της διαδήλωσης
ενάντια στο ρατσισμό. Η εργατική
τάξη έχει να κερδίσει τα πάντα αν
από τα κλαδικά της αιτήματα και
το ζήτημα των συνθηκών εργα-
σίας φτάσει στη γενίκευση. Αυτό
είναι επίσης ένα δίδαγμα από την
επιτυχία της 8ης Μάρτη και της
φεμινιστικής απεργίας. 

Αλλά χρειάζεται να εντείνουμε
τις προσπάθειες για να μπορέσου-
με να βάλουμε τέρμα στο ρατσι-
σμό και την αυξανόμενη φασιστική
απειλή στη Γαλλία και σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη. Οι φασίστες του
Rassemblement National της Λε-
πέν είναι σήμερα μπροστά στις
δημοσκοπήσεις για τις επόμενες
ευρωεκλογές. Αυτό σημαίνει ότι
είναι σε θέση να προσελκύσουν
εκατομμύρια ψήφους. Και, σε αυ-

τή τη βάση, τα πιο ριζοσπαστικά
φασιστικά ρεύματα κερδίζουν αυ-
τοπεποίθηση και γίνονται όλο και
πιο βίαια. Η κυβέρνηση συνεχίζει
να τους ανοίγει το δρόμο. Ένας
νεαρός άνδρας σκοτώθηκε από
την αστυνομία μια εβδομάδα πριν
από τη διαδήλωση. Οι αρχές μόλις
διέταξαν την απομάκρυνση μιας
πικετοφορίας από εργάτες χωρίς
χαρτιά που αγωνίζονται για πάνω
από δύο χρόνια. Εντείνουν τις ισ-
λαμοφοβικές επιθέσεις.

Ένας αγώνας δρόμου έχει ξεκι-
νήσει ανάμεσα στην προέλαση
του φασισμού και τους ταξικούς
μας αγώνες. Κάθε αποφασισμένος
αγώνας δείχνει τις δυνατότητες.
Αλλά και κάθε οπισθοδρόμηση,
κάθε αποτυχία κινδυνεύει να πλη-
ρωθεί ακριβά και η απογοήτευση
είναι ο καλύτερος σύμμαχος του
φασισμού.

Η ταξική πάλη όχι μόνο δεν στα-
ματά αλλά εγκυμονεί εκρήξεις.
Πέρυσι εκατομμύρια από εμάς
βγήκαν στους δρόμους για το
συνταξιοδοτικό. Άλλες εκρήξεις
βράζουν, στην εκπαίδευση, στη
νεολαία, ενάντια στη διοργάνωση
των Ολυμπιακών Αγώνων, για αυ-
ξήσεις στους μισθούς, σε αλλη-
λεγγύη με την Παλαιστίνη κλπ.

Αλλά δεν πρέπει να περιμένου-
με τις εκρήξεις. Για να νικήσουν,
αυτοί οι αγώνες χρειάζονται όλο
και περισσότερους επαναστάτες
ακτιβιστές στα συνδικάτα και στις
γειτονιές, που αγωνίζονται για την
ανάπτυξη της ταξικής και διε-
θνούς αλληλεγγύης, ενάντια στο
ρατσισμό και το φασισμό, συχνά
σε αντίθετη κατεύθυνση  από αυτή
των αριστερών ρεφορμιστικών
κομμάτων και των συνδικαλιστικών
ηγεσιών.

Ντενί Γκοντάρ, Παρίσι

Είναι τέτοια η λύσσα των πολεμι-
κών ανταγωνισμών που εξελίσ-

σονται, ώστε ποδοπατάνε με ευκολία
ακόμη και τους άμαχους νεκρούς των
τρομοκρατικών επιθέσεων. 139 άν-
θρωποι έπεσαν νεκροί στη συναυλία
στις 22 Μάρτη στο Κρασνογκόρσκ
στην περιφέρεια της Μόσχας. Πριν
από λίγα χρόνια, μια τέτοια επίθεση
θα είχε γίνει αφορμή για κοινές δηλώ-
σεις των ισχυρών ενάντια στον «ισλα-
μικό κίνδυνο» και την τρομοκρατία.
Τα αεροδρόμια από το Παρίσι και το
Λονδίνο ως τη Νέα Υόρκη θα είχαν
γεμίσει με μπάτσους για να «προλά-
βουν αντίστοιχες επιθέσεις». 

Κι όμως, τώρα η απάντηση της Δύ-
σης ήταν να ξαναδηλώσει σε όλους
τους τόνους ότι θα συνεχίσει να στέλ-
νει όπλα στην Ουκρανία. Ο Πούτιν,
λένε, θα εκμεταλλευτεί την επίθεση
για να εντείνει τους βομβαρδισμούς
του. Κρίνουν εξ ιδίων, προφανώς.
Έτσι δεν αντιμετώπισε το ΝΑΤΟ τις
τρομοκρατικές επιθέσεις, από τους
Δίδυμους Πύργους και στη συνέχεια;
Οργανώσεις όπως το ISIS-K που ανέ-
λαβε την ευθύνη για το μακελειό στη
Μόσχα, είναι προϊόντα των ιμπεριαλι-
στικών επεμβάσεων και στο Αφγανι-
στάν και στο Ιράκ που έγιναν με πρό-
σχημα την τρομοκρατία.

Ο Πούτιν, φυσικά, από τη μεριά του
κάνει ακριβώς αυτό που τον κατηγο-
ρούν. Έτρεξε να ρίξει την ευθύνη
στην Ουκρανία ότι κρύβεται πίσω από
την τρομοκρατική επίθεση. Εκείνο το
παλιό ρητό ότι το πρώτο θύμα του
πολέμου είναι η αλήθεια δεν ήταν πο-
τέ πιο επίκαιρο. Η αλήθεια κανέναν
τους δεν ενδιαφέρει. Οι 139 νεκροί εί-
ναι γι’ αυτούς απλό καύσιμο στη μη-
χανή της προπαγάνδας της μίας ή
της άλλης πλευράς. Από την ουκρανι-
κή πλευρά αφέθηκε να εννοηθεί ότι οι
ρώσικες μυστικές υπηρεσίες βρίσκον-
ται πίσω από την επίθεση. Την ίδια
στιγμή βέβαια ο Ζελένσκι έλεγε πως
αποδείχθηκε πως ο Πούτιν δεν μπο-
ρεί να εγγυηθεί την ασφάλεια των
Ρώσων. Οι ΗΠΑ έτρεξαν να χρεώ-
σουν την επίθεση στο ISIS-K, πριν κα-
λά-καλά γίνουν οι συλλήψεις των
υπόπτων. Ας θυμηθούμε ότι το Σε-
πτέμβρη του ‘22, την πρώτη χρονιά
της ρώσικης εισβολής στην Ουκρα-
νία, η καταστροφή του αγωγού Nord
Stream στη Βαλτική χρεώθηκε στη
Ρωσία από την πλευρά της Δύσης και
στις μυστικές υπηρεσίες της Δύσης
από την πλευρά της Ρωσίας. Σήμερα,
οι εκτιμήσεις των περισσότερων υπη-
ρεσιών είναι ότι την επίθεση έκανε
ένα “ανεξέλεγκτο” τμήμα του ουκρα-
νικού στρατού.

Οι συνωμοσίες σε βάρος της αλή-
θειας είναι κομμάτι του πολέμου, δεν

χρειάζονται «συνωμοσιολογικές θεω-
ρίες» για την εξήγησή τους. Η Ρωσία
δεν είναι πρώτη φορά που μπαίνει
στο στόχαστρο ισλαμιστικών οργανώ-
σεων. Έχει τα χέρια της βαμμένα με
αίμα μουσουλμανικών πληθυσμών
από την Τσετσενία μέχρι τη Συρία και
τη Λιβύη, ώστε να γίνει προφανής
στόχος. Ο Πούτιν δεν θα είχε φτάσει
στη θέση που είναι χωρίς τις τρομο-
κρατικές επιθέσεις στη Μόσχα το Σε-
πτέμβρη του ‘99 που σκότωσαν 300
ανθρώπους. Νεοδιορισμένος πρωθυ-
πουργός τότε, πήρε στα χέρια του
τον πόλεμο κατά της Τσετσενίας και
μεταπήδησε στη θέση του προέδρου
σε λίγους μήνες, πάνω στα πτώματα
δεκάδων χιλιάδων ανθρώπων. Σε μια
τακτική που κρατάει από τότε, το ρώ-
σικο κράτος φρόντισε πριν από λίγες
μέρες να εμφανίσει στις τηλεοράσεις
τους τέσσερις Τατζίκους που συνελή-
φθησαν καταχτυπημένους από την
αστυνομία, με κομμένα αφτιά και σε
αναπηρικό αμαξίδιο, όχι φυσικά για
να φοβηθούν επίδοξοι τρομοκράτες,
αλλά για να θυμίσει στο ρώσικο πλη-
θυσμό τι είδους καθεστώς έχει απέ-
ναντί του.

Η πλευρά της Δύσης και της Ου-
κρανίας δεν έχουν το ελάχιστο κύρος
για να απαντήσουν σε όλα αυτά. Ο
Πούτιν είχε στρογγυλοκαθήσει στα
τραπέζια των G8 από το 2001 και
όταν ξεκίνησε ο πόλεμος στο Αφγανι-
στάν, οι ρώσικες αγριότητες στο
Γκρόζνι της Τσετσενίας δεν χαρακτη-
ρίζονταν πλέον εγκλήματα πολέμου
αλλά προάγγελος της διεθνούς μά-
χης ενάντια στην τρομοκρατία. Η ου-
κρανική κυβέρνηση δεν κρύβει ότι
χρησιμοποιεί τις επιθέσεις σε κατοι-
κημένες περιοχές σαν κομμάτι της
πολεμικής της τακτικής. Προβάλλει
ως μεγάλες επιτυχίες τα ντρόουν της
που χτυπάνε κτίρια στη Μόσχα, λες
και οι άνθρωποι που ζουν εκεί είναι
διαφορετικοί από αυτούς που δολο-
φονήθηκαν στη συναυλία. Λίγες μέ-
ρες πριν την επίθεση, έκανε διεθνή
καμπάνια υπέρ της δυνατότητάς της
να χτυπάει «σε ρώσικο έδαφος» σε
συνεργασία με ακροδεξιές παρα-
στρατιωτικές ομάδες, χωρίς την έγ-
κριση της Δύσης..

Οι πόλεμοι όπως πάντα είναι δικοί
τους, αλλά οι νεκροί είναι δικοί μας.
Το μακελειό στο Κρασνογκόρσκ είναι
τεράστια υπενθύμιση για το βάθος
στο οποίο μας παρασύρει ο ιμπερια-
λιστικός ανταγωνισμός. Όταν αυτό
που μετράει είναι οι αριθμοί των
τανκς και των οβίδων, οι ζωές 139 αν-
θρώπων, οι ζωές όλων μας μετατρέ-
πονται σε λεπτομέρεια.

Νίκος Λούντος

ΜΟΣΧΑ

Οι πόλεμοι δικοί τους, 
οι νεκροί δικοί μας

Ενάντια 
στον ρατσισμό 
και την Λεπέν

ΠΑΡΙΣΙ

23/3, Παρίσι. Φωτό: Marche des Solidarites



ΙΔΕΕΣ εργατικη αλληλεγγυη 

11-12µ Προσέλευση

12-1.30µµ
Πώς νίκησε ο Κόκκινος Οκτώβρης
Ομιλητής: 
Λέανδρος Μπόλαρης, ιστορικός

2-3.30µµ
Οδήγησε ο Λένιν 
στον Στάλιν; 
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: 
Πάνος Γκαργκάνας, 
Εργατική Αλληλεγγύη

4-5.30µµ
Ο Λένιν και η εργατική πρωτοπορία
- πώς συγκροτείται η εργατική τάξη σε
ηγετική δύναμη
Ομιλήτρια: 
Μαρία Στύλλου, 
περιοδικό Σοσιαλισμός από τα κάτω

Το πρόγραμμα των συζητήσεων

Ελάτε στο Μονοήμερο για τον Λένιν
100 χρόνια μετά, ο Λένιν δεν είναι πια μια σοβιετική ανάμνηση, αλλά

ένα σημείο αναφοράς στην παγκόσμια πολιτική ιστορία και διαχρο-
νικό εργαλείο, ώστε με αυτό αγωνιζόμενες και αγωνιζόμενοι να μπορούμε να
χτίσουμε μια νέα ζωή ευάερη και ευήλια, ανακουφισμένη από την καπιταλιστι-
κή αλλοτρίωση και απαλλοτρίωση.

Διαχρονικό εργαλείο για τους αγώνες κάθε καταπιεσμένης και καταπιεσμέ-
νου, από το άτομο στην κοινωνία και από τον πυρήνα ως την επιφάνεια, ο
επαναστατικός τρόπος που εισήγαγε ο Λένιν ως μέσο άσκησης πιέσεων και
δημοκρατικών διεκδικήσεων των αιτημάτων της λαϊκής και εργατικής τάξης. 

Κάθε εργατικό χέρι κυριολεκτικά οφείλει σήμερα να απαιτήσει από την κι-
νηματική του δράση την εφαρμογή της επαναστατικής θεωρίας στην ελληνική
κοινωνία, διαμορφούμενη έτσι από τα εντόπια δεδομένα. Οφείλει πρωτίστως
να επαναπροσδιορίσει την λειτουργία της επαναστατικής θεωρίας εκτός αυ-
στηρού ιστορικού πλαισίου. Φρονώ πως μια τέτοια κίνηση θα επέτρεπε στην
λαϊκή και εργατική αγωνιστική διάθεση να θεαθεί την εαυτή της μέσα στην
επανάσταση, είτε μέσω της αυτοδιάθεσης του σώματος και του κοινωνικού
εαυτού, είτε μέσω της κριτικής στους κοινωνικούς θεσμούς και ρόλους, είτε
μέσω της διεκδίκησης του ισόβαρου δικαιωμάτων και απολαβών με αξιοπρε-
πή και ορθολογική καταβολή πόνου, κόπου και χρόνου στον εργασιακό χώρο,
είτε μέσω της έννομης, δημοκρατικής διεκδίκησης κεκτημένων με αγώνες ή
διαβαλλόμενων κατοχυρωμένων συνταγματικά δικαιωμάτων. 

Ο δε προσδιορισμός του ατόμου μέσα στον αριστερό αγώνα οφείλεται να
συμβαίνει από τα ίδια τα πολιτικά άτομα μακριά από τους όρους που θέτει ο
καρκινικός εχθρός, δηλαδή η αριστερά να μην προσδιορίζεται κατά αναπόλη-
ση των φαντασμάτων της, καθώς έχουμε μεταβεί σε μια εντελώς διαφορετική
ιστορική πραγματικότητα, να μην προσδιορίζεται κατ’ αντιδιαστολή προς την
ταυτότητα της δεξιάς και να μην οικειοποιείται ταυτοτικά απαντήσεις που συ-
χνά δίδει σε δεξιά κατηγορητήρια.

Η ζωή μας ούτε ανήκει, ούτε χωράει, ούτε υπάρχει πραγματικά σε δίπολα.
Ζούμε ένα σώμα εκτεθημένο σε έναν πολύχρονο, αλλά καθόλου αθάνατο, κα-
κοήθη καρκίνο.

Στην επόμενη εκατονταετηρίδα Λένιν!

Γιώργος Πικράκης, εργαζόμενος στην εστίαση, Υ/Δ Κλασικής Φιλολογίας

Στη χρονική περίοδο που διανύουμε γίνεται φανερό
πόσο οι εξουσίες, κρατικές, δικαστικές κλπ είναι

κατ’ επίφαση ανεξάρτητες. Κανείς από την κοινωνία
δεν εμπιστεύεται πχ την επίκληση «να αφήσουμε τη δι-
καιοσύνη να κάνει τη δουλειά της», ούτε για την Πύλο
ούτε για τα Τέμπη. Μέσα από τις σχέσεις της κυρίαρ-
χης τάξης και του κράτους, με τη ΝΔ να εργαλειοποιεί
κρατικούς μηχανισμούς για κομματικά συμφέροντα, γί-
νεται φανερό ότι το αστικό κράτος δεν είναι ουδέτερο.

Γίνονται επίσης φανερά τα αντικρούμενα συμφέρον-
τα που έχουν η ΝΔ που είναι το κόμμα της αστικής τά-
ξης με την πλειοψηφία του κόσμου, μέσα από την ιδιω-
τικοποίηση όλων των δημόσιων και κοινωνικών αγαθών
όπως Παιδεία, Υγεία. 

Οπότε είναι σημαντικό το μονοήμερο για το έργο
του Λένιν για να καταλάβουμε πώς δουλεύουν όλοι αυ-
τοί οι μηχανισμοί και το σύστημα, αλλά και για να κα-
τανοήσουμε ότι υπάρχει εναλλακτική. Για να συζητή-
σουμε με ποιους τρόπους παλεύουμε και οργανωνό-
μαστε για να γίνει η εργατική τάξη ηγετική δύναμη και
ποιος είναι ο ρόλος του επαναστατικού κόμματος. Για
να απαντήσουμε μπερδέματα και κατηγορίες όπως ότι
ο Λένιν έκανε πραξικόπημα ή ότι αυτός οδήγησε στον
Στάλιν. Ο Λένιν οδήγησε σε εκδημοκράτιση της κοινω-
νίας προχωρώντας στην εργατική δημοκρατία σε αντί-
θεση με τους καπιταλιστές και τους φιλελεύθερους,
αλλά και σε πλήρη αντίθεση με τον αυταρχισμό μιας
κομματικής γραφειοκρατίας που εκμεταλλευόταν και
περιόριζε τη δύναμη της τάξης ελέγχοντας το κράτος
όπως γινόταν επί Στάλιν.

Άρης Πουλόπουλος, φοιτητής

Η ιστορία διδάσκει ότι δεν διδασκόμαστε από
την ιστορία. Η ιστορία θα διδάξει όταν διαβά-

σουμε -συζητήσουμε - επικοινωνήσουμε και ανταλ-
λάξουμε απόψεις. Στις 14/4 μια τέτοια μεγάλη ευ-
καιρία ανοίγεται με αφορμή την συμπλήρωση 100
χρονών από την δράση και το έργο ενός μεγάλου
επαναστάτη. 

Η παρακαταθήκη του Λένιν μεγάλης αξίας. Ακρι-
βώς επειδή δείχνει τον δρόμο για το ύψιστο αγα-
θό, τον σοσιαλισμό που θα οδηγήσει στην απελευ-
θέρωση και εν τέλει στον πολιτισμό (τον πραγματι-
κό). Το εργατικό κίνημα έχει ανάγκη για οργανωμέ-
νη ταξική πάλη, κάτι που για να συμβεί πρέπει να
λάβουμε σοβαρά υπόψιν τα μαθήματα της ιστο-
ρίας. Μια μεγάλη ευκαιρία για μάθηση – γνώση –
οργάνωση της αντίστασης των προλετάριων στον
πόλεμο που έχουν εξαπολύσει ο καπιταλισμός και
τα τσιράκια του. Δεν είναι ο βασιλιάς το πρόβλημα
αλλά ο θρόνος.

Με όπλο την γνώση μπορούμε να λιώσουμε τον
θρόνο σαν χαρτόκουτο.

Χρήστος Διανέλης, 
σχεδιαστής επίπλων, ιδιωτικός υπάλληλος

Το μονοήμερο εκδηλώσεων για τον Λένιν μου φαίνεται πολύ ενδια-
φέρον και γενικά ανυπομονώ. Και οι τρεις ομιλητές/ριες έχουν κά-

θε φορά πολύ ενδιαφέροντα άρθρα στο περιοδικό Σοσιαλισμός από τα
Κάτω που εξηγούν με επιχειρήματα σε ποιο κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο
έχει δημιουργηθεί η ανάγκη για τέτοιες συζητήσεις. Οπότε είμαι σίγου-
ρη ότι και στο μονοήμερο θα δώσουν ένα πολύ γερό background.

Πιο πολύ όμως θέλω να ακούσω για τον Λένιν και τους αγώνες εκεί-
νη την εποχή γιατί υπάρχει μεγάλη παραπληροφόρη, προπαγάνδα και
προσπάθεια να υποβαθμιστεί η επαναστατική διαδικασία τότε, προ-
βάλλονται κυρίως τα λάθη που έγιναν. Θέλω να μάθω γιατί χάθηκε η
επανάσταση και πώς σήμερα μπορούμε να ακολουθήσουμε τον ίδιο
αγώνα και να πετύχουμε. Σίγουρα ένα κρίσιμο στοιχείο ήταν ότι δεν νί-
κησαν οι επαναστάσεις στις άλλες χώρες παρά μόνο στη Ρωσία. Γενι-
κά θέλω να μάθω για τη διαδρομή της αριστεράς από τότε μέχρι σήμε-
ρα. 

Σπούδασα βιολογία στο Εδιμβούργο, έχω δουλέψει εκεί σε εταιρίες
αμερικάνικες και βρετανικές. Στην τελευταία μου δουλειά έκαναν περι-
κοπές, απέλυσαν το μισό προσωπικό. Εγώ παραιτήθηκα γιατί ήθελαν
με τον ίδιο μισθό να μου δώσουν τη δουλειά τριών ατόμων και το πα-
ρουσιάζουν και ως χάρη που σε κρατάνε. Πολύ ακριβή η ζωή, τελείως
αποκομμένη η κυβέρνηση από τον λαό που πρέπει να επιλέξει μεταξύ
φαγητού και θέρμανσης. Kαι βγάζουν προτάσεις προκλητικές όπως
για παράδειγμα το λεγόμενο meal deal, δηλαδή αγοράζεις ένα ποτό,
ένα τοστάκι και ένα τσιπς και λένε αντί να τρώτε κανονικά, να τρώτε
αυτό, που είναι εξοργιστικό.

Γύρισα γιατί ένιωθα σαν να είμαι σε ένα κλουβί που τραβάς τα κάγ-
κελα και θες να μιλήσεις, αλλά δεν μπορείς να κάνεις τίποτα. Η Παλαι-
στίνη ήταν επίσης μεγάλο κομμάτι. Αυτά με έκαναν να θέλω να ακού-
σω το ΣΕΚ και να συμμετέχω σε όλες τις δράσεις. Μου αρέσει ότι το
ΣΕΚ ενώνει τους σκοπούς, βλέπει τη σύνδεση μεταξύ των συμπτωμά-
των του καπιταλισμού και έχει τη σωστή ιδέα για το πώς μπορούμε να
τον ανατρέψουμε και να έχουν όλοι οι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο κα-
λύτερες συνθήκες ζωής.

Κατερίνα Παναγιωτίδη, βιολόγος

Εκατό χρόνια μετά τον θάνατο του Λένιν η συζήτηση για το
ποια αριστερά παλεύουμε είναι πιο αναγκαία από ποτέ με-

τά το κίνημα δύο μηνών καταλήψεων και εργατικών ξεσηκω-
μών. Το ποιες ιδέες θα επικρατήσουν είναι κρίσιμο και φαίνε-
ται έντονα σε κάθε έκφανση της πολιτικοποίησης μέσα στα
Πανεπιστήμια αλλά και σε ολόκληρη την κοινωνία.

Η επαναστατική προοπτική που βάζει η δράση του Λένιν εί-
ναι πιο αναγκαίο από ποτέ να αναδειχθεί σήμερα που η ρε-
φορμιστική αριστερά αποτυγχάνει να δώσει λύσεις στην κρίση
του καπιταλισμού. Το κύμα βίαιων ιδιωτικοποιήσεων που βιώ-
νουμε το τελευταίο διάστημα δείχνει το αδιέξοδο του συστή-
ματος, μια κατάσταση που παραπέμπει στην εποχή που έδρα-
σε ο Λένιν όπου ο καπιταλισμός είχε τεράστια κρίση και η λύ-
ση δόθηκε μέσω της επαναστατικής στρατηγικής βάζοντας
την εργατική τάξη στο κέντρο της αλλαγής, για την σοσιαλι-
στική κοινωνία.

Το επαναστατικό κόμμα που έχτισε ο Λένιν οδήγησε τα
πράγματα στην απελευθέρωση της τάξης όπου η ίδια πήρε
τον έλεγχο της παραγωγής και κατάφερε να συγκροτήσει μια
κοινωνία όπου οι άνθρωποι θα συνεργάζονται και θα παρά-
γουν από κοινού τα αγαθά σύμφωνα με τις ανάγκες τους χω-
ρίς καμία εξουσία να τους υποδουλώνει. Αυτή η ιστορική
πραγματικότητα μας φέρνει σήμερα την ανάγκη για την συγ-
κρότηση μιας ισχυρής αντικαπιταλιστικής αριστεράς η οποία
θα παίζει τον ρόλο του εκφραστή ολόκληρης της ριζοσπαστι-
κοποίησης του κόσμου που θέλει να παλέψει ενάντια στην
βαρβαρότητα και την εξαθλίωση που καθημερινά βιώνει και
δεν έχει καμία αυταπάτη ότι θα βρει την αλλαγή μέσα από το
κοινοβούλιο.

Έτσι παλεύοντας στο σήμερα είναι πιο επίκαιρο από ποτέ
να συζητήσουμε για το πώς ο Λένιν κατάφερε να μετατρέψει
την θεωρία του μαρξισμού σε πράξη και να κάνει την επανά-
σταση από ουτοπία σε απτή πραγματικότητα.

Μαριάννα Σπυριδάκη, φοιτήτρια Φιλοσοφικής Αθήνας


	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10-11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

